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1 ÜLDOSA

Teehoiutööde eesmärk on nimetatud jalgtee katendi ehitus, sealhulgas olemasoleva teealuse korrastus ja profileerimine, uue asfaldikihi paigaldamine, külgnevate haljasalade korrastus ja olemasoleva situatsiooniga kokku viimine. Olemasolev situatsioon: üldine paiknemine, jalgtee laius, liikluskorraldus ja juurdepääsude asukohad säilitatakse.

Töövõtja peab tööde tegemisel juhinduma Eestis kehtivatest teehoiutöödega seotud seaduste, standardite, normdokumentide ja juhendite terviktekstidest:

•
Ehitusseadustik (RT I, 05.03.2015);

•
Tee ehitamise kvaliteedi nõuded (RT , 03.08.2015, 101); 

•
Tee seisundinõuded (RT, 14.07.2015 nr 92); 

•
Liikluskorraldusnõuded teetöödel (RT, 13.07.2015 nr 90); 

•
Maanteeameti peadirektori 23.12.2015.a käskkiri nr 0314 "Asfaldist katendikihtide ehitamise juhis; 

•
Tee-ehitusmaterjalidele ja -toodetele esitatavad nõuded ja nende nõuetele vastavuse tõendamise kord (RT, 22.09.2014 nr 74);

•
Täiendavad tehnilised tingimused teele ehitus- ja remondiperioodiks (Maanteeameti peadirektori 16.03.2015.a käskkiri nr 0069);

•
„Liiklusmärgid ja nende kasutamine “ EVS 613:2001;

•
„Teemärgised ja nende kasutamine “  EVS 614:2008; 

•
Teetööde tehnilised kirjeldused. 18.02.2019 https://www.mnt.ee/sites/default/files/content-editors/Failid/Juhendid/ehitus/teet_de_tehniline_kirjeldus_kk.pdf
•
Kaevetööde eeskiri (Vastu võetud 18.12.2003 nr 52)
•
Tartu Linnavolikogu 20.12.2012 määrus „Teede ja tänavate sulgemise maks“
Tööde tegemisel võib kasutada ainult materjale ja tooteid, milliste vastavus on tõestatud teetööde tehnilistes kirjeldustes kirjeldatud protseduuridega. Ehitustehnoloogia ja kvaliteet peab vastama tehnilistele kirjeldustele ja asjakohastele normidele ning juhenditele, mis on jõus ehitusperioodil. Töövõtja peab iga üksiku tehniliste kirjelduste spetsifikatsiooni kohase töö teostamisel arvestama kõikide tööoperatsioonide ja kulutustega, mis on kirjeldatud vastavas spetsifikatsioonis. 

Tellija,  töövõtja  ja  omanikujärelvalve  teatavad  omal  algatusel  viivitamatult  avastatud  vigadest, puudustest ja riskiteguritest projektdokumentatsioonis ning nendest abinõudest, millega saab tööd edendada ja paremate  tulemuste  saavutamist  soodustada.  Töövõtja  peab  teavitama  tellijat  kõigist  projektis  leitud ebaselgustest ning võimalikest vasturääkivustest ning kooskõlastama lahenduse enne, kui ta võtab vastu konkreetse töö teostamise otsuse. 

2 OLEMASOLEV OLUKORD

Olemasoleva olukorraga peab pakkuja tutvuma kohapeal pakkumise tegemisele eelnevalt.
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Anne tänav on kvartalisisene tänav, mille ümbruskonnas asuvad mitmed ühiskondlikud hooned nagu lasteaiad Õnnetriinu ja Pääsupesa, Tartu Descartes’i kool ja kauplus Maxima ning loomulikult arvukad Annelinnale omased korrusmajad. Seetõttu on jalgteed intensiivses kasutuses. Antud remondiga hõlmatavas lõigus on jalgtee kate silmnähtavalt lagunenud ja ära vajunud. Samuti on näha erinevatel aegadel aset leidnud katete taastamise jäljed, mis on vajunud. Sademete korral on probleemiks jalgteedele kogunev sademevesi. Seetõttu on eesmärgiks pikiprofiili osaline muutmine ja teetasapinna tõstmine.
 

3 PROJEKTLAHENDUS

3.1 ASENDIPLAAN

3.1.1 Ülekäigukohad ja mahasõidud.
Ülekäigukohad kauplus Maxima ja Kalda tee 10 juures on kavandatud nii, et neid saavad kasutada mugavalt kõik liiklejad. Ülekäigu ees on ettenähtud 0 cm-ni madaldatud äärekivi, millele lisanduvad 2m pikkused kaldosad, mis loovad ülemineku olemasolevale äärekivile. Töömahtudes on ka taktiilse funktsiooniga sillutuskivide paigaldamine ülekäigukohas.

3.1.2 Äärekivide uuendamine ja reljeefsed kivid
Tööde käigus on ette nähtud sõidutee äärekivide uuendamine ülekäiguraja ees. Uute äärekivide rajamiseks ning vanade eemaldamiseks tehakse olemasolevasse sõidutee asfalti lõige olemasolevast äärekivist ulatuses, mis võimaldab taastatavat asfalti tihendada nõutud väärtuseni. Madaldatud sõidutee äärekivi kõrguseks on projekteeritud ülekäiguraja kohas 0 cm.

Projekteeritud sõidutee betoonäärekivi (150 x 300 mm) peab olema valmistatud tardkivimi baasil (klass 3) (vastavalt EVS-EN 1340:2003+AC:2006 „Betoonist äärekivid. Nõuded ja katsemeetodid” Tabel 2.2 nõuetele). 

Projekteeritud äärekivid paigaldada 10 cm paksusele betoonkihile. Betoonkihi alla ehitada vajadusel killustikust tihendatud alus. Äärekivid toestada mõlemalt poolt kivi betooniga.

Tee otstesse on nähtud ette paigaldada reljeefsed sillutiskivid nägemispuudega inimeste tarbeks, et neil oleks võimalik tunnetada ülekäigukoha algust. Reljeefse kivina on mõeldud kasutada Braikivi, mille „Mummu“ kõrgus peab olema vähemalt 6 mm. NB! Toode peab vastama Eesti Pimedate Liidu juhendmaterjali nõuetele. Toode tuleb Tellijaga kooskõlastada.

http://pimedateliit.ee/wp-content/uploads/2017/04/EPL-03_Taktiilne-kommunikatsioon.pdf
Jalgtee servades on olemasolevad kõnniteeäärekivid, mida ei ole tarvis säilitada ega kõrguslikult nendega arvestada. Seetõttu ei ole mahtudes arvestatud nende eemaldamist.

LIIKLUSKORRALDUS

Remondi järgselt säilib olemasolev liikluskorraldus. Remondi käigus rakendatakse ajutist liikluskorraldusskeemi, mille koostab ehitaja ning mis tuleb kooskõlastada Tartu LV liikluskorralduse spetsialistiga. Ajutise liikluskorraldusega ja objekti infoviitadega seotud kulud kannab ehitaja ja tuleb pakkumuse koostamisel arvestada kululoendis.

3.2 VERTIKAALPLANEERING JA  SAJUVEE ÄRAJUHTIMINE

Sademeveed juhitakse põikkalletega Anne tänava sõiduteeosale ja sealt olemasolevatesse restkaevudesse või jalgtee kõrval olevale haljasalale. Ehitatavale katendile antakse ristlõikes sõidutee-poolne põikkalle vahemikus 1,5-2,5%. Põikkalde muutus on seotud olemasolevatest kõrgustest. Ülekäigul madaldatud äärekivi piirkonnas mitte üle 6%. Sõidutee ja jalgtee vaheline haljasriba tuleb kujundada kohati madalmaks, et vesi pääseks sõiduteele. Ehitatud kattelt peab sademevesi ära voolama.
KATENDIKONSTRUKTSIOONID

Jalgteel on ette nähtud katendi asfalt-osa ja aluskihi lammutus, aluskihi profileerimine, uue killustikaluse ehitus 15 cm  ja 5cm asfaltkatte paigaldus. Sõidutee katte taastamisel äärekivi servas on katte paksuseks 7 cm. Uue ja vana katte ühenduskohtades (objekti otsad, sisselõiked sõidutee kattesse äärekivi paigaldamise jaoks) tuleb vuukide töötlemiseks kasutada bituumenemulsiooni ja sõelmeid. 
1. Jalgtee asfaltkate 

-  Tihe asfaltbetoon AC 8 surf 70/100


h = 5 cm (juurdepääsul 6 cm)
-  killustikalus
    killustik 0-32,



 

h = 15 cm   
-  tehnoloogilinekiht (teepinna tõstmisel)


h = 10 cm                        
                                                                                      

-  Profileeritud ja tihendatud ol.olev alus

2. Sõidutee asfaltkatte taastus

-  Tihe asfaltbetoon AC 8 surf 70/100


h = 7 cm

-  Paekivist killustik (täide) fr.4-12



h = 10 cm
Nõuded materjalidele

Nõuded asfaltbetoonsegule AC 8 surf 70/100 (jalgteedel)

Vastavalt „Asfaldist katendikihtide ehitamise juhise“ tabel 1 nõuetele        

 AKÖL 15 <900.

Gc = 85/20; C50/30 ; LA30; F2; FI25; f4 
Bituumeni minimaalne sisaldus 5,8%. 

Jalgtee killustikalustes kasutada paekivikillustikku,  fr 0-32 või 16-32 mm kiilutud 4-12. 

Jalgtee killustikalustes kasutatava materjali nõuded:

Terastikuline koostis 



GA 85



Terastikulise koostise lubatud hälbed
GTA 20 

Plaatsusteguri maksimaalne väärtus

Fl35


Purustatud pindade osakaal


C50/10




Peenosiste maksimaalne sisaldus

f7




Los Angeles’e teguri maksimaalne väärtus
LA30 



Külmakindluse kategooria


F4


Dreenkihi materjali filtratsioonimoodul peab olema vähemalt 1m/ööpäevas.

3.3 HALJASTUS

Projektiga on ette nähtud haljastada kaevetöödega rikutud haljasalad muruga (klass III). Haljasalad rajada kasvupinnasele. Kasvupinnase projekteeritud paksus on 10 cm. 

Kasvumuld peab olema taimekasvuks sobiv ega tohi sisaldada ohtlikke aineid üle piirmäära. Kasvumuld ei tohi sisaldada prahti, kive ega mitmeaastasi juur-umbrohte. Kasvumuld ei tohi olla liiga tihke ja kõvastunud: peab surumisel kergesti lagunema. 

Muruseeme tuleb külvata ajal kui kasvualus ei ole külmunud ning muru jõuab tärgata ja juurduda enne kasvuperioodi lõppu. Muul ajal külvatud muru tuleb kas iga päev korrapäraselt kasta või oodata kuni muru vihmaperioodi saabudes tärkab. Muruseemnesegu tuleb külvata vähemalt 15-20 g/m2. Seemnesegu tuleb külvata ühtlaselt, kas käsitsi või masinaga. Külv tuleb katta 1cm paksuselt mullaga ( nt rehitseda mulda) ja rullida. 

Ehitustööde tegemisest tuleneva vajaduse tõttu puude võrade piiramise töö peab tegema arborist. Kõik taimestiku kaitsemeetodid tuleb valida nii, et nad ei oleks taimedele ohtlikud. Ehitustööde lõppemisel kontrollitakse säilitatava taimestiku seisukorda. Mahtudes on ettenähtud 6 puu võra piiramine ja kujundamine, et oleks tagatud liikumise gabariit 3,0 meetrit.
4 TEHNOVÕRGUD
SIDEVARUSTUS

Sidetrassid ei jää otseselt töömaa piirkonda, vaid tuleb ette üksikuid lõikumisi jalgtee ulatuses. Tööde tegemine Telia Aktsiaseltsi sidevõrgu liinirajatiste kaitsevööndis võib toimuda kooskõlastatult kaablijärelevalve allüksusega.

ELEKTRIVARUSTUS

Mitmel pool töömaal on madalpinge- ja kõrgepingekaablid remonditava kõnnitee all. Samuti on mitmeid lõikumisi objekti ulatuses. Tööde tegemine liinirajatiste kaitsevööndis võib toimuda kooskõlastatult ja Elektrilevi OÜ kaablijärelevalve allüksusega.
 GAASIVARUSTUS

Mitmel pool töömaal on gaasitrass remonditava kõnnitee all. Töövõtja peab tööde algusest teavitama Gaasivõrgud  järelevalve allüksust ja võtma tööluba. Töömaale jääb 2 gaasikapet.
VEE- ja KANALISATSIOONI TORUSTIKUD

Töömaale jäävad lõikumised kinnistute kanalisatsiooni- ja veetrassiga. Kõik olemasolevad kaevud ja maakraanide kaped tuleb säilitada ning tõsta kattega samasse tasapinda. Samuti tuleb säilitada vastavad spetsiifilised nähtaval olevad tähistused. Enne tööde algust teavitada AS Tartu Veevärk järelevalve allüksust. Töömaale jääb 1 kanalikaev ja 2 restkaevu.
5 JUHISED TÖÖDE TEGEMISEKS

Ehitustööde tegemise ajaks on vajalik objekt nõuetekohaselt märkida ja viitadega tähistada. Tööde alustamisel tuleb informeerida tehnovõrkude valdajaid ja vajadusel täpsustada tehnovõrkude täpne asukoht surfimise teel.

Freesimis- ja kaevamistöid võib alustada vastavate lubade olemasolul ning tööde tegemine peab olema kooskõlas tööde tellijaga. Tööde tegemisel tehnovõrkude kaitsetsoonis tuleb kinni pidada kehtestatud ohutustehnilistest nõuetest. 

Tööde läbiviimisel arvestada “Liikluskorralduse nõuded teetöödel” (RT 13.07.2015, nr 90). Ehitusaegse liikluskorralduse eest vastutab ehitaja. Enne ehitustööde alustamist kohustub koostama ehitaja ehitusaegse liikluskorralduse skeemi, mis tuleb kooskõlastada Tartu LV liikluskorralduse spetsialistiga.
Avalikus kasutuses  tänava, parkla, haljasala või selle osa liiklusväliseks otstarbeks sulgemisloa saamiseks tuleb esitada vormikohane taotlus. Vastavalt Tartu Linnavolikogu 20.12.2012 määruses „Teede ja tänavate sulgemise maks“ sätestatud juhtudel tuleb arvestada maksuotsusega.
Ehitaja peab tagama ehitusperioodil kodanikele ligipääsu oma kinnistutele, mis piirnevad ehitusobjektiga.

Ehitaja peab tööde lõpetamisel esitama Tellijale valminud objekti täitedokumentatsiooni.

Lisad: Asfalteeritava pinna skeem ja tehnovõrgud
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