
Lisateave
Lihthanke nr 206672 menetlemise kord

Lihthanke läbiviimisel rakendatakse riigihangete seaduse teises peatükis „Hankemenetlus“ toodu põhimõtteid. Menetlus viiakse läbi alusdokumentides sätestatud tingimustel ja võttes aluseks  riigihangete seaduse teises peatükis sätestatud menetlusreegleid.
NB! Kõrvaldamise alused hanketeatele ei kandu, kuid on leitavad rakenduses ja hanke alusdokumendis "Kvalifitseerimistingimused".
Hankija eesmärk on remontida Tartu linna omandis olevad eluruumid Purde tn 39-11, Purde tn 39-72, Purde tn 39-112, Tartu.
Töövõtu tingimused on toodud dokumendis „Hankeleping“.

Hankija kontrollib pakkujate menetlusest kõrvaldamise aluste puudumist tulenevalt riigihangete seaduse §95 lg 1, pakkujate kvalifikatsiooni ja kvalifitseeritud pakkujate esitatud pakkumuste vastavust alusdokumentides esitatud tingimustele, hindab vastavaks tunnistatud pakkumusi ning selgitab välja eduka pakkumuse.

Hankijal on õigus viia lihthanke menetlus läbi pöördmenetlusena.  Hankija jätab endale võimaluse pöördmenetluse läbiviimise otsustamiseks pärast pakkumuste esitamist. Pöördmenetluse rakendamisel kontrollib hankija kõigepealt pakkumuste vastavust alusdokumentides esitatud tingimustele, hindab vastavaks tunnistatud pakkumusi ning selgitab välja eduka pakkumuse. Hankija kontrollib ainult eduka pakkuja kvalifikatsiooni ja kõrvaldamise aluseid.  Hankijal  on õigus küsida selgitusi, pidada läbirääkimisi ja vajadusel lükata tagasi kõik pakkumused alusdokumentides sätestatud tingimustel.

Hankija rõhutab:

Kõik teostatavad tööd  peavad vastama Hankelepingus ja tehnilises kirjelduses kehtestatud nõuetele, et töövõtu objekt oleks hilisemas ülalpidamises võimalikult vastupidav ja kasutatud materjalid kauakestvad ning mille ülalpidamiskulud oleks võimalikult madalad.  Ehituslik kvaliteet ja ratsionaalsus kasutuskuludes peab olema tagatud parimal moel.

Sealhulgas peab pakkuja arvestama et:

· Kasutatud materjalid, tooted, seadmed, tehnosüsteemid ja nende paigaldamise tehnoloogia peavad vastama Eestis kehtivatele nõuetele ja olema sobilikud eluruumide jaoks.

· Kasutatud materjalid, tooted, seadmed, tehnosüsteemid ja nende paigaldamise tehnoloogia peavad tagama võimalikult pika kasutusea, vastupidavuse ning olema võimalikult kulumis- ja vandaalikindlad. Materjalide, toodete ja seadmete valikul ja nende paigaldamisel peab olema arvestatud, et hoone on igapäevases kasutuses. 

· Kõik väljaehitatud tehnosüsteemid peavad toimima hoone kasutamise seisukohast kõige ökonoomsemal viisil. 

· Tööd peavad olema teostatud (ka materjalide transport ja ladustamine) selliselt, et välistada tolmu sattumist varjatud kohtadesse, tehnosüsteemidesse, ventilatsioonitorustikku, kütteradiaatoritesse, valgustitesse jne. 

· Tööd peavad vastama Heale Ehitustavale.
Kõikidele hankedokumentatsioonis ja selle lisades kirjeldatud kindlatele ehitusmaterjalide tüüpide, toodete või kaubamärkide nimetustele lisatakse märge "või sellega samaväärne", s.t. pakkujatel on õigus hankedokumentatsioonis nimetatud materjalide asemel pakkuda samaväärseid tooteid (mis vastaksid nii omadustelt, kvaliteedilt kui ka tootjapoolsetelt garantiitingimustelt hankedokumentatsioonis kirjeldatud materjalidele ja toodetele). Juhul kui Pakkuja soovib pakkuda hankedokumentatsioonis kirjeldatud toodetele või materjalidele samaväärset asendust, on Pakkujal kohustus asendustoode nimetada oma pakkumuses.
Täiendavad tingimused ehitustööde läbiviimisel
Töövõtja peab tööde teostamisel arvestama järgmiste kitsendustega:

· Remonditavas hoones elavad üürnikud. Selle tõttu tohib ehitustöid teostada ajavahemikus E-R 9.00-19.00.   
· Ehitustööde teostamise ajal tuleb takistada tolmu levik teistesse ruumidesse.
· Kõikide hoones teostatavate tööde täpsete mahtude selgitamisel tuleb pakkujal tutvuda objektidel valitseva olukorraga.
· Segistite ja tualettpoti veeühenduste ees peavad olema sulgkraanid.
· Töövõtja peab peale tööde lõppu teostama töövõtu piirides olevate ruumide täieliku puhastuse, samuti puhastama kõik need ruumid, mis on remonditööde tagajärjel määrdunud, kaetud ehitustolmuga jms.
Täiendav info hankemenetluse kohta

Tegemist on e-riigihankega. Registreerimine, küsimused, täpsustused ja pakkumus tuleb    esitada elektrooniliselt eRHR kaudu. E-maili teel ja paberkandjal esitatud pakkumusi hankija poolt ei aktsepteerita ja need tagastatakse pakkujale.


Pakkumus peab olema digitaalselt allkirjastatud pakkuja allkirjaõigusliku isiku või allkirjaõigusliku isiku poolt volitatud isiku poolt.
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