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KOMMUNIKATSIOONI PEADIREKTORAAT
Euroopa Parlamendi Büroo Eestis

PAKKUMISTINGIMUSED
Läbirääkimismenetlusega hange

Taaskasutuse teemaline koostööprojekt kutseõppeasutusega
TTL/COMM/AWD/2021/242
1. HANKE KIRJELDUS, EESMÄRK JA HINNANGULINE MAKSUMUS 
2020. aasta kevadel avas Tallinnas uksed Euroopa Liitu (EL) ning selle toimimist tutvustav Euroopa Elamuskeskus (EE). Keskuse sisekujunduses on muuhulgas kasutatud kõrge kvaliteediga sünteetilisest riidest seinakattematerjali, ent ehitustööde käigus jäi antud materjali ca 34 m2 ulatuses üle. 

EE sihtrühmaks on ennekõike kooliealised noored ning Euroopa Parlamendi Büroo Eestis (EPLO) soov on ergutada noori mõtlema ning tegutsema ringmajanduse ning materjalide taaskasutuse teemal. Seetõttu soovib EPLO korraldada noortele suunatud ideekonkursi uute esemete loomiseks, kasutades ehitusest üle jäänud materjali. Konkursiga kaasneb parimate ideekavandite ning näidisesemete esitlemine avalikul näitusel. Valmivad näidisesemed peaksid sobima kasutamiseks kingituste või auhindadena Elamuskeskuse korraldatavatel üritustel, konkurssidel jne.

Käesoleva hanke sisu on teenusepakkuja poolt sünteetilise seinakanga taaskasutuse teemalise ideekonkursi korraldamine ning parimate kavandite alusel seinakangast ja muudest abimaterjalidest valmistatud näidisesemete loomine ja näitusel esitlemine alljärgnevatel tingimustel:

– 
Projekti ideekonkursi läbiviimine. Konkursi ülesehituse ja tingimuste väljatöötamine ja kooskõlastamine EPLO-ga. Pakkumises palume esitada esialgne kavand, mis sisaldaks ka projekti etappide lühikirjeldust ja esialgset ajakava. Lühikirjeldus peab sisaldama vähemalt järgmisi tegevusi: konkursitingimuste kooskõlastamine EPLO-ga, konkursi läbiviimine, tulemuste väljakuulutamine, konkursi käigus välja valitud näidisesemete valmistamine, ideekavandeid ja valminud näidisesemeid tutvustava näituse korraldamine;

–
Ideekonkursi hindamiskomisjoni moodustamine, kuhu kuulub ka üks EPLO esindaja. Palume pakkumises esitada ettepanekud konkursi hindamiskomisjoni koosseisu osas;

–
Konkursi läbiviimine ja esitatud ideekavandite alusel konkursi võidutööde väljavalimine ning tulemuste esitlemine;

–
Konkursile laekunud ideid ja nende tulemusena valminud esemeid tutvustava näituse ettevalmistamine ja korraldamine EPLO-ga kooskõlastatud viisil. Näitusele esitatavad konkursitööd ja esemed valib välja hindamiskomisjon. Palume pakkumises esitada näituse kuvandit ja avaliku ruumi asukohta puudutavad ettepanekud;

–
Näituse avamise raames tänuürituse korraldamine ideekonkursist osavõitjatele koos parimate tööde autorite tunnustamisega. Ürituse korraldab teenusepakkuja EPLO-ga kooskõlastatud ajal ja viisil;

–
Konkurssi ja võidutöid puudutav teavitustegevus meedias ja sotsiaalmeedias, sh fotode tegemine projekti erinevatel etappidel, mis edastatakse hiljem koos lõpparuandega EPLO-le. EPLO edastab teavitusetegevuses vajalikud Euroopa Parlamendi ja Euroopa Elamuskeskuse logod ja kujunduselemendid. Kõik tekstid ja kujundused tuleb enne avaldamist EPLOga kooskõlastada;
–
Projekti raames tuleb järgida kõiki kehtivaid tervisekaitse nõudeid (kaitsemaskid, kätepuhastusvahendid jne) ning andmekaitsereegleid isikuandmete töötlemisel ja fotode tegemisel.
Pakkumist tehes esitab teenusepakkuja võimalikult täpse tööde ja tegemiste kava ning sisu kirjelduse, võttes arvesse eelpool toodud tingimusi. 

Maksmine ja aruandlus

–
Lepinguperioodi lõpus esitatakse lõpparve, mille maksmise aluseks on elektroonilises formaadis esitatud aruanne, mis sisaldab järgmisi andmeid: projekti lühikirjeldus ja kokkuvõte, sealhulgas fotomaterjal, osalejate arv erinevatel etappidel (konkursil osalejate arv, näituse avaüritusel osalejate arv jne), teave tehtud reklaami ja kontaktide kohta, samuti muu teave, mida teenusepakkuja peab vajalikuks või on võimalik esitada.

Lepingu kogukestus on 9 kuud. Lepingu täitmine algab tellimiskirja allkirjastamise hetkest. 

2. LÄBIRÄÄKIMISED
Euroopa Parlament jätab endale õiguse sõlmida leping esialgse pakkumuse alusel ilma läbirääkimisteta.
3. HANKEMENETLUSEST KÕRVALEJÄTMISE KRITEERIUMID
Hankemenetlusest kõrvalejätmise kriteeriumeid ja nende kohaldamist käsitlevate finantsmääruse artiklite 136-141 terviktekstid on kättesaadavad Euroopa Liidu Teatajas nr L-193, mis avaldati 30. juulil 2018, lk 1–222. Pakkujad peavad kinnitama, et nad ei ole üheski nimetatud artiklites kirjeldatud olukorras.
Finantsmääruse artikkel 136 (väljavõtted): siin esitatakse ainult lõiked 1, 4, 6 ja 7.
1. Vastutav eelarvevahendite käsutaja jätab artikli 135 lõikes 2 osutatud isiku või üksuse käesoleva määrusega reguleeritud väljavalimismenetlusest kõrvale või ei vali teda liidu vahendite haldajaks, kui nimetatud isik või üksus on ühes või mitmes järgmises olukorras:
a)
isik või üksus on pankrotis, tema suhtes on algatatud maksejõuetus- või likvideerimismenetlus, tema vara haldab likvideerija või kohus, ta on sõlminud kokkuleppe võlausaldajatega, peatanud äritegevuse või on liidu õiguse või liikmesriigi õiguse alusel toimuva samalaadse menetluse tõttu analoogses olukorras;
b)
 lõpliku kohtuotsuse või lõpliku haldusotsusega on tõendatud, et isik või üksus on jätnud täitmata kohaldatavast õigusest tulenevad maksude või sotsiaalkindlustusmaksete tasumisega seotud kohustused;
c)
lõpliku kohtuotsuse või lõpliku haldusotsusega on tõendatud, et isik või üksus on süüdi tõsises ametialases rikkumises, olles rikkunud kohaldatavaid õigusnorme või selle kutseala eetilisi norme, mille esindaja ta on, või olles pannud toime süülise teo, mis mõjutab tema ametialast usaldusväärsust, kui selline tegevus osutab süülisele tahtlusele või raskele hooletusele, sealhulgas eelkõige järgmisele:
i)
menetlusest kõrvalejätmise aluste puudumise või rahastamiskõlblikkuse või valikukriteeriumide täitmise või juriidiliste kohustuste täitmise kontrollimiseks nõutavate andmete moonutamine pettuse või hooletuse teel;
ii)
teiste isikute või üksustega kokkuleppe sõlmimine konkurentsi moonutamise eesmärgil;
iii)
intellektuaalomandi õiguste rikkumine;
iv)
püüe mõjutada väljavalimismenetluse ajal vastutava eelarvevahendite käsutaja otsustusprotsessi;
v)
püüe saada konfidentsiaalseid andmeid, mis võivad anda talle väljavalimismenetluses põhjendamatu eelise;
d)
lõpliku kohtuotsusega on tõendatud, et isik või üksus on süüdi ühes järgnevas rikkumises: 
i)
pettus Euroopa Parlamendi ja nõukogu direktiivi (EL) 2017/1371 artikli 3 ja nõukogu 26. juuli 1995. aasta aktiga koostatud Euroopa ühenduste finantshuvide kaitse konventsiooni artikli 1 tähenduses; 
ii)
korruptsioon, nagu on määratletud direktiivi (EL) 2017/1371 artikli 4 lõikes 2 ja aktiivne korruptsioon nagu on määratletud nõukogu 26. mai 1997. aasta aktiga koostatud Euroopa ühenduste ametnike või Euroopa Liidu liikmesriikide ametnikega seotud korruptsiooni vastu võitlemise konventsiooni artiklis 3, nõukogu raamotsuse 2003/568/JSK artikli 2 lõikes 1 osutatud käitumine või muus kohaldatavas õiguses määratletud korruptsioon; 
iii)
käitumine, mis on seotud kuritegeliku ühendusega, millele on osutatud nõukogu raamotsuse 2008/841/JSK artiklis 2; 
iv)
rahapesu või terrorismi rahastamine Euroopa Parlamendi ja nõukogu direktiivi (EL) 2015/849 artikli 1 lõigete 3, 4 ja 5 tähenduses; 
v)
terroriaktid või terroristliku tegevusega seotud õigusrikkumised, nagu on määratletud vastavalt nõukogu raamotsuse 2002/475/JSK artiklites 1 ja 3, või sellistele aktidele või õigusrikkumisele üleskutsumine, nendele kaasaaitamine või nendele kihutamine ning nende katse, nagu on osutatud kõnealuse otsuse artiklis 4; 
vi)
lapstööjõu kasutamine või muud inimkaubandusega seotud süüteod, millele on osutatud Euroopa Parlamendi ja nõukogu direktiivi 2011/36/EL artiklis 2; 
e)
eelarvest rahastatava juriidilise kohustuse täitmisel on isiku või üksuse peamiste kohustuste täitmise osas esinenud märkimisväärseid puudusi, mis:

i) 
on viinud juriidilise kohustuse ennetähtaegse lõpetamiseni;  

ii) 
on viinud leppetrahvide või muude lepingujärgsete karistuste kohaldamiseni või

iii) 
avastati eelarvevahendite käsutaja, OLAFi või kontrollikoja poolt tehtud kontrollide, auditite või juurdluste tulemusena;

f)
lõpliku kohtuotsuse või lõpliku haldusotsusega on tõendatud, et isik või üksus on eiranud eeskirju nõukogu määruse (EÜ, Euratom) nr 2988/95 artikli 1 lõike 2 tähenduses;
g) lõpliku kohtuotsuse või lõpliku haldusotsusega on tõendatud, et isik või üksus on loonud üksuse teises jurisdiktsioonis kavatsusega hoida kõrvale maksu-, sotsiaalsetest või muudest juriidilistest kohustustest, mille täitmine on kohustuslik tema registrijärgse asukoha, juhatuse asukoha või peamise tegevuskoha jurisdiktsioonis; 

h) lõpliku kohtuotsuse või lõpliku haldusotsusega on tõendatud, et üksus on loodud punktis g osutatud kavatsusega.

(.....)

4. Vastutav eelarvevahendite käsutaja jätab artikli 135 lõikes 2 osutatud isiku või üksuse menetlusest kõrvale, kui:
a)
 füüsiline või juriidiline isik, kes on artikli 135 lõikes 2 osutatud isiku või üksuse haldus-, juhtimis- või järelevalveorgani liige või kellel on volitused neid isikuid või üksuseid esindada, nende nimel otsuseid teha või neid kontrollida, on ühes või mitmes käesoleva artikli lõike 1 punktides c–h osutatud olukorras;  
b)
 artikli 135 lõikes 2 osutatud isiku või üksuse võlgade eest piiramatut vastutust kandev füüsiline või juriidiline isik on ühes või mitmes käesoleva artikli lõike 1 punktis a või b osutatud olukorras; 
(…)
6. Võttes asjakohasel juhul arvesse artiklis 143 osutatud toimkonna soovitust, ei jäta vastutav eelarvevahendite käsutaja artikli 135 lõikes 2 osutatud isikut või üksust väljavalimismenetluses osalemisest ja liidu vahendite haldajaks valimisest kõrvale järgmistel juhtudel: 

a) 
isik või üksus on võtnud käesoleva artikli lõikes 7 sätestatud parandusmeetmeid, mis on piisavad tema usaldusväärsuse tõendamiseks. Käesolevat punkti ei kohaldata käesoleva artikli lõike 1 punktis d osutatud juhul; 

b) 
piiratud ajavahemiku jooksul ja kuni käesoleva artikli lõikes 7 sätestatud parandusmeetmete vastuvõtmiseni on see vältimatu, et tagada teenuste osutamise jätkumine; 

c) 
selline kõrvalejätmine oleks käesoleva artikli lõikes 3 osutatud kriteeriumide alusel ebaproportsionaalne.

Lisaks ei kohaldata käesoleva artikli lõike 1 punkti a asjade ostmise korral, mis tehakse erakordselt soodsatel tingimustel kas oma äritegevust lõpetavalt müüjalt või maksejõuetusmenetlust teostavatelt likvideerijatelt, võlausaldajatega sõlmitud kokkuleppe või liidu või liikmesriigi õigusele vastava muu samalaadse menetluse korral. 

Vastutav eelarvevahendite käsutaja täpsustab käesoleva lõike esimeses ja teises lõigus osutatud juhtudel, kui ta ei jäta artikli 135 lõikes 2 osutatud isikut või üksust väljavalimismenetluses osalemisest kõrvale, selle otsuse põhjused ja teavitab nendest artiklis 143 osutatud toimkonda. 

7. Lõike 6 esimese lõigu punktis a osutatud parandusmeetmed võivad eelkõige hõlmata järgmist: 

a) 
meetmed kõrvalejätmist põhjustava olukorra tekkepõhjuste kindlaksmääramiseks ning artikli 135 lõikes 2 osutatud isiku või üksuse asjaomases tegevusvaldkonnas võetavad konkreetsed tehnilised ning töökorralduse ja töötajatega seotud meetmed, mis võimaldavad kõnealust tegevust parandada ja vältida selle kordumist; 

b) 
tõendid, et artikli 135 lõikes 2 osutatud isik või üksus on võtnud meetmeid, et hüvitada või heastada kõrvalejätmist põhjustava olukorra aluseks olevate asjaolude tõttu liidu finantshuvidele tekitatud kahju; 

c) 
tõendid, et artikli 135 lõikes 2 osutatud isik või üksus on maksnud pädeva asutuse poolt määratud trahvi või tasunud käesoleva artikli lõike 1 punktis b osutatud maksud või sotsiaalkindlustusmaksed või taganud nende tasumise.
Hankemenetlusest kõrvalejätmise kriteeriumide hindamine
Pakkuja esitab nõuetekohaselt allkirjastatud ja kuupäevaga varustatud kirjaliku kinnituse, kui Euroopa Parlament seda hiljem nõuab. 
4. VALIKUKRITEERIUMID 
Euroopa Parlament nõuab, et pakkujal oleks järgmine õigus- ja teovõime / regulatiivne suutlikkus, majanduslik ja finantssuutlikkus, tehniline ja kutsealane suutlikkus, mis võimaldab tal täita lepingut kooskõlas lepingu sätetega.
Pakkuja võib pakkumuses oma suutlikkust kirjeldada.
Valikukriteeriumide hindamine
Pakkuja esitab nõuetekohaselt allkirjastatud ja kuupäevaga varustatud kirjaliku kinnituse, kui Euroopa Parlament seda hiljem nõuab.

5. PAKKUJA ASUKOHARIIK 
Pakkujad peavad märkima oma asukohariigi ja esitama selle kohta kõnealuse riigi õiguse kohaselt tavapäraselt tunnustatava tõendava dokumendi.
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