Vaatasime dokumendid läbi. Saadan Kreutzwaldi 38 elanike mõtted ja küsimused, mis veel tekkisid.

Dendroloogiline hinnang
•	Planeeringu põhijooniselt paistab, et hoone paigutus jääb eelmise planeeringuga võrreldes samaks, st kaugust Kreutzwaldi 38 ja 42 piiril olevatest puudest ei paista samuti olevat muudetud. Põhijoonisel on kaugused nummerdatud, kuid numbritele vastavaid selgitusi joonise juures ei ole.
•	Kuidas tagatakse juurte kaitsevöönd ning kas puude oksad ei tule hoonele liiga lähedale? 
•	Dendroskeemi ei ole võimalik avada ilma vastava tarkvarata (DWG-formaadis olevat faili).

Liiklusolukord

Tehtud on detailne liiklusolukorra analüüs ja on esitatud liiklussageduste prognoos. Tabelis 2.1 on toodud leibkondade liiklussagedus, kuid puudu on Veterinaar- ja Toidulaboratooriumiga seonduv liiklussagedus. Selle info leiab diagrammidelt 1.1 ja 1.2, mis näitavad olemasolevat liiklusolukorda. Mis põhjusel ei ole liiklussageduste prognoosis arvestatud Veterinaar- ja Toidulaboratooriumiga seonduvat liiklust? Laboratooriumi juures toimub arvestatav liiklus ning sageli pargivad selle ees sõiduautod või kaubikud (seega tuleb tupiktänavast välja sõitval autol liikuda vahetult enne ristmikku vastassuunavööndisse).
Kui lisandub 37 uut leibkonda, siis suureneb ka tupiktänavast üle Kreutzwaldi põhitänava liikuvate jalakäijate hulk. Ülekäigurada seal küll ei ole, aga inimesed kõnnivad siiski üle. Lauluväljaku poolt tulles paremalt tulevaid autosid ei näe, kuna seal on väike kurv ning põõsad. Lisaks toimub autoliiklus Tennisekeskuse parklast, nii et autod liiguvad mitmest suunast. 
Liiklusuuring jätab kahtluse õhku, et Kreutzwaldi ja tupiktänava ristmik tulevast koormust siiski liiga hõlpsalt välja ei kannata, rääkimata jalakäijate murest. Parkimisega tuleb aga siis ilmselgelt probleem, kui see uuringki ütleb, et lähiümbruse tänavatele lisandub 10 autot (meie arvates tegelikult ilmselt rohkem). Lähiümbruses on vaid kolm võimalust parkida: tenniseklubi parkla, Tõrviku tänav ja Kreutzwaldi 38 õueala. Tenniseklubi parkla on ebamugav, sest on teisel pool Kreutzwaldi tänavat, Tõrviku tänaval on parkimiskoormus tööpäeviti mingil põhjusel järsult tõusnud, üle jääb Kreutzwaldi 38 parkla. Aga see ei ole ju lahendus!
Parkimise Kreutzwaldi 38 territooriumil võiks piirata vastava märgiga(lubatud vaid Kreutzwaldi 38 elanikele).

