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Tartu Linnavalitsus
Linnaplaneerimise Osakond

7. jaanuar 2021. a
Kastani 48f ja Kastani 48e kruntide detail-

planeeringu täiendatud lahenduse asjus

Täname detailplaneeringu uuendatud versiooni eest (Teie kiri 18.12.2020 nr 9-3.2/DP-18-023).

Dokument sisaldab informatsiooni ennekõike planeeringu algataja huvidest lähtudes ning kooskõlastuste ja arvamuste rubriigis ning kasutusõiguste ja servituutide tabelis esitatud info kohaselt on Samelini hoovi kinnistutele, mis jäävad Kastani 48d- st tahapoole, tagatavad õigused täielikult välja jäänud või on põgusalt mainitud mingeid kontakte nendest mõnede kinnistute omanikega, mis paraku on väga puudulik teemakäsitlus.  

Kastani 48f ja Kastani 48e naaberkinnistute Kastani 64, Kastani 64a ja Kastani 50, samuti ka Kastani 48d kinnistute omanikke, huvitab ennekõike detailplaneeringus sätestatu, mis tagaks eelloeteletud kinnistule ligipääsu lähtudes nende sihtotstarbest, milleks on tootmistegevus ning tagaks servituudi tehnovõrkudele, mille omanikuks on kinnistu valdaja, mitte detailplaneeringus osutatud Elektrilevi OÜ. 

Tootmishooned, mille baasil moodustati kinnistud Kastani 64, Kastani 64a ja Kastani 50 võõrandas AS Samelin ajal, mil eelnimetatud kinnistutele pääses läbi Samelini pääsla ja Samelini poolt väljastatud töötõendi alusel. Tol ajal polnud ilmselt ka Samelini omanikel veel plaanis järgmisi tootmishooneid võõrandama hakata. Kõik Samelini territooriumil paiknevad tehnovõrgud kuulusid tol hetkel Samelinile ja toona puudus ratsionaalne põhjendus hakata seadma servituute uute kinnistuomanike kasuks. Ajad ja olud on muutunud ning seetõttu on vaja Kastani 48F ja Kastani 48e kruntide detailplaneeringus väga selgesõnaliselt määratleda  ligipääsuõigus Kastani 64, Kastani 64a ja Kastani 50 kinnistutele vastavalt nendel kinnistutel toimuva majandustegevuse vajadustega, loendamata või piiramata veokite arvu või kandevõimet ega oma kinnistule pääsemise kellaaega või nädalapäeva. 

Käesoleva kirja koostajani on jõudnud kuuldused seisukohast, et Kastani 64, Kastani 64a ja Kastani 50 kinnistutele on ligipääs olemas Kastani 66 ja Kastani 72 vahel paikneva kitsukese ligipääsu kaudu. Kinnitan, et nimetatud ligipääs võib olla sobilik jalakäijatele ja kui Kastani 64a kinnistu omanik lubab, siis ehk kergtranspordile, kuid mitte tootmisettevõtteid teenindavatele veokitele. 

Kastani 50 elektrivarustus toimub Samelini alajaamast individuaalse maakaabli kaudu, mis on kokkuleppel AS Samelin omaniku pr Kikkaga maapinna vajumise tõttu purunenud kaabli kapitaalremondi korras välja ehitatud Kastani 50 kinnistu omaniku poolt. Kõnealune kaabelliin on vaja lisada detailplaneeringusse koos servituudi seadmisega kaabli valdaja kasuks, et vältida kinnistul asuvate tootmishoonete elektritoiteta jäämise ohtu Kastani Kastani 48f ja Kastani 48e omaniku seaduspärase tegevuse tulemusena. Kaabli paigaldas Elektritsentrum, kelle kaasabiga on võimalik kaabelliini asukoht planeeringutesse lisada.

Oluline on detailplaneeringus ära näidata, kuidas ühendatakse uued rajatavad vee- ja kanalisatsioonitrassid planeeringualaga külgnevatel kinnistutel. Praegusel hetkel on Samelini plokis nii vee- ja kanalisatsiooni kui ka elektrivarustus ühtses ja seotud võrgustikus ja sellest mingi osa rekonstrueerimine võib jätta teise osa ilma ühendusest olulise taristuga. 

Allakirjutanu palub enda ja Kastani 64 ning Kastani 64a kinnistute omanike nimel arvestata meie vajadustega ning kehtestada meie kaitseks vajalikud kasutusõigused ja servituudid.
Lugupidamisega,

Kaido Peiker
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