Tartu Linnavalitsus
Lugupeetud härra Rein Haak


Taotlus


Läheneb Eesti Vabariigi 98. aastapäev. Suvisel Võidupäeval kogunevad Raadile Tartu Maakonna vallavanemad, et viia siit vabadustuli igasse Tartumaa valda. Selleks päevaks on vaja Raadi park eriti korda teha. Oleme viimastel aastatel teinud heakorra töid  käsikäes Tartu Linna Õpilasmalevaga

Eesti Rahva Muuseumi pargis töötab sel aastal Tartu Linna Õpilasmalev kaheksandat korda.
Meie soov on õpilasmalevat paremini ära kasutada ja nende tööd vaheldusrikkamaks muuta. Samas muuta Raadi park turistidele ja linnaelanikele atraktiivsemaks.
ERMi hooldada on ainult lossivaremete ümber olev park. Selle pargiosa praeguseks valmis olevad teed on valminud 2001. aastal. Kaetud on nad kas graniittäringu kivide või punase graniitkillustikuga. Tänaseks, see on killustik kohati vihmavete poolt ära uhutud. Vihma korral on tee veeloikudega kaetud ja lohkudesse on kogunenud huumus. Eelmisel aastal, tänu Tartu Linna toetusele me alustasime teede katmist uue graniitkillustikuga, aga töö jäi pooleli. Sellel suvel jätkaks alustatud tööd.

Tee korrastamiseks oleks vaja teele uus killustikukiht peale vedada. Punast killustiku on võimalik saada ainult Tallinnas Rudus AS-lt, mis tuuakse omakorda Soomest..
Ei ole mõistlik vedada killustikku väikeste koormate kaupa, sest ühe väiksema veoauto reisi peale kulub ikka peaaegu sama kogus kütust kui suurele. 

Hinnapäringul saime vastuseks, et üks 25 tonnine poolhaagise täis punast graniitkillustiku mahapanekuga Tartus, Narva mnt.177, läheb maksma 1392 EURi.

Palun eraldada Eesti Rahva Muuseumile Tartu linna lisaeelarvest 1392 EURi killustiku ostmiseks.

Lugupidamisega

Ülo Siimets
Raadi haldusjuht; Mob: 52 66 726
Lisas AS Rudusé hinnapakkumine
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