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Taotlus

Käesolevaga palume luba alustada ehitustöid meile rendile antud sõudebaasi kinnistul Ranna tee 3 vastavalt ehitusloale nr 2381/07, mille aluseks on Tartu LV linnavarade osakonna poolt tellitud AS Tari töö nr.TR-012-06.
SAK Tartu on sõlminud EV kultuuriministeeriumiga lepingu, mille alusel kultuuriministeerium eraldab SAK Tartu`le seitsesada tuhat krooni sõudebaasi juurdeehituse ehitustööde katteks. Karkassitööde teostamiseks on klubil kokkulepe AS K & P Ehitus.

Kogu juurdeehituse rajamise maksumus on 3miljonit  krooni. Koos olemasolevate paadikuuride rekonstrueerimise ja  territooriumi heakorratöödega oleks objekti maksumiseks 5,5 miljonit krooni.

Kõige suurem puudus on klubil hetkel  üldkehalise ettevalmistuse ruumidest, mis on ette nähtud juurdeehituse osasse, seetõttu peab töid kindlasti sellest alustama.

Juurdeehituse rajamine on ehituslikult võimalik jagada kahte loogilisse järku :

1. karkassitööd koos katusega  maksumusega  1,3miljonit krooni

2. sise- ja välisviimistlustööd koos avatäidete ja eriosadega maksumusega  1,7miljonit krooni

Juhul , kui linna lisaeelarved ei võimalda objekti rahastamist käesoleval aastal on klubi valmis leidma lahendusi kokkuleppel linnavalitsusega, et siiski vähemalt juurdeehituse karkassitööd saaksid teostatud.
Ühtlasi kinnitame ,et  kultuuriministeeriumi poolt eraldatud summat  me kindlasti ei kavatse hakata hiljem linna varasse tehtud investeeringu ega ka mingil muul ettekäändel välja nõudma.

Lisa 1: Leping EV kultuuriministeeriumiga.

Lisa  2. Ehitustööde kalkulatsioon.
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