Soojuspuuraugud 27.04.2011
1. „Soojuspuuraukude mõju keskkonnale” Argo Jõeleht, Tatu 2007 TÜ Geoloogia osakond

2. „Soojuspuuraugud Eestis ja mujal” Argo Jõeleht, Tartu 2010 TÜ ÖMI geoloogia osakond

3. Keskkonnaministri 29. juuni 2010. a. määrus nr 37 „Nõuded puurkaevu ja puuraugu projekti ja konstruktsiooni ning likvideerimise ......”

4. Veeseadus

Eestis on maasoojuspumpasid paigaldatud üle 5000 (1). Tegelikult on soojuspuurauke 1. detsembri 2010. a. seisuga Eestis kokku 56 (Eesti Geoloogiakeskuse andmed).

Enamlevinud on horisontaalse kontuuri paigaldamine 0,9 – 1,2 m sügavusele. Optimaalseks loetakse torude vaheline kaugus võrdseks paigaldamissügavusega.

Soojuspuurauke on kolme liiki:
· Avatud süsteem – ühest puurkaevust,puuraugust pumbatakse põhjavesi soojusvahetisse ja sealt teise puurauku. Nimetatud meetodi suuremateks puudusteks on põhjavee reostumise oht, lisaks toimub põhjavee aereerimine ning muutub viimase keemiline koostis, teises puuraugus vee neeldumiskiirus väiksem kui väljapumbatav põhjavee kogus, nõuded sanitaarkaitseala kehtestamiseks tingivad suhteliselt suure vaba maa-ala olemasolu jne
· Poolavatud süsteem – puurkaevu,puurauku on paigaldatud kahest U-torust koosnev süsteem, milles ringleb soojakandevedelik, mis pole kokkupuutes põhjaveega. Puudused: võimalik soojakandja vedeliku sattumine põhjavette, puurkaevu,puuraugu enda amortiseerumine (esmatähtis süsteemi toimimine, kuid pole jälgitavad muutused veekihi keemilises koostises, tehnilised nõuded puurkaevudele ranged, kuid praktikas suudmed sageli sulgemata ja asuvad allpool maapinda – otsene pinnasevee sattumine kaevu, lisaks puudub sageli nõutav sanitaarkaitseala jne).
· Suletud süsteem – puuritakse puurauk, millesse paigaldatakse näiteks kahest U-torust koosnev süsteem ja puurauk tamponeeritakse. Esmapilgul tundub olevat kõige keskkonnaohutum süsteem. Puudused: puurimise käigus avatakse erinevad põhjavee kihid ja nende isoleerimine teineteisest on küsitav ja pole ka kontrollitav. Osades projektides on ette nähtud isegi nn konduktortoru eemaldamine. Omaette probleem on puuraugu tamponeerimine – tamponeerimiseks on vajalik viia juhttoru mõni meeter kõrgemale puuraugu põhjast ja alustada pumbaga tsementeerimist ning järk-järgult juhttoru kõrgemale tõstmist. Kui tamponeerimine ei viida läbi nimetatud viisil, pole tagatud kvaliteetne tamponeerimine. Seadusandluses puudub nõue suletud süsteemi soojapuuraugu konstruktsiooni, sanitaarkaitseala, likvideerimise jne suhtes?
Seadusandlus soojapuuraukude rajamise kohta Eestis on nõrk:
· Ühelt poolt peaks lahendama kõik probleemid 29. juuni MÄÄRUS nr 37 ja VEESEADUS
· Veeseadus §30 (3) – kohalik omavalitsus arvestab puurkaevu või puuraugu asukoha kooskõlastamisel üld- ja detailplaneeringut, kohaliku omavalitsuse ühisveevärgi ja –kanalisatsiooni arengukava ning vee-ettevõtja olemasolevaid teeninduspiirkondasid. Järelikult peaks soojapuuraukude asukohtade kooskõlastamisel kehtima analoogsed nõuded. Praktikas surutakse aga populistlike võtetega ametnikud nurka: soojapuurauk pole ikka puurkaev, kuidas te julgete takistada uute tehnoloogiate arengut jne. Tekib oluline vastuolu – puurkaeve kindlameelselt ei lubata – soojapuuraukude rajamine pole keelatud?
· Veeseadus §28 (1) - veehaarde sanitaarkaitseala joogivee võtmise kohta ümbritsev maa- ja veeala, kus veeomaduste halvenemise vältimiseks ning veehaarderajatiste kaitsmiseks kitsendatakse tegevust ja piiratakse liikumist. Puudub ühene arusaam, milline peab olema kinnise soojuspuuraugu sanitaarkaitseala. Projektides näidatakse 10 m sõltumata sellest, kas tagatud või mitte. Samas kirjutatakse ametnike tarbeks ranged nõuded, kas neid jälgitakse on iseasi. Avatud ja poolavatud süsteemide puhul on sanitaarkaitseala 10 m põhjendatud.
· Argo Jõelehe tööst (1) selgub järgmist: 1. valdaval osal soojuspuuraukudest puudub nõutav sanitaarkaitse- või hooldusala, 2. puuraugu suudmed pole vähemalt 30 cm maapinnast või ehitise põrandast, et oleks välditud pinna- ja pinnasevee valgumine puurauku, 3) osa puuraukude asukohad on ka omanikul teadmata – kuskil aias mulla all, 4) kuidas saab väita, et vee keemiline koostis pole muutunud kui puuduvad andmed esialgse vee keemilise koostise kohta puuraugus?, 5) on esinenud soojuskande vedeliku leket.
· Määrus:  §6 (4) Proovipumpamise lõpus korraldab puurkaevu või –augu puurinud isik veeproovide võtmise ..... . Eesti Geoloogiakeskuse andmetel on rajatud 56 soojuspuuraugust (seisuga 1.12.2010) veeproovid võetud 17-st. Uuritud on üksnes 30% puuraukudest – kuidas pärast tõestatakse, et puuraugu vee kvaliteet pole muutunud?
· Määrus: §10 Käesolevas peatükis sätestatud puurkaevu ja –augu likvideerimise korda ei kohaldata kinnise soojussüsteemiga puuraugu likvideerimisele. Kinnise soojussüsteemiga puuraugu amortiseerumise korral või kui selline puurauk on kaotanud oma kasutusotstarbe, tuleb soojuskandevedelik soojuskandjast eemaldada. Soojakontuur,plasttorud võivad ulatuda saja ja enam meetri sügavusele. Kui nõutakse soojakandevedeliku eemaldamist, miks ei nõuta soojakontuuri tampoonimist.
· Määrus: Määrus ei kajasta soojuspuuraukede (kinnised, avatud- ja poolavatud süsteemid) võimalikke erinevusi võrreldes tarbe- ja seirepuurkaevude rajamisega. See annab vabad käed tõlgendamiseks ja lubab väita – soojapuuraukude puhul pole vaja kõike üks üheselt teha – nõuded konstruktsiooni kohta, katsetamine, veeproovide võtmine, katastrisse kandmine, likvideerimine jne. Vähesel määral on toodud erinevused üksnes kinnise süsteemi puhul ja sedagi väga lünklikult.
Ettepanekud, märkused:

· Vastavalt Veeseadusele on esmatähtis vee kaitse reostamise eest ja joogiveevarustusega kindlustatus. Rajatud on üle 20 000 puurkaevu (ametlikke soojapuurauke 59 seisuga 01.12.2010).
· Soojapuurauke rajada üksnes maapinnalt esimese aluspõhjalisse põhjaveekihi. 
· Soojapuurauke mitte ehitada Ordoviitsiumi-Kambriumi ja Kambrium-Vendi veekihtidesse.

· Soojapuurauke mitte rajada kinnitatud põhjavee varudega aladel.
· Tiheasustusaladel ja linnades rajada soojuspuuraugud detailplaneeringuid järgides. Juhul, kui tiheasustusalal kasutatakse esimest aluspõhjalist põhjaveekihti arvukate üksikpuurkaevudega, pole soovitav soojuspuurauke rajada.
· Suletud soojakontuuriga puuraugu ehituskvaliteeti on raske kotrollida kui mitte võimatu. Isegi tarbe- ja seirepuurkaevude puhul esineb sageli juhtumeid, kus erinevad veekihid ühendatud.
· Kasutatav geotermiline vedelik peab olema keskkonnaohutu.

· Kui kasutuses olnud põhjavett ei juhita tagasi algsesse põhjaveekihti on vajalik täita vee erikasutusest tulenevaid nõudeid.

· Soojapuurauke tuleb käsitleda kui kõrgendatud keskkonnariskiga objekte.
· Probleeme on avatud ja poolavatud soojuspuuraukude suudmete sulgemise ja amortiseerumisega. Veekihi reostumine võib jäädagi märkamatuks (veeanalüüse ei tehta, vett joogiveeks ei kasutata; peamine, et soojuskontuur on terve).
· Suletud süsteemiga soojapuuraugu likvideerimine - soojuskandevedelik soojuskandjast eemaldada ja maasisene soojakontuur tampoonida.
· Seadus ei reguleeri täpselt soojuspuuraukude rajamist. See teeb otsustamise raskeks nii soojuspuuraukude soovijatele, ametkondadele kui ka planeerijatele.

Siim Välkmann
