Vanemuise tn 45 krundi arendaja Vanemuise Pargimaja OÜ on esitanud kooskõlastamiseks nelja kinnise soojussüsteemi puuraugu asukohad Vanemuise  tn 45 krundil. Puuraukude kasutamise otstarbeks on maasoojuse ammutamine kinnisel meetodil. Projektlahendusest selgub, et puuraugud on 70 m sügavused ja need paiknevad kahes grupis. Maasoojuse kasutamise otstarbeks on suulise vestluse põhjal arendajaga hoone jahutamine.

Kommentaar: Mitte ainult suulise vestluse põhjal. Jahutus on otseselt ära märgitud meie poolt esitatud projekteerimistingimuste taotluses. Seejuures ei olnud taotluse koostamise ajal meile  jahutusvajaduse ulatus veel nii selge kui pärast arvutuste valmimist, mistõttu oli taotletud ka tunduvalt väiksemad puuraugud.

Taotlesime (ühe punktina kahest) detailplaneeringu täpsustamist 4 soojuspuuraugu rajamise lubamisena. Sellisel kujul projekteerimistingimused ka heaks kiideti. Tõlgendasime projekteerimistingimuste heakskiitu kui otsust, et detailplaneeringu võib lugeda selles küsimuses nüüd täpsustatuks. Seda seisukohta kinnitas telefonivestluses pr. Karin Raid

Vastavalt veeseaduse § 30 lg-le 2 peab taotleja esitama kohalikule omavalitsusele puuraukude asukoha kooskõlastamise taotluse, millele omavalitsus vastab kaalutud otsusega. Asukoha kooskõlastamisel tuleb arvestada (VS § 30 lg 3) üld- ja detailplaneeringut, kohaliku omavalitsuse ühisveevärgi ja kanalisatsiooni arengukava ning vee-ettevõtja olemasolevaid teeninduspiirkondasid.

Tartu Linnavolikogu 06.10.2005. a määrusega nr 125 kehtestatud Tartu linna üldplaneeringu kohaselt asub Vanemuise tn 45 krunt kaugkütte piirkonnas. Uusehitis planeeritakse ja projekteeritakse kaugküttevõrku liidetavana, välja arvatud kaugkütteseaduses ette nähtud juhtudel. Jahutussüsteemide rakendamise kohta üldplaneering viiteid ei anna.

Kommentaar: Kaugküte on Vanemuise 45 projekti järgi kasutusel põhilise kütteliigina, vastavalt detailplaneeringule. Kahjuks ei ole niipea ette näha kaugjahutuse teenust Tartu linnas.

Vanemuise tn 45 krundile on 10.09.2009. a Tartu Linnavolikogu otsusega nr 554 kehtestatud Vanemuise tn 45 krundi detailplaneering. Detailplaneeringus on planeeritava kuni 14 korteriga ja esimese korruse äripinnaga hoone küte lahendatud kaugkütte baasil. Puurauke ja nende hooldusalasid detailplaneeringuga ette nähtud ei ole, ning sellest tulenevalt ei ole hinnatud ka lahendusest kaasnevat mõju.

Kommentaar: Detailplaneeringu koostamise ajal ei olnud selgunud vajadus jahutamiseks. Hoone eelprojekti koostamisel tehtud arvutused aga tõid ilmsiks jahutusvajaduse. Selline vajadus hakkab (tulevikus ainulubatavate) energiatõhusate ehitiste puhul olema üleüldine.

Saan aru, et projekteerimistingimuste väljastamise käigus jäi soojuspuuraukude mõju tegelikult hindamata ja lükati tulevikku. Samas peaks silmas pidama, et keskkonnamõju hindamine on Keskkonnaameti pädevus, kes ei olegi projektiga veel tutvuda saanud. 

Linnavalitsus ei peaks hakkama Keskkonnaameti spetsialistide tööd dubleerima.

15.03.2011. a on Vanemuise tn 45 krundile väljastatud ehitusluba ärihoone-kortermaja püstitamiseks. Ehitisregistri andmetel on hoone küttesüsteemiks kavandatud kaugküte. Projekt on läbivaadatud märkusega, et soojuspuuraukude rajamiseks tuleb koostada eraldi tööprojekt ja taotleda rajatise rajamiseks vastav luba. Kõik energeetilised ja soojustehnilised arvutused on hoone projektist tehtud ilma maasoojussüsteemi puuraukudeta.

Kommentaar: Arvutused ei olnud ehitusloa sisseandmise ajal kahjuks veel valmis (alltöövõtjaks oleva Passivehouse OÜ otsesel süül ja meist mitte olenevalt). Lõpuks valminud soojustehnilistes arvutustes ilmnes väga oluline jahutus vajadus. See vajadus on võimalik rahuldada ventilatsiooniõhu eeljahutusega ja kõige mõistlikum on kasutada maapõue ühtlast 8-kraadist temperatuuri. See võimaldab üheaegselt ventilatsiooniõhu eeljahutust suvel ja  eelsoojendust talvel. Sisuliselt varutakse suvel maapõue soojust, ja kasutatakse see talvel jälle ära.

Paralleelselt asukoha kooskõlastamisega on osakondadele esitatud ka OÜ Vesinik poolt koostatud nelja maasoojuspuuraugu projekt, mille ülevaatamise käigus on tehtud mitmeid märkuseid ja parandusettepanekuid. Muuhulgas nõutud vee-ettevõtja kooskõlastust projekt ei saanud.

Kommentaar: Vanemuise 45 kinnistule planeeritavate soojuspuuraukude asukoht on selline, et Veeseadusest ei tulene üldse seaduslikku vajadust neid vee-ettevõtjaga kooskõlastada. VeeS näeb ette konkreetsed tingimused, millised nõuavad vee-ettevõtjaga kooskõlastamist.

OÜ Vesinik kaudu meieni jõudnud vee-ettevõtja arvamuses ei esitata ka ühtegi mõistlikku  puudujääki. Suletud süsteemi soojuspuurauk on sisuliselt 70m sügavuseni ulatuv vai maas. See on hooldusvaba ja vajab ainult kaitset inimtegevuse eest, ehk siis asukoha registreerimist ja plaanidele kandmist. Põhjavee suhtes on korrektselt teostatud suletud süsteemis soojuspuurauk ilma igasuguse mõjuta. 

Veeseaduses on sätestatud, et pinna- ja põhjavee seisundit ei tohi halvendada ning et 2015. a 22. detsembriks tuleb tagada hea seisund. Põhjavee seisund on hea, kui nii põhjaveekogumi keemiline seisund kui ka koguseline seisund on vähemalt hea. Sätestatud eesmärkide saavutamiseks tuleb rakendada meetmeid, mis põhjavee seisundi halvenemise ärahoidmiseks välistavad saasteainete põhjavette juhtimise või sattumise või piiravad neid.

Kommentaar: sellega oleme täielikult nõus, ning vastavalt Veeseadusele ning Keskkonnaministri määrusele nr. 37 on nii soojuspuuraukude projekteerijale kui teostajale esitatud selged nõuded. Neid nõudeid järgides on soojuspuuraukude kvaliteet tagatud. 

Litsentsi omavatesse ettevõtetesse ei saa suhtuda eelarvamusega et küllap nad teevad oma tööd lohakalt. 

Sellise lähenemisega võib jõuda absurdini ja ehitada ei tohiks praktiliselt üldse midagi. 

Tegelikult on ka Eestis spetsialiste kes omavad nii teoreetilist kui praktilist kogemust.

Samuti juhime tähelepanu sellele, et soojuspuuraukude puhul on tellija äärmiselt huvitatud tööde kvaliteedist. Need tööd on kõrge maksumusega ja vigade kõrvaldamine praktiliselt võimatu – ebaõnnestunud puurauk tuleb likvideerida. Seega ei ole alust kahtlustada hooletuses ka tellijat ja tema järelevalvet.

Kinnise soojussüsteemi korral ei võeta puuraukudest vett ega pumbata seda välja ning soojust kandev vedelik ringleb kinnises puurauku paigaldatavas torustikus ja puuraugu õõs tsementeeritakse torustiku paigaldamise järel kuni 68 m sügavuseni - seega põhjavee tarbevaru see koguseliselt ei mõjuta. Lähimad ühisveevärgi Pärnu-Siluri ja Ordoviitsiumi veekihi joogivee puurkaevud (sügavusega 163 - 419 m) asuvad põhjavee voolusuunas ülesvoolu ca 160 m kaugusel. Rajatavate puuraukudega soovitakse läbistada Kvaternaari ja Tartu veekihid. Pärnu - Siluri veekihti jääb kaitsma Narva lademe veepide, mida avada ei ole kavandatud. Töövedelikuna on kavandatud kasutada ainult keskkonnaohutut töövedelikku, et selle lekkimisel põhjavette ei tekiks ohtu inimese tervisele ega keskkonnale ning puuraukudele on projektis määratud hooldusvöönd ja sätestatud selles tegutsemine.

Hoolimata näilisest ohutusest ei pea AS Tartu Veevärk kui Tartu linna ühisveevärgi ja kanalisatsiooni ettevõtja Vanemuise 45 kinnistule soojuspuuraukude rajamist otstarbekaks. Veel  lünklik seadusandlus ja tehniliste lahenduste puudulikkus ei anna kindlust riskimaks Tartu linna joogivee kvaliteediga.

Kommentaar: seadusandlus on Keskkonnaministeeriumi hinnangul soojuspuuraukude rajamiseks täiesti piisav. Seda reguleerivad Veeseadus ja Keskkonaministri määrus nr. 37 „Nõuded puurkaevu ja puuraugu projekti ja ...“ - vaata  https://www.riigiteataja.ee/akt/13347363 

Kuna Tartu linnas kasutusel olevad veekihid jäävad oluliselt sügavamale kui soojuspuuraukude poolt läbistatavad, ei ole mingit võimalust töövedelikku jõudmiseks nendeni.

Tehniliste lahenduste puudulikkusest ei saa samuti rääkida. See on asjatu paanika külvamine ja professionaalide solvamine. 

Ainus tegelik otstarbekuse küsimus, mida meie näeme, on majanduslik otstarbekus tellija jaoks. See on olnud peamine pidur maakontuuride laiemale kasutusele. Paraku lõpeb ka Eestis odavate pappmajade jms ajastu ning tõusvad energiahinnad nihutavad otstarbekuse piire.

[ Kui nüüd rääkida halvima juhtumi riskidest, siis arvutame pisut. 

Vanemuise 45 projekti järgi on töövedeliku kogus 622 liitrit, millele lisandub natuke majasiseses torustikus. Võtame 700 liitrit. Sellest 72% on puhas vesi ja 28% piiritus lisanditega. Piiritust kokku seega 196 liitrit. 

Sellest 95% on etanool, alla 1,5% metanool (mõlemad on lenduvad ja biolagunevad, ohutud ained) ja mingi kogus vett tänu piirituste segu hügroskoopsusele. 

Kõik muud denatureerimiseks kasutatavad lisandid on kokku 0,4% sellest 196 liitrist, ehk alla 800 milliliitri.

Puuraugud on ühendatud paralleelselt ja lekke korral ei voola välja sugui kogu töövedelik. Tsirkulatsioonipump jääb vedeliku puudumisel seisma ja maksimaalselt 1/3 vedelikust võiks lekkida.

Me räägime seega 0,25 liitrist (koostis estrid ja aldehüüdid). See jääb kinni liivakivisse, kuid ei oleks ka otse põhjavette sattumisel mõõdetavas kontsentratioonis. ]

Looduskaitsealadest lähim (ca 400 meetri kaugusel) on Toomemägi ning üksikobjektidest Pepleri tn 32 krundil asuv külmakindel pirnipuu (ca 200 m kaugusel). Mõju looduskaitselistele objektidele taotletud tegevusest eeldatavalt ei teki kuid seda pole eraldi hinnatud.

Arvestades detailplaneeringulise aluse puudumist, vee-ettevõtja arvamust ja veeseadusest tulenevat nõuet rakendada meetmeid põhjavee seisundi halvenemise ärahoidmiseks on Tartu Linnavalitsus seisukohal, et Vanemuise tn  45 krundile ei ole soojusvarustuse puuraukude rajamine põhjendatud. Hoone jahutussüsteemide kavandamiseks tuleb leida mõni muu hoonestusala mahtu jääv lahendus, mitte kavandada puuraukude abil. 

Kommentaar: paraku on kõik muud jahutuslahendused oluliste puudujääkidega – kasutuse halvem energiaefektiivsus, suurem müra, visuaalne müra hoone seinal või katusel, hooldusvajadus, keskkonnariskid (külmutusagentide mõju atmosfäärile). 

Meie planeeritud maasoojuskontuuri ainsaks puuduseks on kõrge soetusmaksumus. Tehniliselt mõistlikkuselt, tööealt ja ekspluatatsioonikuludelt on see aga parim.

Meie ettepanek: kasutada kõne all olevat objekti selleks, et tema teostamisel saada kogemused ja panna selle põhjal paika konkreetsed protseduurid edaspidiseks.

Meil ei ole mingit tahtmist linnavalitsusega võidelda juriidilisel ja vorminõuete alal, kuid planeeritav eelnõu on ekslik ning ebaõige, sellel puudub juriidiline alus ja ratsionaalne põhjendus.

Võttes aluseks kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse § 6 lg 1, § 30 lg 1 p 2, ehitusseaduse § 1 lg 2,  § 19 lg 1 ja lg 3, veeseaduse § 30, Tartu linna ehitusmääruse § 26 lg-d 1 ja 4 ning arvestades Tartu Linnavalitsuse 31. oktoobri 2006. a määruse nr 27 "Tartu linna ehitusmääruse rakendusaktide kinnitamine" lisa 9 "Rajatiste projekteerimistingimuste vorminõuded", Tartu Linnavalitsus

o t s u s t a b :

1. Mitte kooskõlastada Vanemuise tn 45 krundile projekteeritavate kinnise soojussüsteemi puuraukude asukohta.

2. Korraldus jõustub taotlejale teatavakstegemisest.

3. Käesoleva korralduse peale võib esitada Tartu Linnavalitsusele vaide haldusmenetluse seaduses sätestatud korras 30 päeva jooksul arvates korraldusest teadasaamise päevast või päevast, millal oleks pidanud korraldusest teada saama või esitada kaebuse Tartu Halduskohtule halduskohtumenetluse seadustikus sätestatud korras 30 päeva jooksul arvates korralduse teatavakstegemisest.

