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Rahaliste vahendite taotlemise juurde

Tamme staadioni korvpalliväljakute katte ostmiseks korraldati 2008. aastal hange, mille edukaks pakkujaks tunnistati OÜ Sport Court Estonia summas 1 098 249 krooni. 

Hankijast mitteolenevate põhjuste tõttu lükkus edasi sportkatte tarne, mistõttu planeeriti viimase osamakse tegemine käesolevasse aastasse. Maksegraafiku kohaselt oli kavas tasuda lepingusumma järgnevalt: 66 % kogusummast 2008. aastal ja 34 % 2009. aastal. Seda arvesse võttes on 2009. aasta kapitalieelarvesse eraldatud  374 000 krooni Tamme staadioni välikorvpalliväljakute katte paigaldamiseks.

2008. aasta lõpuks ei suutnud valmistajatehas tarnida tooteid Eesti vastavasse tollilattu. Vastavalt tarne viibimisele jäeti teine osamakse teostamata ja vastav summa jäeti eelarves kasutamata. 
Tänaseks on teostatud teine osamakse antud tööde tegemiseks summas 362 422 krooni. Kokku on teostatud makseid 724 844 krooni ulatuses ning tasumata makse suurus on 373 405 krooni.
Tänaseks ajaks on kate kohale toimetatud ja ladustatud SA Tartu Sport Tamme staadioni ruumidesse, kuni sobilike ilmastikuolude saabumiseni ( märts/ aprill 2009 ). Antud tingimuste saabumisel teostab OÜ Sport Court katte lõpliku paigalduse ning joonimise.
Arvestades eeltoodut taotleme reservfondist täiendavaid vahendeid 362 422 krooni kolmanda osamakse tasumiseks Tamme staadioni välikorvpalliväljakute katte paigaldamiseks. Reservfondi eraldise saab taastada I lisaeelarvega.
Teise lahendusena on teostada hetkel ajutiselt kolmas osamakse osakonna teiselt kapitalieelarve realt ehk Tamme staadioni tribüünihoone rajamiseks eraldatud vahenditest ja I lisaeelarvega lisada Tamme staadioni välikorvpalliväljakute kate reale puuduv summa ja teha muudatused raamatupidamise kannetes.
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