Aunimetuse Tartu Kultuurikandja 2017 kandidaadi esitamise soovituslik vorm
Kandidaadi (isiku, kollektiivi, teose või ürituse/projekti/sündmuse) nimi: Maarja Mänd 

Aunimetuse kategooria: kultuurikorraldaja
Kandidaadi lühike loominguline CV:
Maarja Mänd (sünd. 29.10.1983) Haridus - TÜ teatriteaduse bakalaureus (2007), magister pooli. Alates 2006. aastast töötanud Genialistide klubi projektijuhina ja Eesti Teatri Festivali korraldustoimkonnas. Tartu Uue Teatri üks asutajaliikmetest. Alates Uue Teatri asutamisest (2008) kuni käesoleva hetkeni Uue Teatri projektijuht/produtsent. Viimased kaks aastat tegutsenud ka Eesti Teatri Festivali tegevjuhina. 

Kandidaadi loominguline tegevus 2017. aastal:
Tartu Uue Teatri 10. hooaja lavastusprojektide produtseerimine ja muu hooajasisese töö korraldamine. Eriti tahaks esile tõsta Maarja tööd EV100 koostööprojekti BB ilmub öösel puhul. BB ilmub öösel oli logistiliselt väga keerukas projekt, millega Maarja Mänd sai suurepäraselt hakkama. Samuti jääb 2017. aastasse suurprojekti Kremli ööbikud planeerimine, kus Maarja Mänd samuti produtsendina meeskonnas on. Ja loomulikult ei saa märkimata jätta ja Draama 2017 festivali korraldamist tegevjuhina - suuremahulise festivali väga sujuv korraldamine. 

Aunimetuse kandidaadiks esitamise põhjendus:
Silmapaistev produtsent, kes on olnud oluline Tartu Uue Teatri tegevuse algusajast saadik. Vääriks väga just teatri 10. juubelihooajal lõpuks esiletõstmist. Sest TUT 10. juubel tähendab ühtlasi ka Maarja 10. tööjuubelit projektijuht/produtsendina. Kolleegina olen ma veendunud, et Maarja Mänd väärib oma võimekuse, pühendunud suhtumise ja vilumusega, mis on 10. aastase kogemustepagasiga tekkinud Kultuurikandja aunimetust. Üks isiklik märkus veel. Kuigi ma olen Maarjaga juba pea 5 aastat Uues Teatris koos töötanud, siis miskipärast sain alles 2017. aastal aru, milleks ta tõeliselt võimeline on. Võimas naine!
