Sõpruslinnade Tartu ja Tampere koostööprotokoll

aastateks 2015-2016
Tartu linn ja Tampere linn

allkirjastasid 1992. a sõpruslepingu, mis väljendab mõlema linna selget otsust täita nimetatud lepingut igal teisel aastal uuendatavate koostööprotokollide kaudu;

vahetavad regulaarselt ametlikke delegatsioone ning kohtuvad kordamööda nii Tartus kui Tamperes vastastikuste kontaktide arendamise ja informatsiooni vahetamise eesmärgil;

suhtuvad tõsiselt mõlema linna organisatsioonide, ettevõtete ja linnavalitsuse osakondade vaheliste kontaktide arendamisse;

annavad linnavalitsuse osakondadele võimaluse algatada kontakte ning kogemuste vahetust valdkondades, mis ei ole käesolevas koostööprotokollis mainitud;

eeldavad, et nad on uutest  otsekontaktidest informeeritud ja kursis linnadevahelise koostööga ning seeläbi pädevad selle tulemuslikkust tervikuna hindama;

on valmis arutama ja heaks kiitma ühiseid projekte, arvestades seejuures mõlema linna majanduslike ja muude võimalustega;

otsivad uusi rahalisi võimalusi erinevate koostööprojektide väljatöötamiseks ja elluviimiseks Euroopa Liidu rahastamisprogrammide kaudu;

jätkavad kogemuste vahetamist Euroopa Liidu liikmelisusega seotud küsimustes;

otsivad võimalusi vastastikku kaasa aidata mõlema linna majanduslikule ja regionaalsele arengule;

nõustuvad üksmeelselt nimetatud suundadega aastateks 2015-2016 ning lisaks eelnevale jätkavad koostööd ka loomemajanduse valdkonnas ja avalike teenuste arendamisel, pöörates erilist tähelepanu targa linna arendamisega  seotud küsimustele.
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