


Tart Linnavalitsus                                                                                                   23 /12.03.2007

Hr Anto Ili

Taotlus Riia 195 detailplaneeringu algatamiseks

SA Tartu Teaduspargi infrastruktuuri arendamiseks

Sihtasutus Tartu Teaduspark (TTP) on loodud Tartu teaduspotentsiaali rakendamiseks, teadus- ja/või tehnoloogiamahuka ettevõtluse edendamiseks, ettevõtlikkuse ja läbilöögivõime väärtustamiseks ning ergutamiseks Tartus ja Kagu-Eestis. Teaduspargi missiooniks on ettevõtete innovatsioonitegevuse toetamise ja konkurentsivõime tõstmise abil piirkonna majandusliku heaolu suurendamine. 

Eesmärgi saavutamiseks aitab TTP kaasa uute teadmiste ja tehnoloogiate ning vajaliku oskusteabe siirdamisele ettevõtlusesse, toetab innovaatiliste ettevõtete loomist ja arengut ning pakub vajalikke kõrgekvaliteedilisi infrastruktuuri- ja äriarendusteenuseid.Tahame olla sillaks teaduse ja ettevõtluse vahel. Koostöös Tartu Ülikooli Tehnoloogiainstituudiga planeerime välja arendada pooltööstuslikud laborid, kus on võimalik arendada leiutised tööstustehnoloogiaks.

Ettevõtluse koondumine teadus- ja uurimistöö potentsiaali ümber on ülemaailmne trend. Näiteks Kuopios asuv teaduspark Teknia koondab 120 000-lise elanikkonnaga linnas 90 000 m2-l 15 000 töötajat ning planeerib järgneva paari aasta jooksul oma kinnisvara veel kolmandiku võrra suurendada. Tartu Teaduspark peab Euroopa Liidu suuremate teaduparkide eeskujul kujunema atraktiivseks piirkonnaks tehnoloogiafirmadele ja tehnoloogiaarenduskeskustele. Selleks planeeritakse piirkonna kinnisvara arendamisele kaasata nii Euroopa Liidu struktuurifondide vahendid kui ka erainvestorid.  Planeerime piirkonda keskkonna- ja energiasäästlikku hoonestust, et ühendada kaasaegne tehnoloogia  atraktiivse keskkonna ja loodushoiuga.

Vastavalt TTP äriplaanile on strateegilise eesmärgina ette nähtud Räni tehnoloogialinnaku väljaarendamine TTP ja TÜ Füüsika Instituudi ümbruses. Kiired arengud Eesti ettevõtlusmaastikul ning erinevate projektide raames üha tihenev koostöö sarnaste organisatsioonidega Euroopa Liidus näitavad, et tehnoloogialinnakul on tugevat potentsiaali kujuneda ka maailma mastaabis arvestatavaks piirkonnaks, mis meelitab nii kodu- kui ka välismaiseid ettevõtjaid. 

Täna on teaduspargi omandis kinnistud Riia 185, Riia 185A, Riia 181A ja hoonestusõigus kinnistule Riia 191. Eesti Maaülikool on planeerinud kinnistu Riia 181 üleandmise teaduspargi omandisse. 2006 aastal valmis uus inkubaatorihoone. Kokku on teaduspargil 12 000 m2 kontori, labori ja töökodade pinda.

Kinnistu Riia 195 on viimane maatükk, mida on võimalik TTPga liita, juhul kui soovime praegusesse kiiresti arenevasse piirkonda edasi jääda. Nimetatud kinnistule on koostatud detailplaneeringu eskiis koos Lõunakeskusega.

Eskiisi lahenduses on jaotatud kinnistu Riia 195  8 kinnistuks, lisaks läbiva tee ala.

Teaduspargi alale jäävate kinnistute suurused on 7500 kuni 4000 m2. Vajadusel on võimalik kinnistute liitmine ja ka jagamine vastavalt konkreetsele vajadusele. Kinnistule planeerime ehitada hooned pooltööstuslike laborite tarbeks ja koostöös tehnoloogiafirmadega hooned aparaadiehituse ja info-ja kommunikatsioonitehnoloogia tarbeks. Hoonestus on planeeritud nn madaltihe max korruselisuga 8. Hoonestus seotakse omavahel ja eraldatakse haljasaladega loomaks atraktiivne ala.

Kinnistu arendamiseks on vajalik väljaehitada vajalik infrastruktuur, eelkõige kinnistut läbiv tee milline ühendaks Aardla ringi Lõunakeskuse tagant Tartu Ringteega. Suuremaks tööks on ka kõrgepingeliini viimine maaalla võimaldamaks kinnistu efektiivse kasutuse. Nimetatud tööde teostamisel näeme koostööd Tartu linna, Teaduspargi ja Lõunakeskusega. Antud tee on vajalik ka kui Tartu ringtee kogujatee.

Detailplaneeringu valmimine on vajalik Teaduspargi edasise arengu tagamiseks.Olemasolev detailplaneering võimaldab olla valmis struktuurifondide vahendite kiireks kasutuseks 2007-20013 perioodil.Samuti annab see võimaluse läbirääkida investoritega kõrgtehnoloogiaettevõtete toomiseks Tartu Teadusparki.

Huvi laienemiseks teaduspargi territooriumile on näidanud firmad Clifton pooljuhtide pilottehase püstitamiseks, firma Quatromed laborikorpuse 6000 m2 püstitamiseks. Hoogsalt areneb firma Plenware Soomest, kes koos teiste IT firmadega oleks valmis uue IT- hoone ehituseks. Huvi on tundnud ka roheline trükikoda Triip. Uus pooltööstuslike laborite kompleks on plaanis ehitada kaasates struktuurifondide vahendid. Laborikompleks tuleks 1 kuni 3 korruseline hoone üldpinnaga 5000 m2.

Kogu ala arendamisel tuleks kasuks kui Tartu linn leiaks võimaluse vahetada mõõblifirmaga Mipla kinnistu Riia 193A Ropka tööstuspiirkonda.

Kogu eelnevat arvestades kujuneks TTP-st 10 ha suurune atraktiivne arenduspiirkond Tartu regiooni uusettevõtlusele ja teadusmahukale tootmisele, mis oleks vastavalt TRIS strateegiatele mootoriks kogu Lõuna-Eesti arengule kaasates Tartu ülikoolide teaduspotentsiaali ja Teaduspargi rahvusvahelised sidemed. Sobiliku keskkonna loomine on TTP ja Tartu ettevõtluse edasise arengu üheks olulisemaks eelduseks.
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