RO189-2 Tartu
Ohuprobleemide likvideerimine raudtee ja maantee samatasemelistel lõikumistel

Projekti käigus kerkinud asjaolud, nende lahendamise võimalused ning võimalikud lisakulud projekteerimisel.
1. Liikluskorraldus

a. Vastavalt projektiülesandele on viidud läbi liiklusloendus nii Aardla kui ka Betooni raudteeülesõitudel. Täiendavalt lülitasime loendusesse ka Näituse tänava ülesõidu. Nimelt Konsultant seadis eesmärgiks saada võimalikult tõene liikluse pilt, et kalibreeridaTartu linna  liiklusmudelit.

b. Liiklusprognoos on teostatud aastaks 2030, milles on arvestatud uute teedeobjektidega, mida kavatsetakse tulevikus realiseerida.

c. Tartu linnas regulaarselt teostatud liiklusuuringute tulemusel (vt. Inseneribüroo Stratum, Tartu liiklus 2006) on Näituse tänava liikluskoormus küll aasta-aastalt kasvanud, kuigi aeglasemalt, kui liikluse kasv naabertänavatel, eelkõige Riia tänaval.
d. Võrreldes Näituse tänava eelprojektis toodud liiklusprognoosiga võime täheldada erinevusi liiklusintensiivsustes.  2007 aastal tehtud liiklusloenduse andmetel ja korrigeeritud liiklusmudeli alusel saadud perspektiivne liiklusintensiivsus on 60-70% suurem.

e. Täiendav kontroll Näituse-Vaksali foorjuhitava liiklussõlme läbilskvuse kohta näitab, et sõlme teenindustase on F, kusjuures  EVS 843:2003 (Linnatänavad) näeb ette teenindustasemeks D.  ( Tänava või ristmiku projekt tuleb koostada selliselt, et arvestusperioodi lõpuks oleks tagatud eelpoolnimetatud teenindustase, kui projekteerimistingimused ei näe ette teisiti. Projekteerimistingimustes ei ole teisiti ette nähtu e. sellest pole eraldi kirjutatud.)

i. Projektis on lahendatud Vaksali tänavalt pööre Näituse(lõuna poolne haru) tänavale selliselt, et parempoolselt rajalt on võimalik sõita otse ja paremale. Kuna paremale pöörajate osatähtsus on suur siis on otstarbekas anda neile eraldi pööramise võimalus. Kas piirates parempoolselt rajalt otsesõidu õigust või teha täiendav lisarada (suurendab projekti mahtu, tunnel läheb laiemaks). Samas on informatsioon, et Vaksali tänavat nähakse perspektiivis2+2 radadega tmagistraaltänavana.
ii. Pöördeks Näituse(lõuna) Vaksali (põhi) on lüüsipikkus ebapiisav, planeeritud 20m asemel peab olema 50 m. See toob enesega kaasa vajaduse tunnelit laiendada 3,5 m võrra.
f. Tunneli kõrgus- Päästeteenistuse vajadustest lähtuvalt tunneli kõrgus 3,80m ei ole vastuvõetav. Seega tuleb lähtuda normides olevast ≥ 4,60 m.

2. Kokkuvõte

a. Näituse tänava kahetasapinnaliseks viimisel eelprojektis pakutud lahendus ei rahulda prognoositud liiklusvoogusi. Näituse tänava lõunapoolset tunnelit peab laiendama, et mahuks äravastav vasakpöördelüüs. Selleks on väga piiratud võimalused ruumi puudumise tõttu.
b. Vaksali tänava põhjapoolset haru peab laiendama parempöörde tarbeks, et säilitada võimalus 2+2 sõidutee ehitamiseks Vaksali tänavale. Esialgsetel vaatlustel selleks on piisavalt ruumi.

c. Liiklusprognoosist nähtub, et Näituse tänava ehitamine raudteega eritasapinnalisena suurendab oluliselt liiklusvoogu Veski ja K.v Baeri tänavatel tipptunnil ≥ 500 autot /tunnis kummalgi tänaval.
d. Kõrgusgabariidi muutmine muudab oluliselt projekti. Pikenevad tunnelisse sissesõidud  nii Näituse kui ka Vaksali tänaval. Tekib risk, et nõutakse täiendavat keskkonnamõju hinnangut kuna sisuliselt toimub alternatiivi vahetus. Samuti ei ole sellisel juhul olemasolev eelprojekt kasutatav-taris uut eelprojekti ka Näituse tänavale.
3. Otsustest tulenevad lisatööd ja nende projekteerimise maksumused

a. Eelprojekt (sõltuvalt teostatavusuuringu tulemusest)

2050000 EEK

b. Keskkonnamõju hinnang (sõltuvalt teostatavusuuringu tulemusest)
300000 EEK

c. Sadevete ärajuhtimise tehniline projekt



1000000 EEK

i. Sadevete ärajuhtimise projektis on arvestatud, et rajatakse kollektor ning väljavõtud maapinnale. Olemasolevate süsteemide ühendused ei kuulu selle töö sisse.

ii. Samas ei ole meil veel teada Tartu Veevärgi tehnilised tingimused, mis peaks lõpuks vormistatama sadevete trassi rajamise lähteülesandena koos projekteerimistingimustega. Peale sellist dokumenti on võimalik trassi rajamiseks projekteerimise maksumust öelda.
