




Õiend 



Täiendavate vahendite taotlemiseks reservfondist

Tartus Staadioni 48 asuva hoone loodetiiva muinsuskaitseliste eritingimuste koostamiseks ja peaukse restaureerimiseks


Tartu O. Lutsu nim. Linnaraamatukogu on pöördunud linnavarade osakonna poole palvega pakkuda välja ruumid Ülejõe haruraamatukogule uute ruumide leidmiseks. Olemasolevad ruumid asuvad hoones Lubja 73A, mis kuulub Tarkon Kinnisvara OÜ-le. Raamatukogu esindajate väitel on ruumid jahedad, niisked ning logistiliselt raamatukogu tegevuseks sobimatud. 


Põhimõtteliselt on ruumide leidmiseks 2 võimalust:

1. Leida kinnisvaraturult haruraamatukogule sobivad ruumid, kohandada need raamatukogu tööks ning kanda üüri- ja kommunaalkulud.

2. Leida ruumid linna omanduses olevas hoones, kohandada need raamatukogu tööks ja kanda kommunaalkulud.

Tartu LV linnavarade osakond on arvamusel, et haruraamatukogule võiks ruumid kohandada linna omanduses olevas Staadioni 48 asuvas hoones. Nimetatud hoone on aga kaitse all arhitektuurimälestisena ning vajab restaureerimist/rekonstrueerimist. Restaureerimistööde projektdokumentatsiooni koostamiseks on vajalik eelnevalt koostada arhitektuurimälestise muinsuskaitselised eritingimused, kus tuuakse välja tingimused hoone edaspidiseks kasutamiseks.


Staadioni 48 hoones on käesoleval ajal sees rentnikud. Hoone peauks, kust käesoleval ajal toimub sissepääs hoonesse, on väga halvas seisukorras ning vajab remonti. Hoone on aga kaitse all arhitektuurimälestisena ning sellega seoses ei saa paigaldada lihtsalt uut ust, vaid uks on vajalik restaureerida


Tartu LV LVO  ehitusteenistus on võtnud hinnapakkumised Nobe OÜ-lt ja ARC Projekt OÜ-lt Staadioni 48 hoone loodetiiva muinsuskaitseliste eritingimuste koostamiseks. Nobe OÜ pakkumine on 1036,80 € koos käibemaksuga ning ARC Projekt OÜ pakkumine on 972 € koos käibemaksuga nimetatud töö teostamiseks.


Ukse restaureerimise kohta tehtud järelepärmistele on vastanud Haspo AS ja teinud pakkumise Staadioni 48 hoone peaukse restaureerimiseks summas 1416 € koos käibemaksuga.


Palume eraldada reservfondist täiendavalt rahalisi vahendeid 2400 (kaks tuhat nelisada ) eurot Staadioni 48 hoone loodetiiva muinsuskaitseliste eritingimuste koostamiseks ja peaukse restaureerimiseks, kuna eelarves puuduvad vastavad rahalised vahendid.

Koostas:
Tiit Paenurk



Tartu LV linnavarade osakond

ehitusteenistuse peaspetsialist

17.06.2011

