4.7. 
Kalmistute maad

Kalmistute laiendamist ega uute rajamist Tartu linna territooriumil ette ei nähta. Matmiskohtade reserv arvestusperioodi jooksul on tagatud Tuigo ja Rahumäe kalmistute maa-alal. Sõjaväekalmistul nähakse olemasoleva maa-ala piires ette urnimatuste ala suurendamist. 

Kalmistute alad on antud kaardil 1 ”Maa- ja veealade üldised kasutamis- ja ehitustingimused “.

4.7.1. 
Tartu linna kalmistud

Tartu linna kalmistuteks on:

1)
Raadi kalmistud Kalmistu 24 (Vana-Jaani, Peetri, Sõjaväe, Uspenski, Maarja, Vana-Juudi kalmistu);

2)
Puiestee piirkonna kalmistud (Baptisti ja Vana-Peetri kalmistu – Puiestee 1; Uus-Peetri kalmistu – Muru 2A; Uus-Jaani kalmistu – Puiestee 3A); 

3)
Võru 75C kalmistud (Pauluse ja Aleksander Nevski kalmistu);

4)
Tuigo kalmistu Haaslava vallas;

5)
Rahumäe kalmistu Luunja vallas. Koostöös Luunja vallaga kavandatakse Rahumäe kalmistu laiendamist kuni perspektiivse Vahi tänavani;

6)
Vanausuliste ja Vana-Juudi kalmistud Roosi 44, Roosi 46A; 

7)
koostöös Tartu ja Luunja valla omavalitsustega kavandatakse uute kalmistute (k. a väikeloomade kalmistu) maa-alad väljaspool linna piire.

Kalmistute ümber nähakse ette vähemalt 50 meetri laiune vöönd, kuhu ei ole lubatud rajada ehitisi ning kus on keelatud planeerida maakasutust, mis võib põhjustada kalmistul müra, välja arvatud kalmistut teenindavad rajatised.

4.7.2. 
Kaasneda võivad mõjud ning säästva ja tasakaalustatud arengu tingimused

Planeeringu kohaselt Tartu kalmistute maade hulka ei suurendata ega vähendata. Alad säilitavad oma rolli linna rohevõrgustiku elementidena ning toimivad omamoodi puhke- ja virgestusaladena. Kalmistute säilitamisest tulenevaid ohtlikke keskkonnamõjusid ette näha ei ole. Võimalikud piirkondlikud probleemid salvkaevudest tarbitava joogivee kvaliteediga on lahendatud salvkaevudest loobumise ja linna ühisveevärgiga ühinemisega.

