Töö nr 257/10
Filosoofi tn 17 ja Filosoofi tn 19a kruntide
DETAILPLANEERING

Tellija: 


Tartu linn

Huvitatud isik:

ATELAND OÜ




Vanemuise 21a, Tartu
Planeerija:


Arhitektibüroo Siim & Põllumaa OÜ





Kuperjanovi 16, Tartu





Ettevõtete registreerimise nr. 10085374





MTR nr EP10085374-0001



Jüri Siim, volitatud arhitekt V

siim@arhidee.ee

Tartu 2010
ESKIISLAHENDUSE SELETUSKIRI
Tartu Linnavolikogu kinnitas 18.02.2010. a. otsusega nr 44 Filosoofi tn 17 ja Filosoofi tn 19a kruntide detailplaneeringu koostamise algatamise ja lähteseisukohad. Algatamise ettepaneku esitas linnavalitsusele Ateland OÜ.

Detailplaneeringu eskiislahendus koostatud on vastavuses Tartu linna üldplaneeringuga, võttes aluseks Filosoofi 17 krundi omaniku Ateland OÜ ettepanekuid ja kehtestatud Filosoofi 19B detailplaneeringut ja 28.04.2010 muinsuskaitse komisjoni nr 7 protokoll.
Detailplaneeringu ala asub Tartus Vaksali linnaosas Kastani-Filosoofi asumis segahoonestuse alal. Krunt jääb Filosoofi tänava miljööväärtusega hoonestusala piiridesse ja on hoonestamata. Suurima ehitusaluse pinnaga elamu sellel alal on Filosoofi 20 - 276 m2, Filosoofi 11 elamu - 256 m2. Lisaks elamutele on kruntidel ka kuurid jm kõrvalhooned.
Fotod Filosoofi tänava hoonestusest detailplaneeringu ala juures.
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Detailplaneeringu eesmärk on anda krundile hoonestusõigus korterelamu ehitamiseks. Detailplaneeringuga tehakse ettepanek liita Filosoofi 17 krundiga Filosoofi 19A krunt ( kokku 1655 m2). Kinnistul asuv alajaam on ette nähtud teisaldada kõrvalkrundile. Maakasutuse sihtotstarve tootmismaa muudetakse elamumaaks.
Kavandatav korterelamu on kolmekorruseline, mille 3. korrus on katusekorrus. Hoiuruumide tarbeks on lubatud rajada kelder. Ehitis on planeeritud Filosoofi tänava ehitusjoonele, vastu krundi piiri. Elamu välisviimistluseks on puitlaudis ja krohv, katusekate kivi või plekk (kalle 30-40°). Hoone suurus ja kõrgus arvestavad asumi väljakujunenud hoonestusega, tänapäeva nõuetega korterelamule ning vajadusega paigutada kõik abiruumid-panipaigad samasse hoonesse. Seetõttu on kavandatud ehitusalune pind kuni 276 m2, räästa kõrgus kõnniteest 7,5 m, katuseharja kõrgus kuni12 m, korterite arv – kuni 9. 
Sissesõit krundile on põhjanurgast, olemasolevast asukohast. Kavandatud parkla on 9-kohaline, murukivikattega (sademevee immutamise vajadus). Planeeritud kõvakattega pinnad ei ületa haljasalade kogupinda. Juurdepääsutee äärsed põõsad ja puud likvideeritakse, kagupiiri äärsed puud säilitatakse. Planeeritud istutatavate puude arv- 6.
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