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 Vastuseks Teie kirjale 26 04 2012 soovin omalt poolt lisada järgmist:

Olen valmis kõnealuseid kinnistuid müüma, kuid Teie poolt pakutud hind (aluseks võetud eksperthinnang) on Ihaste tee kinnistute 12a ja 13 eest on  väike ja  ei rahulda mind.

 Kinnistutele on suures osas tehtud investeeringuid , investeeringute osa hõlmab ka Ihaste tee 12 plaanitavat  äralõiget , investeeringute eesmärgiks on parandada maa ehitus geoloogilisi tingimusi korraldades täitetöid ning tellitud  oli ka  2006 aastal detailplaneeringu eskiis  orienteeruva maksumusega 14 000 EEK  Oü-lt Tartu  Arhitektuuribüroo  
Tartu Linnavalitsuse otsusega 25.07.2006 detailplaneeringu algatamisest loobuti.

 Maa geoloogiliste  tingimuste parandamiseks on kinnistu valdaja sõlminud rendilepingu äriühinguga,  mis  kehtib  ka täna. Suuremas mahus on tänasel päeval   maa parendamine peatatud kui päevakorda tõusis rajatav Ida Ringtee ja päevakorda tõusus maatükkide müül tee ehituseks.
Ringtee ehitusega halvendatakse minu hinnangul  teega piirnevate maatükkide väärtust, lisaks tuleb mul kinnistu omanikuna hoida korras alles jääv  maa.  Üheks positiivseks lahenduseks oleks Linnavalitsuse  poolt kogu kinnistute  täismahus võõrandamine ja   hinnapakkumise suurendamine.   
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