Reservfondist raha eraldamine

Nädalavahetuse lumesaju ja tuisuga lisandunud lumekiht on tekitanud täiendava vajaduse lumevallide teisaldamiseks ja veoks.

Lumevallide tõttu on probleeme bussiliikluse tagamisel Kalevi (Aida - Tehase), Aardla (Võru - Tähe), Pepleri (Kuperjanovi - Riia), Kuperjanovi (Valikraavi-Veski) Kruusamäe, Puusepa (Tervishoiu ristmiku kurvis), Kroonuaia (Herne - Jakobi), Väike – Tähe (Riia –Võru), Pikk (Raatuse-Pärna), Tähe (Lootuse-Teguri) jne tänavatel samuti pole võimalik rohkem lund vallitada Struwe, Tähtvere, Vallikraavi, Lossi, Jakobsoni tn (Taara pst - Ilmatari), Elva tn (Kungla - Kesk-Kaar), Koidula tn (Hiie - Vikerkaare), Lao tn, Rästa (Kesk-Kaare ots), Eha (Võru-Tähe), Salme (Tolstoi-Vaba), Õnne (Võru-Salme), A. Haava (Hermani - Näituse) Ujula tn.( Liiva tn.- Sauna tn.) Kivi tn. (Narva mnt Pikk), Orava tn.(Mäe tn. – Narva mnt ja Roosi tn. – Kasarmu ), Vaikne tn.(Nurme tn. - Muru tn.), Vainu tn. (Nurme tn. – Muru tn.), Aasa tn. (Nurme tn. – Muru tn.), Peetri tn.(Nurme tn. – Risti tn.), Risti tn.jt kitsamatel tänavatel ja siis on vajalik liikluse tagamiseks teostada vähemalt ühepoolselt vallide teisaldamine. Äravedu tellime kohtades, kus pole võimalik rootori või laaduriga mõistlikule kaugusele teisaldada. Rootori kasutamist planeerime rohkem, kui pooltel probleemsete tänavate mahust. Lumeveo jaoks võtame iga tänava jaoks eraldi pakkumise ja laseme lume paigutada linna või kokkuleppel ka teiste omanike vabadele maadele, võimalikult lähedale äraveetavale tänavale.

Kõikjal, kus on võimalik lumevalle teisaldada tänava kõrval asuvatele haljasaladele, jäätmaadele parklatesse jne, oleks vaja seda täiendavalt tellida, kuna taolist teenust pikaajaline hooldusleping ei sisalda. Lund oleks võimalik teisaldada kas laadurite või suure lumepuhuri (rootoriga).

Seda oleks vajalik teha eelkõige lasteasutuste ümbruses, tagamaks lastele ohutu autodest väljumine ja sisenemine, sildadel, samuti mujal ülaloetlemata liikluse tagamise seisukohast olulistes kohtades, kus tänavad on lume lisandumisel ka ühesuunalisele liiklusele kitsaks jäämas, kuna saha ees olev lumi ei mahu enam valli ja kukub saha tagant teele tagasi. 

Seoses eeltooduga taotleb linnamajanduse osakonna haljastus- ja puhastusteenistus 2010.aastaks täiendavaid rahalisi vahendeid põhieelarves katmata täiendava lume teisaldamise kulude katteks vähemalt. 200 tuh.kr.
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