
Tartu linnapea hr. Urmas Klaas
Tartu Linnavalitsusele

Rahataotlus 2676 EURi pingi valmistamiseks
Tartu Rooma-Katoliku Kiriku külastajate arv on viimastel aastatel suurenenud. On tekkinud olukord, kus pühade ajal ja tihti pühapäeviti ei jätku istekohti. Tartu R00ma Katoliku Kirikus viiakse läbi Katoliku kooli aktusi. Laste äramahutamiseks peab kirikusse toole juurde tooma, muidu peaksid osad lapsed seisma.
Tartu Rooma-Katoliku Kiriku piiskop härra Ekstsellents Philippe Jean-Charles Jourdan eraldas raha kirikupingi valmistamiseks.
Viidi läbi konkurss madalama hinnapakkuja leidmiseks. Võitjaks osutus OÜ Portafor (Reg. Nr. 11289328 ), aadress:  Liivakuru 4 , Tartu, postiindeks 50304, mida esindas seaduse alusel juhatuse liige Jaan Jahimees. 
Sõlmiti leping OÜ Portafori ja Tartu Rooma Katoliku Kiriku vahel.  OÜ Portafor nõudis enne tööle hakkamist renoveerimiseks kahe kirikupingi ja 50% summa kättesaamist. Tema nõudmine täideti.
OÜ Portafori omanik Jaan Jahimees kadus koos kahe kirikupingi ja ettemaksuks saadud rahaga.
Kirik andis asja politseisse uurimiseks. Kui Jaan Jahimees üles leiti, siis selgus, et ta oli oma firma mingile Läti Vabariigi tankistile maha müünud. Kirik oli ilma nii rahast kui pinkidest.
Pinke on ikka vaja, aga katoliku piiskopi käest on piinlik uuesti küsida. Viisime läbi uue konkurssi. Odavamaks pakkujaks osutus OÜ Haspo, juhatuse liige Aavo Ossip. See on kindel firma, kes on kirikuga ka enne hed koostööd teinud. Tema pingi hinnaks on 2676 EURi.
Palume eraldada üleplaanilise eelarve summadest Rooma - Katoliku Kiriku Pühima Neitsi Maarja Pärispatuta Saaamise Kogudusele Tartus, (Reg. Nr. 80216292), aadress: Veski 1A, Tartu, postiindeks 51005, mida esindab volikirja alusel preester isa Miguel Angel Arata Rosenthal 2676 EURi kirikupingi tegemiseks.
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