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Leping “ Tartu linna üldplaneeringu veemajanduse ja maaparanduse osa ning ÜVVK arendamise kava eelnõu koostamine“ Riigihange nr 220144
PROTOKOLL

Tartu linna ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni arendamise kavale aastateks 2022-2040 laekunud ettepanekute osas võetud seisukohti tutvustav avalik arutelu
Kuupäev:

07. märts 2022 
Aeg:


17.00 – 17.45
Koht:
Tartu Linnavalitsus linnaplaneerimise ja maakorralduse osakonna nõupidamisruum, Raekoja plats 3 III korrus
Osalejad:

Lisa 1 registreerimisleht
Avaliku arutelu korraldus

Avalikku arutelu juhatas Tartu Linnavalitsuse linnamajanduse osakonna keskkonnateenistuse keskkonnaspetsialist Maarja Aedviir. Nõupidamise protokollis AS Infragate Eesti (konsultant) projektijuht Kristo Kärmas.
Avaliku arutelu käik
1.1 Konsultandi poolne tööd tutvustav ettekanne. Konsultandi projektijuht Kristo Kärmas tegi tööd tutvustava MS PowerPoint ettekande „TARTU linna ühisveevärgi ja –kanalisatsiooni arendamise kava aastateks 2022-2040“, milles tutvustas koostatud arengudokumendi ülesehitust, lühiajalist ja pikaajalist investeeringuprogrammi ja investeeringutega seotud AS Tartu Veevärk finantsanalüüsi. Konsultandi esindaja ettekande slaidid on esitatud käesoleva protokolli lisas 2.  
1.2 Avalikul väljapanekul esitatud ettepanekud ja nendega arvestamine. 

Ettekande teises osas anti ülevaade arendamise kava avalikul väljapanekul 5.12.2021 - 12.01.2022. a laekunud ettepanekutest ning Tartu Linnavalitsuse poolt kujundatud seisukohtadest, samuti ettepanekutega arvestamisest või mittearvestamisest. Ettepanekud, nende esitajad ja kujundatud seisukohad on esitatud käesoleva protokolli lisas 3. Lähtuvalt avalikul väljapanekul kodanik H.V. poolt (meili teel 12.01.2022) laekunud ettepanekutest, mis olid seotud investeeringuprojektide maksumuste ja kavandatud tööde ühikhindadega, jõuti arutelu käigus seisukohale, et otstarbekas on ÜVVKA kava seletuskirjas tabel 7.3 juurde lisada tärniga märkus: „*Tabelis on investeeringuprojektide maksumuste arvutamisel arvestatud 2021. a hinnatasemetega“.
1.3 Väljaspool avalikustamise perioodi esitatud ettepanek ja sellele seisukoha    kujundamine. 

Väljaspool avalikustamise perioodi pöördus linnavalitsuse poole koosolekul osalenud M.K., kes tegi ettepaneku, et ÜVVK arendamise kavas peaks Kandiküla kompaktse asustuse arengualal olema tuletõrjeveevarustus ette nähtud ühisveevärgist hüdrandi baasil. M.K. tegi ettepaneku viidata ÜVVK arendamise kavas nimetatud probleemile ja Kandiküla kompaktse asustuse arengualal ette näha tuletõrjeveevarustus ühisveevärgist hüdrandi baasil, sh märkida see ära Tartu linna ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni arendamise kavas aastateks 2022-2040. 
Arutelul otsustati ettepanekut mitte arvestada. 

Teemaga seotud küsimust arutati töökoosolekul nr 4 ja fikseeriti järgnev: „Olemasolevatele ja perspektiivsetele veetorustikele, kuhu läbimõõdust tulenevalt oleks võimalik hüdrante planeerida, seda ei tehta. Põhjus on see, et hüdrantide asukoht ja otstarbekus muutub tõenäoliselt torustikega piirnevate alade detailplaneeringute koostamise käigus. Hüdrant ei sea ka täiendavaid kitsendusi teistele maaüksustele, seega neid saab tulevikus vastavalt vajadusele projekteerimise käigus muuta.“ Olemasolevates asumites on valdavalt ka tulekustustusvee allikad olemas, sh Kadiküla vanade elamute piirkonnas Ristla teel. 
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