Tartu Linnakantselei sisekontrolliteenistuse 2008 aasta peamised tegevused ja auditid  olid:

Mittetulundusühingu tegevus – kontrollisime Mittetulundusühing Tartu Noorteühenduste Kogu-le Tartu linnaeelarvest eraldatud raha sihipärast kasutamist aastatel 2006 kuni 2007. Tõime välja puudused raamatupidamise korraldamises ja tegime ettepaneku edaspidise rahastamise korraldamise osas;
Ametjuhendid – järelkontroll ametijuhendite kaasajastamise ja istungi protokolli kantud otsuse täitmise osas. Etteantud tähtajaks kinnitati valdav osa ametijuhenditest. Üksikutest vanematest ametijuhenditest ja puudunud juhenditest anti osakondadele teada;
Liiva 32 hooldekodu juurdeehituse riigihange – kontrolliti riigihanke menetluse käiku, sh riigihanke eest vastutajate kinnitamist. Juhiti tähelepanu töötajate vastutuse ebaselgusele ning töötajate ametijuhendite puudumisele. Riigihanke komisjoni töös fikseeriti puudus allkirjastamises. Asjaajamises juhiti tähelepanu dokumendihaldussüsteemis puuduvale riigihanke toimikule;
Liiva 32 mööblihange – seoses komisjoni ettepanekuga tunnistada võitjaks kalleim esitatud pakkumine tutvuti hankedokumentidega. Toodi välja võimalikud vaieldavused hanke võitja väljaselgitamise ja teiste pakkumiste mittevastavuse osas. Võitnud pakkumine vastas esitatud tingimustele;
Parkimistasu algusaja märkimine – seoses Riigikohtu halduskolleegiumi otsuse kohaldamata jätmisega Tartus kontrollisime sellekohase info laekumist ja töötlemist ametnike poolt. Jõudsime järeldusele, et osakond jättis otsustajatele olulise informatsiooni edastamata;
Jalgpalli spordiklubi – kontrolliti MTÜ Spordiklubi SK10-le  antud tegevustoetuse sihipärast kasutamist 2007.a. ja 2008.a. I poolaastal. Klubil on erinevate toetajate jaoks sh. linn avatud eraldi arveldusarved. Linna eraldatud vahendeid on mõlemal aastal kasutatud sihipäraselt;
Puudega inimeste parkimiskaardid – kontrolliti parkimiskaartide väljastamist perioodil september 2007 kuni aprill 2008. Tegime ettepaneku ühtlustada loa väljastamiseks  nõutavat dokumentatsiooni. Tõime välja seonduvad puudused;
Avalike suhete osakonna raamatupidamise korraldus – auditeeriti osakonna 2007 aasta raamatupidamist. Jälgiti eelarve täitmist ja kontrolliti raamatupidamisdokumente.
Juhtisime tähelepanu viivitustele raamatupidamisdokumentide edastamises ning puudustele tehingute kirjendamises;
Tervishoiuosakonna tegevus – kontrolliti osakonna majanduslikku tegevust, raamatupidamisdokumente ja eelarve täitmist. Eesti Haigekassa ja Tervise Arengu Instituudiga sõlmitud lepingute osas vaadeldi arvlemist ja ürituste korraldamist. Vahendite mittesihipärast kasutamist ei tuvastatud;
Reservfondi kasutamine – kontrollisime reservfondi kasutust 2007.a. osakondade lõikes. Puudusena tõime välja osakondade poolt aruannete mitteesitamist ja lisaeelarvega reservfondi taastamist otsustatust väiksemas mahus;
Linnakantselei raamatupidamine – kontrolliti 2007.a. raamatupidamisdokumente,  eelarve täitmist ning limiitidest kinnipidamist. Olulisi puudusi ei ilmnenud;
Rahandusosakonna raamatupidamine – kontrolliti osakonna raamatupidamist 2007.a. Juhiti tähelepanu mobiiltelefonide kululimiidi käskkirja puudumise, avansi maksmisele ja üksikutele puudustele raamatupidamisarvestuses;
Osakondades sõlmitud lepingud – Kontrollimise aluseks võeti 2007. a jooksul linnavalitsuse korraldustega osakondadele antud volitused lepingute sõlmimiseks. Saadud andmeid võrreldi lepingute registriga. Esialgse kontrolliga ilmnenud oluliste puuduste tõttu anti osakondadele tähtaeg kõigi lepingute inventuuride läbiviimiseks. Järelkontroll planeeritud 2009.a. I kv;
Kultuuriosakonna raamatupidamine -  raamatupidamist kontrolliti 2007. a ja 2008. I poolaasta osas. Vaadeldi eelarve täitmist ning juhiti tähelepanu erinevatele puudustele arvestuses;
Lastekunstikooli tegevus – juhiti tähelepanu vajadusele uuendada põhimäärust ja suurendada hoolekogu rolli. Ettekandes toodi välja puudused raamatupidamisdokumentide edastamisel ja vormistusel. Korruptsioonivastase seaduse  vastu eksiti kolmel juhul. Puuduseid oli lisaks lepingute sõlmimisel ja õppetasude arvestuses.
Teehoiukulude hüvitised – Kontrolliti teehoiukulude hüvitise rakendamise, arvutamise ja maksmise vastavust;
Töökoha- ja tegevuskohapiirangu nõude täitmine – kontrollisime korruptsioonivastase seaduse paragrahv 13 lõike 2 punkti 2 nõuete täitmist linnavalitsuse struktuuriüksustes. Nimetatud säte keelab ametiisikul olla äriühingu juht- või järelevalveorgani liige, välja arvatud riigi, kohaliku omavalitsuse, avalik-õigusliku juriidilise isiku osalusega äriühingus riigi, kohaliku omavalitsuse või avalik-õigusliku juriidilise isiku esindaja. Nõude vastu eksijaid teavitati. Täiendavalt vaadeldi äriregistris märgitud osalusi ja seoseid linnaga;
Hangete info avaldamine Tartu veebilehel - Vastavalt Tartu Linnavalitsuse kehtestatud riigihangete teostamise korrale on riigihanke läbiviimise eest vastutav ametiisik pädev avalikustama kehtestatud korras Tartu linna veebilehel andmed teostatavate ja teostatud riigihangete kohta. Avalikustamiseks loetakse linna veebilehel registri veebilehele vastava lingi tegemist. Kodulehel avalikustatavaid hankeid jälgib teenistus perioodiliselt
1.juulist kuni 31.detsembrini 2007 oli arhiveeritud 106 hanget, sellest

63 hankel on kirjas võitja nimi ning hanke maksumus,7 hanget on arhiivis märgitud ebaõnnestunuks (ei esitatud pakkumisi, lükati pakkumised tagasi või tühistati hange)

36 korral puudub arhiivis märge hanke võitja või hanke ebaõnnestumise kohta nendest LMO 11 hanke kohta, HO 7, LVO 6, SAO 3, Kutsehariduskeskus 3, KO 2, Linnamuuseum 2, ASO 1 ning Linnamuuseum 1;
Infotehnoloogilised varad lasteaedades – kontrollisime lasteaedade infotehnoloogiavahendite olemasolu ning IT lisatarvikute soetust. Algandmetena kasutati infotehnoloogia teenistusest saadud informatsiooni 29 lasteaias oleva arvuti kohta. Kokku võrreldi andmeid 13 lasteaias. Rendiarvutite osas puudujääke ei olnud. Üksikuid erinevusi oli vanemate arvutite osas, mida lasteaed oli saanud abi korras väljastpoolt (oli maha kantud või plaaniti maha kanda);
Koolituskulud – järelkontrolli käigus kontrolliti valikuliselt 2008.a. koolitusega seonduvaid kulusid.  Esines erinevat arusaamist koolituse ja lähetuse mõistest. Osade osakondade koolitusaruanded on tehtud lähetuste aruannetesse. Tõime välja erisused. 2009.a. eelarves otsustati vahendite efektiivsema kasutamise eesmärgil suurendada keskselt jaotatav koolitusraha osakaalu (arvestust peab personaliteenistus);
Dokumendihaldus ja seadusloome – toimub pidev dokumendihaldusega seonduva tegevuse kontroll. Nõustatakse kasutajaid ja tehakse jooksvalt ettepanekuid programmi täienduste osas. Osalemine erinevate kordade väljatöötamise juures;
Ametiisikute majanduslike huvide deklaratsioonidega seonduv tegevus – korduv , deklaratsioonide kogumise ja arvandmete esitamisega seonduv tegevus;
Ametikohtade hindamisega seonduv tegevus – osavõtt ametikohtade hindamisest;
Erinevad üksikjuhud – Transpordi arengukava aruteluga seonduvad probleemid, raamatupidamise ja eelarve täitmise sise-eeskirja täitmine inventuuride osas, Rüütli 2 äripindade üürileping, LMO koosseisuväliste ametikohtade finantseerimine reservfondist, tulemustasude maksmine all-asutustes, info revisjonikomisjoni ettepanekute arvestamisest LV poolt, info käskkirjade lugemisest, suhtlemine volikogu komisjonidega, Vooremäe suusakeskuse linnavara mahakandmine, küsimustele vastamine kodulehel, andmetele juurdepääs osakondades, LVO tegevus Rahu 15 elanike probleemide lahendamisel, töötaja e-post, Laia tn silla valmimise viibimine, teenuse tellimise pakkumised, raielubade väljastamine, äriühingute palgaandmete avaldamine kodulehel, avavangla, töötajate õigused päringuteks.
