FC Helios jalgpallikooli iseloomustus

FC Helios on 2010 aasta aprillis loodud jalgpalliklubi, mille eesmärgiks on pakkuda noortele head jalgpalliharidust ning eneseteostust läbi võistlustegevuse alates kuuendast eluaastast. 

Meie klubi väärtused on avatus, hoolivus, edasipüüdlikkus, positiivsus, ausus, läbipaistvus ning lapsesõbralikkus. Kõiki neid väärtusi kanname alati kaasas oma igapäevastes tegemistes. 

Tänasel päeval on FC Heliose treeninggruppides 195 last ning veidi üle 400 lapse lasteaedades. FC Heliose treeninggrupid asuvad lisaks Tartu linnale  ka Tartu- ja Jõgevamaal ning Võru linnas. Tartu linnas on meie tegevus koondunud peamiselt Veerikule, kus neljas treeninggrupis treenib 76 last. Lisaks tegutsevad treeninggrupid Karlova ja Ropka linnaosades. 
Klubi järjepidavuse üks alustalasid on jalgpallialane tegevus lasteaedades, kust tuleb pidevalt peale uusi klubi liikmeid. Hetkel on FC Helios tegutsemas 17 lasteaias, kus treenib üle 400 lapse sh hulgas ca 220 last Tartu linnast.
Vanimad klubi kasvandikud on 1998. aasta sündinud. Noorimad 2005 sündinud. Vanusegrupiti on klubi kõige rohkearvulisem aastakäik 2003 sündinud poisid – neljas grupis 67 last. Ülejäänud vanusegruppides (1998, 2001-2002 ja 2004) treenib klubis keskmiselt 35 last igas vanuses.

Sportlikus plaanis on FC Heliose eesmärgiks pakkuda lastele pidevat võistluspraktikat turniiridel ning Eesti Meistrivõistlustel. Alates 2011 aastast osaleb FC Helios Eesti meistrivõistlustel 1998 ja 2001 aastal sündinud poistega. Igal järgneval aastal lisandub meistrivõistlustega uus aastakäik.

Klubi sportliku taseme parandamiseks ja üldise sidususe tõstmiseks korraldab FC Helios igal aastal klubi treeninglaagri. Käesoleval aastal toimus see Raplamaal, Valtus, kus osales 54 klubi kasvandikku.  2011. aasta suvelaager on plaanitud juuli lõpuks samuti Valtusse. 

Lisaks korraldab FC Helios 12. – 13. veebruar turniiri Võrus, kus lisaks oma klubi lastele saavad väärt võistluspraktikat teised Lõuna-Eesti klubid.

Klubi arenguperspektiivides on paika pandud jõudmine aastaks 2015 jalgpalliklubiks, kellel on püramiid noorte kõikidest vanusegruppidest kuni täiskasvanute võistkonnani välja. Selle teostamise vältimatuks eelduseks on uute vanusegruppide moodustamine. Eesmärgiks on iga uue vanuse võtmisel vähemalt 40 last aastas, mis tänasel päeval on igati reaalne.

Ühes klubi kasvamisega suureneb ka treenerite arv. Kvaliteetse kaadri saamiseks kavatseb FC Helios koostööd teha Tartu Ülikooli Kehakultuuriteaduskonnaga. Lisaks veel treenerite koolituse osas Eesti Jalgpalli Liiduga. 

FC Heliose jalgpallikoolis töötab hetkel 5 treenerit. Neist kolmel on lisaks Eesti Jalgpalli Liidu ning EOK kutsekvalifikatsiooni tunnistusele ka kehakultuurialane kõrgharidus. Ülejäänud 2 treenerit lõpetavad 2011 aasta kevadel TÜ Kehakultuuri teaduskonna. Treenerite keskmine vanus on 26 aastat ning keskmine tööstaaz treenerina ca 5 aastat. Treenerid on läbinud hulgaliselt täiendkoolitusi nii Eestis kui ka Soomes.

Üheks oluliseks eesmärgiks FC Helioses on koostöö teiste klubidega nii Eestis kui ka väljaspool.  Koostöö põhineb peamiselt vastastikku turniiridel käimises, treenerite koolituste vahendamisel ning muu erialase teabe vahetamises.

Lisaks klubidele on FC Heliose jaoks oluliseks koostööpartneriks ka Tartu Ülikool. Seda mitte ainult treenerite leidmisel, vaid ka muus osas, mida Ülikool pakub. 2010. aasta sügistalvel toimub koostöös TÜ kehakultuuriteaduskonna spordipsühholoogia instituudiga 2001. aastal sündinud poistele psühholoogilise treeningu tsükkel. Hetkel ei tegele Eestis ükski jalgpalliklubi selle valdkonnaga peale FC Heliose. Küll aga on see jalgpalliklubi loomulik osa mujal maailmas. Oleme veendunud, et selline tegevus on oluliseks lisaväärtuseks lastele mitte ainult sportlikus plaanis, vaid ka üldises arengus, mis aitab neil tulevikus ka spordivälises elus tegutseda eesmärgipärasemalt. 

Koostöö  Tartu Ülikooli Kehakultuuriteaduskonnaga toimub ka läbi Treeningõpetuse instituudi. Nimelt 1998. aastal sündinud poisid osalevad longitudinaalses uuringus, kus igal aastal viiakse läbi täielik tervisekontroll koos koormustesti ning täiendavate uuringutega.  

Klubi kasvamine seab ka suuremad nõudmised klubi organisatoorsele korraldusele. Prioriteediks on klubi treeningute koondumine ühte baasi, milleks sobib kõige paremini Veeriku kooli staadion. Selleks tarbeks on FC Heliose 2011. aasta suurim projekt staadioni renoveerimine ning ühes sellega laste treeningtingimuste märgatav paranemine. 
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