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Projekti sisuline kokkuvõte

Tartu Kunstigümnaasiumi pärimusmuusikaansambel tegutseb alates 2005 aasta kevadest. Ansambel ühendab pärimusmuusikahuvilisi põhikooli ja gümnaasiumi noori, andes neile võimaluse laulu- ja koosmängusoovi rakendada. Esimene suurem ülesastumine toimus 2005.a. Tartu Rahvusvahelistel Hansapäevadel, kus esineti Raekoja platsi pealaval. 

Ansamblisse kuulub 10 noort (8.-11. klasside õpilased) ning juhendab TÜ Viljandi Kultuuriakadeemia rahvamuusika viimase kursuse tudeng Marju Varblane. Ansambli repertuaaris on peamiselt eesti rahvamuusika (regilaulud, tantsumuusika), kuid mängitakse ka teiste rahvaste pärimusmuusikat. Ansamblis on esindatud torupill, viiul, kitarrid, trompet, saksofon, väikekannel, hiiukannel, parmupill, djembe.

Käesoleval aastal ootavad ülesastumised Tartu Rahvamuusikapäeval (8. aprillil), Viljandi Pärimusmuusikafestivalil ning Ungaris VII noorte muusika festivalil Veszpremi “Street Music Festival”. 

Veszprem on Tartu linna sõpruslinn, millega on mitmel alal tihedat koostööd tehtud. Tartu Kunstigümnaasiumi pärimusmuusikaansambel on kutsutud festivalile Tartu linna esindama. Festival leiab aset 11. juulist – 17. juulini 2006.a. Tänavamuusika festival on Ungari suurim noorte muusika festival, mis on külastajatele tasuta. Eelmisel aastal külastas festivali üle 70 000 inimese. Tartu Kunstigümnaasiumi pärimusmuusika-ansambel astub üles spetsiaalsel „Euroopa laval”, kus esinevad kõik sõpruslinnade ansamblid (Sepsiszentgyörgy, Bottrop, Gladsaxe, Rovaniemi, Ottignies-Louvain-la-Neuve,Passau, Tartu, Gladsaxe). Muusikute vahel toimub ka võistlus ning peaauhinnaks on 4000 eurot. 

Päeval toimuvad kontserdid viiel laval ning üle linna erinevates parkides, tänavatel. Öösel toimuvad Ungari ja välismaa ansamblite esinemised. 

Eesmärk:

· Esindada Tartu Kunstigümnaasiumi pärimusmuusikaansamblit Ungari suurimal noorte muusika festivalil „Street music Festival”, Tartu sõpruslinnas Veszpremis;

· osaleda kultuurivahetuses, tutvustades Eesti pärimusmuusikat ning õppida teiste rahvaste muusikat: osa saada ühisest musitseerimisest.

Projekti vajalikkuse põhjendus:

· Rahvusvahelise kogemuse saamine ning konkurentsi pakkumine teistele osalejatele;

· koostöö arendamine teiste rahvamuusikaansamblite vahel;
· ansambli motiveerimine ning premeerimine;
· ansambli silmaringi laiendamine ning kultuuriline enesearendamine.
Oodatav tulemus:

· Ansambel on osalenud festivalil edukalt ning pakkunud konkurentsi teistele esinejatele;

· ansambli liikmed on saanud kogemuse rahvusvahelise konkursi tingimustes esinemises;

· ansambli liikmed on tutvustanud Eesti pärimusmuusikat teistele festivali osalejatele ning kuulajatele;

· noortel on tekkinud sügavam huvi tegeleda ja propageerida pärimusmuusikat ka tulevikus ning sellega sügavamalt tegeleda.

Tulevikunägemus:

· Osaleda ka edaspidi rahvusvahelistel ning kodumaistel konkurssidel;

· leida koostööprojekte teiste muusikutega.
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