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1. Planeeringu koostamise alused ja eesmärk ning planeeritava ala krundi omanikud planeeringu algatamisel.

Detailplaneeringu koostamise algatamise ettepaneku tegijaks on Pargi tn 4a krundi omaniku Juha Ehrlichi esindaja Alrik Peets. Detailplaneeringu koostamise algatamine ja lähteseisukohad on kinnitatud Tartu Linnavolikogu 12.06.2008. a otsusega nr 374.

Detailplaneeringu eesmärk on Pargi tn 4a krundile ehitustingimuste määramine üksikelamu püstitamiseks.
2. Arvestamisele kuuluvad planeeringud ja dokumendid. 

· Tartu Linnavolikogu 6. oktoobri 2005. a määrus nr 125 “Tartu linna üldplaneeringu kehtestamine”.

· Kultuuriministri 20. märtsi 1997. a määrus nr 12 “ Pargi 3 elamu kultuurimälestiseks tunnistamine”
Detailplaneeringu koostamise alusplaaniks on võetud OÜ Avek Maa maamõõdubüroo poolt 2008. a oktoobris mõõdistatud geodeetiline alusplaan täpsusastmega M 1:500 , töö nr. AM-738/08.
3. Olemasoleva olukorra iseloomustus.

Planeeritav ala paikneb Karlova linnaosas, Pargi tänava ääres  2-korruseliste üksik ja korterelamute vahel. Pargi tn 4a krunt on hoonestamata. Krunt on reljeefne ja järsu tõusuga lõunas asuva Salme tänava suunas. Reljeefi kõrguste vahe krundi ulatuses on 8m. Pargi tn 4a krundil kasvab peamiselt viljapuudest koosnev kõrghaljastus. Naaberkrundil Pargi tn 4 kasvab üksik kaitsealune loodusobjekt torkav kuusk.
Krundi suurus on 759m² ja sihtotstarve elamumaa. 

Olemasolev olukord on graafiliselt esitatud kaardil 1.
4. Planeeringuala lähipiirkonna funktsionaalsed ja linnaehituslikud seosed.

Planeeringuala paikneb Karlova miljöövärtuslikul hoonestusalal. Planeeritavat ala ümbritsevad valdavalt 2-korruselised elamud. Krundi kagu küljes asub avalikult kasutatav park. Planeeritavast krundist  põhja suunas asub riiklik arhitektuurimälestis Pargi tn 3 elamu.  Linna üldplaneeringu kohaselt on planeeritava  krundi juhtfunktsiooniks väikeelamumaa. Planeeringuala lähipiirkonna funktsionaalsed ja linnaehituslikud seosed on kujutatud joonisel 2.
5. PLANEERIMISE LAHENDUS

5.1. Planeeritava ala krundistruktuur

Pargi tn 4a krundile üksikelamu püstitamine ei tingi olemasoleva krundistruktuuri muutmist ja säilib olemasolev krundi suurus ning sihtotstarve.

5.2.Krundi ehitusõigus


Krundi ehitusõigusega on määratud:

1) planeeritud krundi kasutamise sihtotstarve;

2) hoonete suurim lubatud arv krundil;

3) hoonete suurim lubatud kõrgus;

4) hoonete suurim lubatud ehitusalune pindala.

Krundi ehitusõigus on ära toodud planeeringu põhikaardil (kaart 2.) 

Pargi tn 4a krundile püstitatav elamu järgib läheduses asuvate hoonete korruselisust ja tihedust. Kavandatava elamu kõrguse ja mahu määramisel on arvestatud, et see ei ületaks  naaberkrundil Pargi tn 2 asuva elamu ehitusalust pindala ning hoone kõrgust arvestatuna maapinnast. 
5.3 Krundi hoonestusala piiritlemine



Põhikaardil näidatud uushoonestusala on seotud krundi piiridega. Uushoonestusala määramisel arvestatud krundi pinna reljeefi ning vajadusega säilitada võimalikult suures ulatuses krundil kasvavat kõrghaljastust. Lähtutud on naabruses asuvate Pargi tn 2 ja Pargi tn 4 hoonete paiknemisest. Uushoonestusala on näidatud põhikaardil (kaart 2).
5.4 Tänavate maa-alad, liiklus-ja parkimiskorraldus





Juurdepääs krundile on lahendatud Pargi tänavalt. 
Vastavalt normidele on parkimiskohtade vajadus üksikelamu puhul 2 parkimiskohta. Parkimine on krundi siseselt ette nähtud  kõva kattega alal. Pargi tänava äärne tugimüür likvideeritakse sissesõidutee ulatuses.
Liikluskorralduslikke muudatusi planeeringuga ei kavandata. Säilib kahesuunaline liiklus Pargi tänaval.
Sõidusuunad, juurdepääsud krundile ja parkimislahendus on näidatud põhikaardil 

(kaart 2).
5.5 Haljastuse ja heakorra põhimõtted

Planeering näeb uushoonestusalal ette 6 planeeritava hoone alla jääva puu likvideerimise. Krundi reljeefi muutmine ehitusala ümbruses ja juurdepääsu tee alal tuleb lahendada hoone projekteerimisel ja lähtudes hoone arhitektuursest lahendusest. Planeeringu koostamise etapis on ette näha hoonele juurdepääsutee osas pinnase kõrguse muutmise vajadus.
Olemasolev haljastus, mis ei jää kavandatava hoone või sissesõidutee alla, on kavas säilitada.  Hoone projekteerimisel on vajalik koostada haljastusprojekt. Krundi piiramisel tuleb Pargi tänava poolseks piirdeaia kõrguseks määrata 1,2-1,5 m ning piirdena kasutada puidust vertikaalset lippaeda. Naaberkruntide vaheliste piiretena võib kasutada nii võrk-kui lippaeda. Piirete paigutus on graafiliselt esitatud põhikaardil (kaart 2).
5.6
 Ehitistevahelised kujad

Vastavalt Vabariigi Valitsuse 27. oktoobri 2004. a määrusele nr 315 “Ehitisele ja selle osale esitatavad tuleohutusnõuded”, lisale 2 on planeeritud elamu  puhul ette nähtud minimaalseks tulepüsivusklassiks TP-2. 
5.7 Ehitiste olulisemate arhitektuurinõuete seadmine



Kavandatava elamu välisviimistluses tuleb järgida piirkonna hoonestamise ehitustavasid ning materjali kasutusi. Akende ja uste kujundus peab sobima piirnevate hoonete akende ja ustega. Välisviimistluses ei ole lubatud algsete matkivate materjalide kasutamine.
Hoonestusalad ja arhitektuursed nõuded on näidatud põhikaardil (kaart 2). Ehitusprojekt tuleb kooskõlastada linnaarhitektiga ja kultuuriväärtuse teenistuse juhatajaga juba eskiisi staadiumis.

5.8 Servituutide vajaduse määramine


Servituudi  seadmise vajadus määratakse Pargi tn 4a krundil asuvale Pargi tn 4 hoonesse suunduvale kanalisatsioonitorustikule. (kaart 4).
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