TAOTLUS TARTU LINNA RESERVFONDI

John Grzinichi teemaspetsiifilise originaalkompositsiooni esitamine näituse „Võitlus uue Tartu eest II“ avatseremoonia osana

Ameerika päritolu, kuid juba aastaid Eestis elav helikunstnik John Grzinich on valmis teostama koha- ja teemaspetsiifilise heliinstallatsiooni näitusele „Võitlus uue Tartu eest II“, mis avatakse 3. märtsil Tartu Kõrgema Kunstikooli galeriis „Noorus“.

John Grzinich esitab näituse avamisel oma originaalkompositsiooni, mis püüab mõtestada uuesti piire muusika, heli ja arhitektuuri vahel. 

Avatav näitus „Võitlus uue Tartu eest“ pälvib ilmselt laialdast tähelepanu ning avab mitmeid avaliku ruumi kasutust käsitlevaid diskussioone. 

John Grzinichi originaalteos aitaks juhtida tähelepanu (semiootilise) ruumi mõiste erinevatele aspektidele.  

John Grzinichi teose esitlus oleks orgaaniline ja loov järg näituse avamise ametlikule osale.

Kuigi teost esitletaks avatseremoonia osana, on see oluline ka iseseisva loometeosena.

Kulud:

1) Kunstniku honorar 






200 eurot

2) Helitehnika rent (OÜ Sound Group hinnapakkumine 17.02.2011) 
96 eurot

Tulud:

1) Arhitektuuri- ja ehituse osakonna eelarvest võimalik katta esitluse kulud 150 euro ulatuses

2)  Teose esitlemiseks vajalik lisatoetus reservfondist 146 eurot

LISA:

Autori kontseptsioon:

„Resoneeriv arhitektuur“ on etendus, mis häälestab ruumi ja ruumis viibivaid kuulajaid. Igal ruumil on oma resoneeriv sagedus, mida saab rõhutada ja kontrastreerida helidega, mis on selle ruumi jaoks loodud. Kompositsioon põhineb real puhaste toonide sagedustel, mida aja kulgedes kihistatakse ja tugevdatakse, et täita ruumi ning viia publiku taju nihkesse. Paralleelselt toob inimlik kohalolu sisse väiksemate ja lokaliseeritumate helide vaevumärgatava draama, mis on kontrastiks ruumis toimuvate vibratsioonide võõristavale tunnetamisele.

