Ettepanekud Tartu linna 2012. aasta eelarve muutmiseks

1. Suurendada  Linnavolikogu kantselei kulusid 11 000 euro võrra.

Katteallikas: teede ja tänavate sulgemise maksu suurendamine sama summa võrra.

Selgitus: Volikogu istungite arv on praegust situatsiooni arvestades selgelt alaplaneeritud vähemalt 2 istungi võrra. Samal ajal on teede ja tänavate sulgemise maksu 2012 arvestatud 2011 aasta plaaniga võrreldes 34,8 % vähem, mis on kriisist toibumise ja majandusliku aktiivsuse tõusu tingimustes selgelt alaplaneering.

2. Põhikoolide õppevahendite ja koolituste kuludeks 1000 eurot.

Katteallikas: Üüri ja renditulude suurendamine sama summa võrra.

Selgitus: Eelarve eelnõus on selleks kavandatud 0 eurot - (lk 71), mis on ebarealistlik lähenemine. Samal ajal on üüritulude laekumine kavandatud 2011. aasta omast väiksemana koguni 92 000 eurot, mistõttu 1000 euro lisamine laekumistele siia on reaalne.

Ettepanek tagasi võetud (12.12.11, kl 13:05): Seoses ettepanekute vormistamisel juhtunud tehnilise veaga (kordus), mille tulemusena on ettepanekud 2 ja 24 analoogilised, palub Keskerakonna fraktsioon lugeda kehtivaks ettepanek 24, ettepanekut 2 aga mitte arvestada ega ühtegi tabelisse kanda; s.o. võtame ta sisuliselt tagasi.
Lugupidamisega Olev Raju

3. Suurendada toetust I-IX klassi õpilaste koolilõunateks 1 sendi võrra päevas – 17 706 eurot.

Katteallikas: Sama summa  võrra suurendada isiku tulumaksu laekumist.

Selgitus: Toiduainete hindade tõus on olnud suur ja jätkub. Seega kallinevad ka koolilõunad (või halvenevad). Samal ajal on koolilõuna kahjuks väga paljudele lastele sisuliselt ainuke soe toit päevas. Isiku tulumaksu laekumise kasv on kavandatud vaid 3,1%, mis ei ühildu ei vabariigi valitsuse poolt kavandatud majanduskasvu tempoga ega tulumaksu laekumise kasvutempoga vabariigi eelarves. Tulumaksu kasvu selline suurendamine ei suurenda kavandatud laekumist isegi 0,1 protsendipunkti võrra.

4. Suurendada volikogu kantselei majandamiskulusid 600 euro võrra.

Katteallikas: üüri ja renditulude suurendamine 600 euro võrra.

Selgitus. 2012 piirduda vaid kavandatud istungite arvuga on ebareaalne. Seega suurenevad ka saali üürimiskulud.

5. Suurendada kulutusi lasteaedadele päästeameti ettekirjutuste täitmiseks vajalikke kulutusi   5000 euro võrra.

Katteallikas: Isiku tulumaksu suurendamine, mille kasv on kavandatud tagasihoidlikult.

Selgitus: vaja oleks palju rohkem, kuna ettekirjutusi on palju. Püüame siis neid täita kas või nii paljugi, enne kui tulevad õnnetused.

6. Suurendada kulutusi lasteaedadele pääesteameti ettekirjutuste täitmiseks 10 000 euro võrra

Katteallikas linnakantselei tippjuhtide töötasu vähendamine sama summa võrra.

Selgitus: vajadus: Vt eelmine ettepanek. Katteallika põhjendus: eelmine volikogu istung näitas veenvalt, et on võimalik vähendada abilinnapeade arvu ühe võrra.

7.  Suurendada kulutusi kultuurile noorsoo- ja spordiprojektide toetuseks  150 000 euro võrra.

Katteallikas: sama summa võrra vähendada linnavalitsuse reservfondi.

Selgitus. Linnavalitsuse reservfond on ette nähtud ERAKORRALISTEKS väljaminekuteks. Kui aga ühtedele ja samadele üritustele (projektidele) küsitakse enamvähem sama suuri summasid juba mitmendat aastat järjest, siis EI SAA tegu olla erakorraliste asjaoludega. Need kulutused on vaja kavandada õiges kohas.

8. Suurendada kalmistute majandamiskulutusi 300 euro võrra.

Katteallikas: suurendada sama summa võrra maamaksu laekumist.

Selgitus: Kalmistute inventar on halvas olukorras, teda napib. Sellises olukorras antud kuluartikli kärpimine pole mõttekas, vaja oleks hoopis suurendada. Samal ajal on maamaksu laekumisel arvestatud, et kõik potentsiaalsed soodustuse saajad kirjutavad soodustuse saamiseks avalduse. See aga on ebareaalne, mistõttu maamaksu laekumise väike suurendamine on täiesti reaalne.

9. Suurendada Tiigi seltsimaja majandamiskulusid 200 euro võrra.

Katteallikas: Sama summa võrra suurendada maamaksu laekumist.

Selgitus. Kallineva elektri ja vee olukorras pole majandamiskulude kärpimine reaalne. Ka on arusaamatu, mis loogikast lähtudes kavandatakse vähem inventarikulusid olukorras, kus see on amortiseerunud (ilmselt on tegu ette antud kärpimisülesande mehaanilise täitmisega).Selline olukord viib Tiigi seltsimaja ebarealistlikule eelarvele ja võib esile kutsuda finantsdistsipliini rikkumise (katse kulusid kompenseerida mingi teise rea summade arvel). Samal ajal on maamaksu laekumine alaplaneeritud (Vt eelmise ettepaneku selgitust)

Antud summa tõstaks need kulutused eelmise aasta tasemele.

10. Suurendada lasteaedade remondi- ja heakorra kulusid 10 000 euro võrra.

Katteallikas. Vähendada linnakantselei kulusid 10 000 euro võrra.

Selgitus. Lasteaedade seisund on paljudel juhtudel murettekitav. Sellele vaatamata on eelarve kavas remondikulude taset kärbitud. Selle summa lisamine ei päästaks veel olukorda, kuid võimaldaks enamvähem taastada eelmise aasta taset. Kärpimise väide, et 2011 ei kulutatud kogu summat ära, pole veenev. Katteallika kärpimine on võimalik (vt selgitust ettepaneku nr 6 juurde.

11. Suurendada kulutusi sildade remondiks 20 000 eurot.

Katteallikas. Linnakantselei kulutuste kärpimine sama summa võrra.

Selgitus: Viimased andmed sildade seisundi ja remondivajaduse kohta on murettekitavad. On vajalik pidurdada nende lagunemist enne, kui juhtub mingi avarii; aga ka enne, kui remondi vajadus kasvab veel suuremaks.

Katteallika reaalsust vt muudatusettepaneku nr 6 juures.

12. Suurendada toetusi politseile 4500 euro võrra.

Katteallikas. Isiku tulumaksu laekumiste suurendamine.

Selgitus: 2011 me vähendasime seda toetust, 2012 on kavas see samaks jätta. Samal ajal inflatsioon vähendab raha väärtust. Antud summa tõstaks toetuse 2010 aasta tasemele. Tõsi, see ei kompenseeri veel inflatsiooni

12A - (alternatiiv) sama summa politseile, katteallikaks linnavalitsuse reservfond.

Selgitus: kui ei soovita suurendada isiku tulumaksu laekumisi, siis arvestades avaliku korraga ja inimeste julgeolekuga kasvavaid riske, tuleks see summa võtta linnavalitsuse reservist. Julgeolek peab olema prioriteet!

13. Suurendada volikogu lähetuskulusid 2000 euro võrra.

Katteallikaks  teede ja tänavate sulgemise makse maksu suurendamine.

Seletus: varem praktiseeritud komisjonide õppereiside traditsiooni tasuks jätkata, et viia volinikud ja komisjonide liikmed kurssi ka väljaspool Eestit toimuvaga. Katteallikas on reaalne, sest majandusliku tõusu tingimustes on selle maksu laekumise nii suur vähemine ebareaalne.

14. Vähendada linnakantselei sõidukite kulu 2000 euro võrra ja suunata see raha lasteaedadele mänguasjade soetamiseks.

Seletus: kuna linnavalitsuse koosseisu on vähendatud ühe abilinnapea koha võrra, ei ole kulude oluline kasv põhjendatud.

15. Pimedate juhtkoerte toidutoetuseks 3000 eurot, katteallikaks linnavalitsuse reservfondi vähendamine.

Seletus: Pimedatele on juhtkoerad olulised abilised, kelle toitlustamine on puudega inimesele oluline lisakulu. Samal ajal on (vähemalt pimedate väitel) linnavalitsus korduvalt lubanud seda raha neile leida, vajadusel kas või reservfondist. Teeme selle siis ära!

16. Suurendada toetust Tartu Laste Turvakodule 5 000 euro võrra, katteallikaks üüri- ja renditulu suurendamine sama summa võrra.

Seletus: Tartu Laste Turvakodu peab nüüd tegelema ka narkoprobleemidega laste hulgas. See on keeruline ülesanne ja nõuab lisakulutusi. ... Üüri ja renditulu alaplaneerimisest on eepool juba räägitud.

17. Eelkooliealiste lasteasutuste laste toiduraha suurendada 28 000 euro võrra, katteallikaks üksikisiku tulumaksu laekumise suurendaminev sama summa võrra.

Seletus: Neis asutustes käivatele lastele on eraldatud toiduainetele ja toitlustusteenusele 28 000 eurot.

Kuna lasteasutustes käib pea 5500 last, on see summa kuskil 5,6 eurot lapse kohta aastas…Kuna selline suur „toetus“ on lihtsalt imelik, teeme ettepaneku see kahekordistada. See aitaks veidigi vähendada lapsevanemate kulusid, mis kohatasu tõstmise tulemusena on niigi suurenenud.

18. Suurendada linna kasutuses olevate korterite remondifondi 10 000 euro võrra, katteallikaks teede ja tänavate sulgemise maksu suurendamine.

Seletus. Linna kasutuses olev korterifond on suures osas kehvas seisukorras. Selle parandamine võimaldaks neid paremini välja üürida ja sellega suurendada ka üüritulusid.

19. Suunata 2000  eurot Lõuna-Eesti Pimedate Ühingu raadiosõlme renoveerimiseks, katteallikaks linnavalitsuse reservfondi vähendamine sama summa võrra.

Seletus: Linnavalitsuse esindajad on ühingut külastades korduvalt lubanud need kulud konkreetselt just sellest allikast katta. Teeme selle siis ära, aitame linnavalitsusel olla sõnapidaja!

20. Toetada koerte väljaheidete prügikastide rajamist elurajoonide haljasaladele 3000 euro võrra, katteallikaks üüri- ja renditulude suurendamine sama summa võrra.
Seletus. Linna heakorra ja hügieeni seisukohalt on see oluline abinõu, mis tõstab elukvaliteeti. Ka on majandusliku tõusu olukorras võimalik loobuda paljudest kriisi ajal lihtsalt peale sunnitud alandatud rendimääradest.

21. Suurendada Tähtvere Puhkepargi tegevuskulusid 2255 euro võrra, katteallikaks maamaksu laekumiste suurendamine.

Seletus: Lisasumma lubaks tegevuskulude summa tõsta taas 2010. aasta tasemele. Maamaksu laekumiste teatav suurendamine on reaalne, kuna on selge et 100% elanikest ei kirjuta soodustuse avaldust.

22. Suurendada toetust kvartalisiseste teede remondiks 5000 eurot, katteallikaks teede ja tänavate sulgemise maksu suurendamine.

Seletus: Kvartalisiseste teede olukord ei rahulda. Neis aukudes lõhutakse end ja autosid; ka suurendab aukude ümber manööverdamine müra ja heitegaase, halvendab liiklusohutust. Kuna teede ja tänavate sulgemise maksu on uuel aastal kavandatud tervelt 34,8% vähem kui 2012, siis on siin ilmselt võimalik laekumiste kava  teatud suurendamine.

23. Suurendada noortespordi toetusi 5000 euro võrra  katteallikaks muude tulude suurendamine sama summa võrra.

Seletus. Noorsoosport on selgelt alafinantseeritud. Samal ajal on see valdkond, mis võimaldab noori tänavatelt ära tuua ja alkoholist ning narkootikumidest kaugemale viia. Vaja oleks muidugi veel rohkem raha, aga eelarve piirangu tingimustes on ka 5000 eurot suur asi. Kuna linnavalitsus pole esitanud mingeid seletusi, miks nn muud tulud peaksid uuel aastal oluliselt vähendama, on siinkohal laekumiste suurendamine ilmselt võimalik.

24. Suunata 1200 eurot põhikoolide õppevahendite ja koolituste kuludeks, katteallikaks  muude toodete ja teenuste müügist laekumiste kasv sama summa võrra.

Seletuskiri: Hetkel eelnõus sellel real 0 eurot (seletuskirja lk 71). Antud summa võimaldab tõsta need kulutused ligikaudu eelmise aasta tasemele. Kuna muude teenuste eest laekumisi on uuel aastal kärtud 13,4 tuhat, siis laekumiste suurendamine 12000 euro võrra on realistlik.

25. Toetada terviseradadele valgustuse rajamist ja inventari hooldust 10 000 euroga, katteallikaks 5000 euro ulatuses teede ja tänavate sulgemise maksuteenuste  ning toodete müügist laekuva summa suurendamine 5000 euro võrra.
Seletus. Ohutuse ja turvalisuse suurendamiseks on need lisakulud vajalikud. Katteallikate reaalsust on põhjendatud juba eespool.

Esitab Eesti Keskerakonna Tartu Linnavolikogu fraktsioon
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