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A Seletuskiri

1   Sissejuhatus

Detailplaneeringu ala hõlmab Tartu linnas krunti Riia 18. Planeeringuala suuruseks on ca 3500 m².
Planeeringu eesmärgiks on abihoone lammutamine ja selle asemele uue laohoone püstitamine. 
2   Planeeringu lähtedokumendid ja kirjavahetus

2.1 Arvestamisele kuuluvad materjalid

Planeeringu lähtedokumendiks on Tartu Linnavalitsuse 12. juuli 2005. a korraldus nr 1107 ja selle lisana väljastatud lähteülesanne.

Arvestamisele kuuluvad varasemad kehtestatud planeeringud:

· Tartu Linnavolikogu 06.oktoobri 2005. a määrus nr 125 “Tartu linna üldplaneeringu kehtestamine”

· Tartu Linnavolikogu 08.mai1997. a otsus nr 90 “Filosoofi-Riia-Väike-Tähe-Võru t piirkonna üldplaneeringu kehtestamine”

· Tartu Linnvalitsuse 31. juuli 1997 a. korraldus nr 1716 “Riia, Väike Tähe ja Era tänavatega piirneva ala detailplaneering”;

· Tartu Linnavalitsuse 16. juuli 1998.a. korraldus nr 2030 “Riia 20, 22 ja Filosoofi 2b vahelise ala detailplaneeringu lähteülesande kinnitamine”;

· Tartu Linnavolikogu 19. juuni 2003. a määrus nr 33 “Tartu linna ehitusmäärus”;

· Tartu Linnavalitsuse 25. novembri 2003. a korraldus nr 4305 juhend "Detailplaneeringu koosseis ja vormistamise nõuded".
2.2 Kirjavahetus

Planeeringu käigus toimunud kirjavahetus ametkondade ja eraisikutega asub teises köites – planeeringu lisad.
2.3 Alusplaan

Digitaalse alusplaani mõõtkavas 1:500 mõõdistas Wew OÜ, novembris 2004 a, töö number GEO-581-2004.

2.4 Olemasoleva olukorra iseloomustus

Planeeringuala hõlmab Tartus krunti Riia 18 ning planeeritud krundi piires Riia tänavat. Krundi kasutamise sihtotstarve on ühiskondlike hoonete maa, pindala 2956 m². Krunti kasutab SA Tartu Kiirabi.
Krundil on üks kolmekorruseline põhihoone, kus asuvad bürooruumid, ühekorruseline hoone, kus asuvad garaažid ning ühekorruseline laohoone koos kuuriga, kus ladustatakse ravimeid. 

Kitsendustest ulatub planeeritud krundile Era tänaval paiknevate riikliku kaitse alla olevate arhitektuurimälestiste (Era tn 1, reg nr 7035 ja Era tn 2 reg nr 7036) kaitsevööndid (50 m).  Vastavalt muinsuskaitseseadusele on Muinsuskaitseameti loata kinnismälestise kaitsevööndis keelatud: 1) maaharimine, ehitiste püstitamine, teede, kraavide ja trasside rajamine ning muud mulla- ja ehitustööd; 2) puude ja põõsaste istutamine, mahavõtmine ja juurimine. 

Haljastust on peamiselt krundil Riia tänava poolses osas. Kõrghaljastusest on krundil vahtraid ja õunapuid. Krundi reljeef on tasane väikese kaldega lõunasuunas. Suurim pinnakõrguste vahe on 0.9 meetrit. 

Tehnovõrkudest on krunt varustatud vee, kanalisatsiooni, elektri, side ja gaasiga. Krundil asuvate hoonete vahel asub küttetorustik.
2.5 Planeeringuala linnaehituslikud seosed

Planeeringuala asub Tartus ühe tähtsaima liiklusmagistraali Riia tänava ääres. Riia tänav on Tartu linna üldplaneeringu järgi märgitud põhitänavaks. Planeeringuala juures on Riia tänaval kaks sõidurada mõlemas suunas ja tänavakoridor ca 25 m lai. Planeeringualast idapool asub Era tänav, mille tänavakoridori laius on planeeritud krundi juures ca 6 m. Era tänaval on lubatud kahesuunaline liiklemine. Krundile toimub juurdepääs nii Riia kui Era tänavalt. Põhilised jalakäijate liikumisteed kulgevad paralleelselt tänavatega. Riia tänava kõnniteed on ca 2,5 + 4 m laiad. Era tänaval planeeringuala juures kõnniteed puuduvad.

Planeeringuala kontaktvööndis asuvad erineva suuruse ja otstarbega hooned, rohkelt on ühiskondlikke hooneid ja haridusasutusi (kino, koolimaja, teadushooned), lähedusse jäävad ka autoteenindus, bensiinijaam, kaugemal lõunapool asuvad väike- ja korruselamud. Riia tänaval asetsevad hooned enamasti ühtsel ehitusjoonel tänava ääres. Era tänav on kvartalisisene juurdepääsutee ning selle suhtes ühtset ehitusjoont ei moodustu. 

Kontaktvööndi juhtfunktsioonid Tartu linna üldplaneeringu järgi on segahoonestusala, haridus- ja teadushoonete maa, teenindusettevõtete maa, korruselamute maa, riigikaitsemaa ja väikeelamumaa. 

3   Planeerimise lahendus

3.1 Planeeritava maa-ala kruntideks jaotamine

Planeeringuga krundipiire ei muudeta. 
3.2 Krundi ehitusõigus

Krundi ehitusõigus on esitatud kaardil nr 4 Põhikaart.
Krundil Riia 18 on planeeritud säilitada põhihoone ning abihoone kus asuvad garaažid olemasolevas mahus. Krundi idaküljes asuv laohoone on amortiseerunud ja ei vasta kaasaja normidele. Abihoone on planeeritud lammutada ning samale kohale ehitada uus kuni 180 m2 suurune laohoone. Lisaks on kavandatud krundile Põhihoone ja garaažide vahelisele alale autode varikatus. 
3.3 Arhitektuurinõuded ehitistele

Krundil asuv põhihoone ning abihoone kus asuvad garaažid säilivad olemasolevas mahus.

Arhitektuur peab olema kaasaegne ja kõrgetasemeline. 
Uushoonestuse arhitektuursetest nõuetest on planeeringuga piiritletud:

	1. lubatud välisviimistlus- materjalid:
	kestvad kvaliteetmaterjalid, krohv, kivi, klaas, metall;

	2. keelatud välisviimistlus- materjalid:
	imiteerivad materjalid, plekk;

	3. lubatud korruselisus:
	kuni kolm (kaks täiskorrust ja üks katusealune korrus, mille täisehitusprotsent ei tohi olla suurem kui 50 % hoone ehitusalusest pindalast);

	4. lubatud katuseharja kõrgus:
	kuni 67.50 m;

	5. lubatud katuse tüüp:
	viilkatus, kelpkatus;

	6. lubatud katusekattematerjalid:
	viilkatuse korral valtsitud plekk või katusekivi;

	7. (0.00 sidumine:
	kuni 59.50 m.


Kavandatava abihoone kõik küljed peavad olema kujundatud, Era tn poolne külg peab olema kujundatud fassaadina.
3.4 Tänavate maa-alad, liiklus- ja parkimiskorraldus

Planeeringuala asub Tartus ühe tähtsaima liiklusmagistraali Riia tänava ääres. Planeeringuala juures on Riia tänaval kaks sõidurada mõlemas suunas ja tänavakoridor ca 25 m lai. Sõidutee osa laius on ca 14 m ning kõnniteed ca 2,5 + 4 m. Riia tänaval on planeeringuala vastaspoolel kõnnitee sõiduteest eraldatud ca 4 m laiuse kõrghaljastatud haljasribaga. Riia tänava mõõtmeid ega liiklusskeemi ei kavandata muuta. 

Planeeringualast idapool asub väga väikese koormusega kvartalisisene Era tänav, mille tänavakoridori laius on planeeringuala juures ca 6 m. Era tänaval on lubatud kahesuunaline liiklus, kõnniteed puuduvad. Planeeringus on kavandatud sõidutee laiuseks ca 4,6 m ning ühepoolse kõnnitee laiuseks ca 1,5 m, säilib kahesuunaline liiklus. Era tänavalt Riia tänavale on kehtiva liikluskorralduse järgi lubatud vaid parempööre, mida planeeringuga muuta ei kavandata. Kõik teed ja parkimisplatsid on kavandatud kõvakattega, soovitav on kasutada betoonkivi või asfalti.
Krundile juurdepääs toimub nii Riia kui Era tänavalt. Krundil on välja kujunenud päripäeva liikuv ühesuunaline liiklusskeem, millega tagatakse operatiivsõidukite vaba väljapääs Riia tänavale nii parem- kui vasakpöördega ja Era tänavale parempöördega. Krundile sissesõit toimub Era tänava lõunapoolse juurdepääsu kaudu. Tavasõidukid kasutavad Era tänava juurdepääse. Juurdepääsud ja krundisisene liikluskeem on planeeritud säilitada.
Tänavate kõrgusarve ei planeerita muuta. 
Parkimine on ette nähtud krundisiseselt, mille tarbeks on planeeritud krundile 21 tavasõiduki parkimiskohta ning 8 valves oleva kiirabiauto parkimiskohta. Kuna standardis puudub vastava krundi kasutuse järgne normatiiv on parkimiskohtade planeerimisel lähtutud väljakujunenud parkimisvajadusest. 
3.5 Haljastuse ja heakorrastuse põhimõtted

Haljastust on peamiselt krundil Riia tänava poolses osas. Kõrghaljastusest on krundil vahtraid ja õunapuid. Krundi reljeef on tasane väikese kaldega lõunasuunas. Suurim pinnakõrguste vahe on ca 0.9 meetrit.  Olemasolevad haljasalad, hekid ja kõrghaljastus, välja arvatud Era tänava ääres olev õunapuu on planeeritud säilitada. Uushaljastust kavandatud ei ole, kuid puid võib istutada põhikaardil (kaart nr 4) haljasala tingmärgiga tähistatud aladele, puude istutamisel tuleb järgida tehnovõrkudest tulenevaid kujasid. 
Krundi piireteks on kasutatud naaberkrundi Riia 20 ühisel piiril ning Riia tänava ääres ca 1,5 m kõrgust metallvõrkaeda, krundi Era 1 ühisel piiril ca 1,8 m kõrgust metallvarbaed. Era tänava ääres piire puudub, välja arvatud krundi kagunurgas asuv metallist värav. Olemasolevad piirded on planeeritud säilitada. Era tänava äärde on planeeritud rajada 1,5…1,8 m kõrgune metallist avaustega piire. Juurdepääsudele on kavandatud väravad.  
Krundil maapinnamuutusi ei planeerita. 

3.6 Ehitistevahelised kujad

Planeeritud hoonestusalale ehitamisel tuleb arvestada tuleohutuse klasside ja hoonete vaheliste kujadega vastavalt Eesti Vabariigi Valitsuse 27. oktoobri 2004. a määrusele nr 315 „Ehitisele ja selle osale esitatavad tuleohutusnõuded”. Hoonete minimaalseks tuleohutusklassiks on määratud TP1. Põhihoone ja garaažide vahelisele alale planeeritud autode varikatus on kavandatud põhihoonest ca 4 m kaugusele. Varikatuse tuleohutusklass peab olema sama mis põhihoonel (TP1).
3.7 Tehnovõrgud ja rajatised

3.7.1 Olemasoleva olukorra iseloomustus

Planeeritud krunt on varustatud kõikide vajaminevate tehnovõrkudega.
3.7.2 Veevarustus

Krunt on varustatud veega Era tänava veetorust. Krundi abihooned on varustatud veega põhihoonest. Olemasolev veevarustus säilib. Kavandatava laohoone veevarustus on planeeritud põhihoonest. Laohoone alla jääv veetoru tuleb likvideerida.
Tuletõrje veevarustuse tagamiseks on planeeritud Riia ja Era tänava ristumiskohale uus hüdrant. 
3.7.3 Kanalisatsioon ja sajuvesi

Krundil asuva põhihoone reoveed on suunatud Riia tn kanalisatsioonitorustikku ja abihoonete reoveed Era tn reoveetorustikku. Olemasolevad ühendused on planeeritud säilitada. Kavandatava laohoone reovesi on planeeritud suunata uue toruga Era tänava kanalisatsioonitorustikku. Juhul kui kavandatav laohoone kavatsetakse ehitada Era tänavasse suubuva sajuveetorustiku peale, tuleb see hoonest ümber juhtida. 
Riia ja Era tänaval sajuveetorustikud puuduvad. Vastavalt Tartu linna üldplaneeringule on kavandatud käesolevas planeeringus esitatud perspektiivsed sajuveetorustike asukohad. Olemasolevas olukorras suunatakse sajuveed krundilt Era tänava kanalisatsioonitorusse. Kuni uute tänava sajuveetorustike väljaehitamiseni säilib sajuvee juhtimises olemasolev olukord. Tänavatorustike valmimisel tuleb krundilt kogutav sajuvesi juhtida ümber uude sajuveekanalisatsiooni. Enne tänavatorustikku suunamist tuleb sajuvesi puhastada liiva-õlipüüduris. 
3.7.4 Elektrivarustus ja tänavavalgustus

Olemasolevate hoonete elektrivarustatus toimub Riia tänava madalpinge elektrikaablite kaudu. Elektrikapp asub krundi piiril Riia ja Era tänava ristmiku läheduses. Olemasolev elektrivarustus ja –võimsus on planeeritud säilitada. Krundisiseselt abihooned on varustatud elektriga põhihoonest õhukaablite kaudu. Perspektiivis on planeeritud hoonetevaheline elektriühendus maa-aluste kaablitega. 

Riia ja Era tänaval asuv tänavavalgustus on planeeritud säilitada. Olemasolev krundisisene valgustus on lahendatud hoonetele paigaldatud valgustitega, mis on kavandatud säilitada. 
3.7.5 Sooja- ja gaasivarustus

Tartu linna üldplaneeringu järgi on planeeringuala märgitud kaugküttepiirkonnana. Olemasolev küttevarustus toimub gaasikütte baasil. Krundil asuvate säilitavate hoonete ja kavandatava laohoone küttevarustus säilib olemasoleva gaasikütte baasil, juhul kui katla võimsust ei suurendata. Kui olemasolev gaasikatla võimsus ei ole piisav, tuleb küttevarustus lahendada vastavalt kehtivale üldplaneeringule. 
3.7.6 Telekommunikatsioonivarustus

Olemasolev telekommunikatsioonivarustus toimub Era tänaval asuvast telekommunikatsioonikanalisatsioonist, mis on kavandatud säilitada. 
3.7.7 Tehnovõrkude rajamise koondtabel

Tabelis 3 on esitatud planeeringuga kavandatud tehnovõrgud planeeringuala piires.
Tabel 3
Tehnovõrkude koondtabel
	Tehnovõrguliin
	Pikkus tänava maa-alal
	Kogupikkus

	Madalpinge elektrikaabel
	0 m
	45 m

	Sajuveekanalisatsioon
	132 m
	143 m


3.8 Keskkonnatingimused planeeringuga kavandatava elluviimiseks

Planeeritaval alal ei ole keskkonnaohtlikke objekte. Kõvakattega tänavalt ja parklalt tuleb sajuvesi juhtida kanalisatsiooni, mitte lasta voolata kruntidele. Õli- ja muud ohtlikud jäätmed, samuti olmejäätmed tuleb koguda kinnistesse vastavatesse konteineritesse. Jäätmete kogumiseks on planeeritud kruntidele orienteeruvad prügikastide asukohad. Jäätmete äravedu võib teostada vastavat litsentsi omav ettevõte.

3.9 Servituutide ja naabrusõiguste seadmise vajadus

Krundi kirdenurka läbib olemasolev gaasitoru, nimetatud torule tuleb seada isikliku kasutusõiguse leping.
3.10 Kuritegevusriske vähendavad nõuded ja tingimused

Planeeringut koostades on erinevad välisruumid kavandatud selliselt, et on arvestatud erinevaid kuritegevust vähendavaid meetmeid. Oluliseks on seatud: 

· tänavate ja hoonetevaheline hea nähtavus ja valgustatus;

· konkreetsed ja selgelt eristatavad juurdepääsud ja liikumisteed;

· tagumiste juurdepääsude vältimine;

· territoriaalsus (ühiskasutatava ja eraala selge eristamine ja piiramine);

· erineva kasutusega alade selgepiiriline ruumiline eristamine.

Projekteerimisel  ja  hilisemal  rajamisel  ning  kasutamisel  tuleb lisaks
eelnevale arvestada järgnevaga:

· jälgitavus (videovalve);

· eraalale piiratud juurdepääs võõrastele;

· valdusele sissepääsu piiramine;

· kvaliteetsed materjalid, värvid;

· vastupidavate ja kvaliteetsete materjalide kasutamine (uksed, aknad,
lukud, pingid prügikastid, märgid);

· atraktiivne maastikukujundus, arhitektuur, tänavamööbel ja kõnniteed; suunaviidad;

· üldkasutatavate alade korrashoid.

3.11 Planeeringu kehtestamisest tulenevate võimalike kahjude hüvitaja

Planeeringuga ei tohi kolmandatele osapooltele põhjustada kahjusid. Selleks tuleb tagada, et rajatavad hooned ei kahjustaks naaberkruntide kasutamise võimalusi (kaasa arvatud haljastust) ei ehitamise ega kasutamise käigus. Ehitamise või kasutamise käigus tekitatud kahjud tuleb tekitaja poolt hüvitada koheselt.
3.12 Planeeringu rakendamise võimalused

Planeering rakendub vastavalt Eesti Vabariigi seadustele ja õigusaktidele. Tänavate, koos kõige tänavaruumi kuuluvaga, väljaehitamise kohustus on Tartu linnal vastavalt oma arengukavale. 
Krundile jäävate ja väljaspool krundipiire olevate krunti teenindavate vajalike juurdepääsuteede, haljastuse, väikevormide jms väljaehitamise kohustus on krundi valdajal. 
Tehnovõrkude rajamine toimub vastavalt krundi valdaja ja võrguvaldajate kokkulepetele. Krundisisene sajuveetorustik ja õlipüüdur tuleb välja ehitada parkla rekonstrueerimisel.
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C Koostöö planeeringu koostamisel ja kooskõlastused
Kooskõlastuste kokkuvõte

· Tartu Linnavalitsuse linnamajanduse osakonna juhataja asetäitja Mati Raamat 05.09.06: kaart 4 Põhikaart.
· Tartu Linnavalitsuse arhitektuuri ja ehituse osakond, linnaarhitekt Tiit Sild 13.09.06: kaart 4 Põhikaart.
· Lõuna-Eesti Päästekeskuse Insenertehnilise büroo juhataja Margo Lempu 01.09.06: kaart 4 Põhikaart.
Planeeringu läbi vaadanud ja heaks kiitnud:
· Eesti Energia ASi jaotusvõrgu Tartu piirkonna juhtivspetsialist Enn Kitsnik 29.05.06: eraldi lehel koostöö planeeringu koostamisel, tingimus: tööprojektid kooskõlastada täiendavalt.

· Elion Ettevõtted AS, sideliiniinsener Valdur Lints 30.05.06: eraldi lehel koostöö planeeringu koostamisel, tingimus: tööprojektid kooskõlastada täiendavalt.

· ASi Tartu Veevärk info- ja arendusosakonna arendusjuht Peeter Pindma 01.06.06: eraldi lehel koostöö planeeringu koostamisel
· AS Eesti Gaas, projektijuht Andrus Mulla 20.06.06: eraldi lehel koostöö planeeringu koostamisel
Tartu Linnavalitsuse linnamajanduse osakonna kooskõlastusleht
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