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Meie 21.12.2006. a. nr.29

Muudatusettepanekud „Tartu linna põhimääruse muutmise” eelnõusse

1) paragrahvi 15 muudetakse ja sõnastatakse järgmiselt:

§ 15 Volikogu komisjoni töökord

(1) Volikogu komisjoni töövormiks on koosolek. Koosolek võib toimuda kohalviibimisega või virtuaalselt.  Otsused võetakse vastu poolthäälte enamusega. Komisjon on otsustusvõimeline, kui koosolekust võtab osa vähemalt pool komisjoni koosseisust. 

(2) Komisjoni koosoleku kutsub kokku komisjoni esimees või tema äraolekul aseesimees. Komisjoni koosoleku aja, toimumise kohalviibimisega või virtuaalselt, päevakorra ja komisjoni kutsutavate isikute nimekirja esitab kokkukutsuja vähemalt 48 tundi enne koosoleku algust volikogu kantseleile, kes edastab teate komisjoni liikmetele ja kutsutavatele isikutele. Komisjoni esimehe ja aseesimehe äraolekul kutsub vajadusel komisjoni kokku volikogu esimees.

(3) Komisjoni koosolekust võib sõnaõigusega osa võtta komisjoni mittekuuluv volikogu liige või linnavalitsuse liige. Teiste isikute kutsumise komisjoni koosolekule ja neile sõnaõiguse andmise otsustab koosoleku kokkukutsuja. Komisjoni liige võib etteteatamise korral osaleda virtuaalselt, edastades oma seisukohad e-posti teel enne komisjoni koosoleku algust ja osaledes hääletustel elektrooniliste kanalite kaudu. Virtuaalselt osalenud komisjoniliikmete arvamusi arvestatakse hääletustel, kui need on elektrooniliselt fikseeritud.

(4) Komisjoni koosoleku kohta koostatakse protokoll, mis sisaldab koosoleku päevakorra, toimumise vormi ja aja, koosolekust osa võtnud isikute nimekirja, komisjoni otsused, virtuaalselt osalenud komisjoniliikemte seisukohad ja elektroonilised hääletustulemused ning komisjoni liikmete eriarvamused. Protokollile kirjutavad alla koosoleku juhataja ja protokollija. Komisjoni liikmel on õigus teha protokolli kohta märkusi 5 tööpäeva jooksul pärast protokolli väljapanemist. Märkused lisatakse protokollile.

(5) Elektrooniliselt antud hääled tehakse kõikidele komisjoni liikmetele kättesaadavaks hiljemalt 1 tööpäeva jooksul. Protokoll esitatakse hiljemalt kolme tööpäeva jooksul arvates komisjoni koosoleku toimumisest volikogu kantseleile. Protokollid avalikustatakse linna veebilehel hiljemalt seitsme päeva jooksul pärast koosoleku toimumist."

2) paragrahvi 21 muudetakse ja sõnastatakse järgmiselt:

§ 21 Volikogu fraktsioonid

 (1) Volikogu fraktsiooni (edaspidi: fraktsioon) võivad moodustada vähemalt kolm volikogu liiget.

Tõnu Ints,
esimees

Selgitus

1) 7. detsembril tutvustati volikogus Tartu Linna põhimääruse muutmist. Komisjonide koosolekute töökorra muutmise juures tutvustas ettekandja kõikide virtuaalsete osalemisvõimaluste kasutuselevõttu, millest eelnõu kajastas vaid osalemist e-posti teel, mis samas ei fikseeri, kuidas võetakse arvesse e-posti teel osalejate hääled otsustusprostessis.  Käesolev ettepanek hõlmab kõikide e-kanalite kasutamist ning reglementeerib virtuaalse osalemise arvestamise koosoleku kvoorumi seisukohalt (enne koosolekut esitatud seisukohtade põhjal) ning osalemise otsustusprotsessis.

2) Tartu linna põhimäärus (TLP) seab erinevad töötingimused fraktsioonidesse kuuluvatele ja mittekuuluvatele linnavolikogu liikmetele. 

Kehtiva põhimääruse järgi võib volikogu fraktsiooni moodustada vähemalt viis volikogu liiget (TLP §21, lg 1), mis seab Tartu Linnavolikogusse nimekirjamandaadiga pääsenud liikmed ebavõrdsesse seisu. Fraktsioonidesse mittekuuluvad linnavolikogu liikmed on esindamata volikogu eestseisuses (TLP §22 lg 1), neil puudub võimalus esineda lõppsõnaga (TLP §29, lg 4 p 6), nad ei saa taotleda vaheaega enne lõpphääletust (TLP §29, lg 4 p 13).

Fraktsiooni loomiseks vähemalt viie volikogu liikme sooviavaldus seab eelduseks valimistel u. 10% künnise kehtestamise samas kui nimekirjamandaadiga volikokku pääsemise eelduseks on 5%-lise künnise ületamine (KOVVS §56 lg 3). 

Fraktsiooni liikmete arvu alampiiri vähendamine kolme liikmeni viib selle paremini vastavusse nimekirjamandaadi 5%lise künnisega ja tagab demokraatlikult võrdsed esidusvõimalused volikogus nii väikese kui suure mandaatide arvu saanud poliitilistele jõududele.

