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SELETUSKIRI

Käesolev TURU 1 KRUNDI DETAILPLANEERINGU ESKIIS on koostatud vastavuses Tartu Linnavalitsuse 13.02.2007 korraldusega nr 214 kinnitatud lähteseisukohtadega, kinnistu omaniku poolt esitatud lähteülesande ning arhitekt Jüri Siim poolt koostatud eskiisprojektiga (lisatud).

Detailplaneeringu eesmärgiks on anda seaduslik alus kinnistul asuva hoonestuse kaasajastamiseks seoses kasutusotstarbe muutumisega. Seoses uue autosalongi valmimisega ei toimu peatselt Turu 1 hoones autode müüki ega hooldust. Kavas on lammutada Soola 1A kinnistuga külgnev teraskonstruktsioonis remonditöökoda ja likvideerida piirdeaiad. 

Hoonemahu tõstmine linna keskuses asuval tänavanurgal aitab luua kaasaegset ja terviklikku linnaruumi koos kaubamajade kvartalite, Emajõe ärikeskuse kvartaliga ja teiste Turu tänava äärsete kavandatavate ning juba rajatud hoonetega. Arvestades Turu 3 ja 5 korterelamute mahtusid (4-5 korrust) ning asendit lõuna suunas, ei avalda kavandatav Turu 1 hoonemahu suurendamine negatiivset mõju naaberhoonestusele.

Olemasolev raudbetoonkarkassiga 2-3 korruseline hoone säilitatakse ja rekonstrueeritakse peale- ning juurdeehitustega 5-6 korruseliseks büroohooneks. Hoonestuse ehitisealust pinda , võrreldes olemasolevaga, ei suurendata. Peasissepääs hoonesse jääb olemasolevasse asukohta, lisandub sissepääs hoovist, lõunaossa rajatavasse trepikotta. Hoone välisviimistluses on kavas kasutada peamiselt klaasfassaade (kirgasklaas, peegelklaas, toonklaas), terasplekk-kassette, betooni ja krohv-viimistlust. Hoone katusele ning tänavatepoolsetele fassaadidele paigaldatakse reklaamtähed ja muud elemendid kooskõlas hoonet kasutavate firmadega.

Detailplaneeringuga ei muudeta liiklusskeemi. Krundile sissesõit on Turu tänavalt olemasolevast sissesõidust, Soola tänava poolt ei ole pääsu krundile planeeritud. Põhikaardi eskiisile kantud liikluslahendus on peale Emajõe ärikeskuse valmimist kehtima hakkav liiklusskeem.

Krundil asuvat parkimisala suurust ei muudeta, hoovi mahub parkima kuni 14 sõiduautot. 

Kinnistul olev haljastus säilitatakse, piirded likvideeritakse. Parkla ja kõnniteede katted on ette nähtud uuendada.

Arhitekt Jüri Siim.

mai 2007.a. 

