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Tamme staadion. Tartu, Tamme pst. 1

I ehitusetapi tööde kirjeldus ja töömahtude kokkuvõte ning taotluseelarve
1. Üldosa 
Käesoleva töö eesmärgiks on kirjeldada Tamme staadioni I ehitsuetapi – jalgpalli põhiväljaku – rajamise töid ja koostada vastav töömahtude kokkuvõte ning taotluseelarve (käesolevale lisatud BCM töö).
Tööde teostamise aluseks on järgmised projektid:
· AS RTG Projektbüroo poolt koostatud “Tamme staadioni rekonstrueerimine, Tartu, Tamme pst 1”, töö nr 01/2003
· OÜ Nortes poolt koostatud “Tamme staadioni rekonstrueerimine Tamme pst 1, Tartu Linn, elektripaigaldis, põhiprojekt”. Töö NO – 04 /11 – 05
· ELDECO Inseneribüroo töö 02-132 Tallinn 2002 „Elektri- ja valguspaigaldis”
· Arhitektuuristuudio Siim & Kreis OÜ poolt koostatud “Tamme staadioni tribüünihoone PÕHIPROJETI ARHITEKTUURNE OSA”,

· Randväli & Karemaa AS poolt koostatud “Tartu Tamme staadioni tribüünihoone põhiprojekt Köide II A”,

· Tinter Projekt OÜ poolt koostatud “Tartu linn, Kungla 1 Tamme staadioni sademeteveekanalisatsiooni TÖÖPROJEKT” töö nr 408 – 06 – PK,
Suure ajavahe tõttu projekteerimis- ja ehitustööde vahel tuleb kontrollida kasutatavate projektide vastavust käesoleva aja nõuetele, vajadusel teostada vastavad ümberprojekteerimised. 

Vasturääkivuste korral eri projektide vahel tuleb töövõtjal kaasata töövõttu projekteerija, kes lahendab eri projektide vasturääkivused ja annab uue projektlahenduse ning kooskõlastab selle vastavate ametiasutustega.
2. Lähteülesanne  
Lähteülesandeks on tellija poolt koosoleku nr 3 protokollis 09.04.2007 fikseeritud seisukohad:
· Staadioni põhiväljaku töömahu piirid on toodud joonisel 1. Põhiväljaku välisjoonest 1,5 m väljapoole. EJL arvates on see piisav, et tagada turvaalade toimimine ohutuse seisukohalt. Põhiväljak jääb jooksuradade tasapinnast ca 50 cm kõrgusele. Kõrguste erinevusest tingitud alad kindlustatakse 45 kraadise nurgaga languga, mis tagab pinnase paigalpüsimise. Lisaks sellele on töövõtus kogu Tinter Projekt lahendus. Ning vajalikud elektripaigaldiste tööd, mis on vajalik teostada, et hilisemalt (II etapis) ei pea, teostatud I etapi töid ümber tegema.
· RTG Projektbüroo teeb ettepaneku teostada täiendavad pinnasepuurimised täpsema geoloogia uurimiseks. LVO arvates on nende tegemine vajalik. LVO tasustab need tööd eraldi vastavalt esitatud töödele. RTG Projektbüroo otsib tööde teostaja ja püüab teostada need võimalikult kiirelt. Kui töö vormistamisega läheb aega, edastab eelarvestajale tulemused varem. Vajadusel saab LVO teostada mullamahtude täpsustused hanke käigus. Praegusel hetkel pannakse mahutabelitesse keskmised prognoositavad mahud.

· Kõik rennid ja drenaažisüsteemid tuleb teostada vastavalt RTG staadioni projektile. Ära jäetakse vaid RTG projektis ette nähtud mahupaagid ning staadioni otstes oleva drenaaž lõpeb ühendamiskohtadega, kuhu saab hiljem liituda.. Vesi kogutakse kokku vastavalt projektile ning juhitakse Tinter projektis toodud kollektorisse lisa trassiga, mis jääb ehitushankesse, nii selle tööjooniste tegemine kui ka välja ehitamine. Arvestatakse mahtu sisse. Ka survekanalisatsioon jätta ehitusmahust välja.

· Elektriosas ehitada välja hädavajalik. Võimalusel paigaldatakse kaablid põhiväljaku kõridesse, ehitada välja ühendamiskohad, veetakse vajalik ära kuni esimese kaevuni. Pumplasse tuuakse toide välisvalgustite kaudu ehitades välja 3-4 välisvalgustit, ning tuuakse sealt kaudu. Täpsustatakse peale OÜ Nortes projekti toimetamist RTG’ni.

· Omanikujärelevalve kohustuseks jääb teostada pinnase kontroll ning vajadusel viiakse pinnaseproovid laboritesse testimiseks.
· Lisa 1  - jalgpalli põhiväljaku töömaa piir
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3. I ehitusetapi tööde kirjeldus
3.1. Arhitektuur-ehituslik osa
Jalgpalli põhiväljak rajatakse vastavalt AS RTG Projektbüroo poolt koostatud “Tamme staadioni rekonstrueerimine, Tartu, Tamme pst 1”, tööle nr 01/2003 lähteülesande lisas 1 näidatud piirides.
Kuna jalgpalliväljakut ümbritsevaid jooksuradasid käesolevas ehitusetapis lõplikult välja ei ehitata, on vajalik jooksuradade aluskihtide rajamine 1,5...2 m ulatuses jalgpalliväljaku ümber (alates jalgpalliväljaku rennkanalist). Nimetatud ala täidetakse ca 1 m laiuse ulatuses rajatava jalgpalliväljaku kõrgusmärgini, ülejäänud 0,5...1 m teostatakse nõlvana olemasoleva jooksuraja pinnani. Sellisel kujul tekkiv jalgpalliväljaku turvaala kaetakse kasvumullaga ja haljastatakse. Täitekihi alla, 0,5m sügavusele on vajalik paigaldada geotekstiil, mis väldib ajutiste kattekihtide segunemise jooksuraja aluskihtidega. Ajutine turvaala tuleb rajada kujul, et oleks välditud jalgpalliväljaku ja rennkanalite kahjustumine järgmistes ehitusetappides teostatava jooksuraja ehituse käigus.
Lähteülesandes märgitud täiendavaid geoloogilisi uuringuid käesoleva kirjelduse koostamise käigus tellida ei õnnestunud. Võimalikest geoloogiliste kihtide ebaühtlusest tingitud mullatöömahtude erinevused kalkulatsioonis esitatust peavad olema töövõtja riskides kaetud.
Lähteülesande lisas 1 märgitud alast väljuvate kommunikatsioonide rajamise järel tuleb taastada pinnakatted.
Teostada tuleb kõik Tinter Projekt OÜ poolt koostatud “Tartu linn, Kungla 1 Tamme staadioni sademeteveekanalisatsiooni TÖÖPROJEKT” töö nr 408 – 06 – PK järgsed ehitustööd – äärekivide paigaldus jne (lisaks sadeveekanalisatsioonisüsteemi rajamisele – kirjeldatud alljärgnevas välisvõrkude osas)
3.2.  Välisvõrgud 
3.2.1. Üldosa 

Esimese ehitusetapi välisvõrkude rajamisel tuleb arvestada kõikide käesolevat objekti puudutavate projektide välisvõrkude lahendusega. Tuleb vältida võrkude kattumist (tagada nõutavad kujad), tagada järgmiste ehitusetappide võrkude rajamise võimalus. I ehitusetapi võrgud tuleb rajada nii, et neid ei kahjustataks järgmistes ehitusetappides. Võrkude osas, mis ehitatake I ehitusetapis osaliselt, tuleb leida tehniline lahendus, mis tagab nende säilimise ja ehitustööde jätkamise võimaluse järgmistes ehitusetappides
Teostada vajalikud ümberprojekteerimistööd ja kooskõlastused, samuti uuendada kehtivuse kaotanud tehnilised tingimused ja kooskõlastused. Kõikide tehniliste lahenduste muudatuste osas tuleb teostada vajalikud projekteerimistööd ja kooskõlastused
Suure ajavahe tõttu projekteerimis- ja ehitustööde vahel võivad projektides kajastatud materjalid ja seadmed osutuda tootmises mitteolevateks, kaasaja nõuetele mittevastavaks vms – sellisel juhul tuleb leida kvaliteeditasemelt sarnased või paremad asendused.
3.2.2. Veevarustus 
Veevarustus ehitatakse välja vastavalt AS RTG Projektbüroo poolt koostatud “Tamme staadioni rekonstrueerimine, Tartu, Tamme pst 1”, tööle nr 01/2003 arvestade ka Randväli & Karemaa AS poolt koostatud “Tartu Tamme staadioni tribüünihoone põhiprojekt Köide II A”, lahendusega vältimaks takistusi hilisemal tribüünihoone ehitamisel. 

Töövõttu kuulub ka jalgpalliväljaku nurkadesse rajavate veevõtukaevude süsteem koos torustike ja seadmetega

3.2.3. Olmekanalisatsioon

AS RTG Projektbüroo poolt koostatud “Tamme staadioni rekonstrueerimine, Tartu, Tamme pst 1”, töö nr 01/2003 välisvõrkude osas kajastatud tribüünihoone olmekanalisatsiooni välja ei ehitata

3.2.4. Sadeveekanalisatsioon ja drenaaž
Sadeveekanalisatsioon ehitatakse välja Tinter Projekt OÜ poolt koostatud “Tartu linn, Kungla 1 Tamme staadioni sademeteveekanalisatsiooni TÖÖPROJEKT” töös nr 408 – 06 – PK ettenähtud ulatuses (kaasaarvatud sadevete pealevalgumist takistavate äärekivide paigaldus)
AS RTG Projektbüroo poolt koostatud “Tamme staadioni rekonstrueerimine, Tartu, Tamme pst 1”, töö nr 01/2003 välisvõrkude osas kajastatust ehitatakse välja jalgpalliväljaku alune drenaažisüsteem, arvestusega, et hiljem on võimalik juurde ehitada/ühendada ülejäänud drenaažisüsteemid. Sadeveekanalisatsiooni rennkanalid ehitatakse välja rajatava jalgpalliväljaku ehitusala ulatuses, rennkanalite jätkamiseks järgmistes ehitusetappides leida vastav tehniline lahendus.
Drenaaži- ja sadeveesüsteemide eelvooluks on Tinter Projekt OÜ projekti järgne sadeveetorustik. Selleks projekteerida ja ehitada täiendav äravoolutorustik. Projektijärgsed kogumismahutid, sadeveepumpla ja survetorustik Kungla tänavale jäävad ära.
3.2.5. Kastmissüsteem 
Ehitatakse välja kogu projektis kajastatud kastmissüsteem. Süsteemi toiteks on p.2.2.2 kajastatud veevarustus. Kontrollida surve ja veehulga vastavust nõuetele. Pumpade elektrivarustus vt p 2.2.6.
3.2.6. Elektripaigaldis ja sidekanalisatsioon

Vastavalt OÜ Nortes poolt koostatud “Tamme staadioni rekonstrueerimine Tamme pst 1, Tartu Linn, elektripaigaldis, põhiprojekt”. tööle NO – 04 /11 – 05 rajatakse elektripaigaldise ja sidekanalisatsiooni süsteem rajatava jalgpalliväljaku ulatuses. Pigaldatakse süvistatavad kommunikatsiooniboksid väljaku pikikülgedele. Boksid ühendada omavahel kolme plasttoruga. Väljaku  lühematele külgedele planeeritud torustikke välja ei ehitata, sest need takistavad otsasektorite rajamist järgmistes ehitusetappides. Lahtised toruotsad ja kaevude väljaviigud suletakse korgiga ja tähistatakse, et oleks võimalik tööde jätkamine järgmistes ehitusetappides. Rajatavasse süsteemi kaabeldust ei rajata. Samuti ei ehitata selles etapis kaableid ja torustikke, mis ühendavad bokside süsteemi perspektiivse staadionihoonega, kuid ühendusvõimalus vastavas kommunikatsiooniboksis tuleb eelnimetatud torustikele ja kaablitele ette näha.
Kastmissüsteemi pumpla elektrivarustus välja ehitada ajutise maakaabliga olemasoleva hoone elektrisüsteemist
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