Anne Noortekeskuse rajamine

Anne Noortekeskuse peamine eesmärk on luua Tartu linna multifunktsionaalne noorte keskus, mis keskendub neljale olulisele suunale:

· Avatud noortekeskus

· Seikluskasvatuskeskus

· Noorsootöötajate koolitus- ja koostöökeskus

· Huvitegevus

1. Avatud noortekeskus
Anne Noortekeskusesse on planeeritud avatud ruum, mis on loodud ellu rakendama avatud noorsootöö meetodil põhinevaid kasvatuslikke printsiipe. Noortele luuakse meeldiv ja hariv keskkond, kus oma vaba aega veeta. Avatud Noortekeskuse juurde kuulub veel Noortekohvik (süüa kohapeal ei valmistata, koostööd tehakse MTÜ Juventega), seega lisaks kohviku teenusele pakutakse noortele mitmekülgset vaba aja veetmise programmi – muusikaõhtud, loomeõhtud (draama, kirjandus, luule, väitlus- ning arutlusõhtud), lauamänguvõistlused, teemaõhtud, külalisesinejad, vabalava, workshop’id, filmiõhtud. Avatud ruumi on planeeritud iseolemise-, muusikakuulamise-,  lugemise- ja lauamängude nurgad. Samuti on noortel võimalus kasutada Internetiühendusega arvuteid. Avatud noortekeskuse osa on tihedalt põimitud Tartut ja Tartumaad puudutava noorteinfoga.

Avatud noorsootöö üks olulisemaid ülesandeid on noortealgatuse toetamine ja neile huvitegevuse pakkumine. Selleks on keskusesse planeeritud saal ja lektoorium, mis aitavad ellu viia noorte poolt algatatud sündmuseid ning korraldada noortele olulisi ja harivaid sündmuseid (seminarid, infopäevad, noortesündmused, seikluspäevad jne). Huvitegevuseks on planeeritud välja arendada puutöö- ja metallitöökojad, mida saavad kokkuleppel juhendajaga kasutada avatud meetodil kõik noored. Samuti on planeeritud keskusesse mati- ja peegelsaal, mis loovad lisaväärtuse keskuse külastajatele tegelemaks harrastusspordiga (enesekaitsetreeningud ja tantsulised huviringid).

2. Seikluskasvatuskeskus

Seikluskasvatus on Eestis veel noor, kuid väga tunnustatud meetod noorsootöös. Anne Noortekeskuse juurde on planeeritud seiklusmetoodiline keskus, kus arendatakse välja sise- ja välistingimused seiklusvaldkonna arendamiseks.

“Seikluskasvatuse põhieesmärk on ennetada õpitud abitust sotsiaalsete ja kommunikatiivsete oskuste näol, kasvatada sotsiaalse ja ökoloogilise jätkusuutlikkuse põhimõtetest lähtuvaid inimesi. Kes oskavad näha põhjuslikke seoseid isikliku ja kollektiivse mõtlemise ja tegutsemise ning ökoloogilise ja sotsiaalse keskkonna vahel. Seikluskasvatuslikud tegevused toetavad eelkõige sotsiaalsete ja kommunikatiivsete oskuste arengut ning põimuvad jooksvalt loodushariduslike tegevustega nii linnas kui väljaspool linna. Tegevused on sihtgrupile kavandatud nii, et töötada tuleb meeskonnana, kus edasi viib teistega arvestamine ning isiklik töö. Seiklus on noortele atraktiivne motiveeriv ajend aktiivseks osalemiseks ning õigesti läbiviiduna soodustab noorte avatust uutele mõtetele ja algatustele. Loodusharidusega põimunult õpetab looduses jätkusuutlikult liikuma ja käituma”. (Bobkov, M. 2002. Phare Access projekt SaKaLa. Viljandi Noortekeskus)
Sisetingimustes on planeeritud suurde saali ronimissein ja madalradade kinnituskohad, et aastaringselt oleks võimalik seikluse baaselementide harjutamine. Keskusesse on mõeldud luua eraldi seiklusmetoodiline ruum seikluskasvatuslike töötubade läbiviimiseks koos metoodiliste teabematerjalide ja osalise varustusega.

Välisterritooriumile saab seikluskasvatust toetavalt tulevikus planeerida kanuulaenutus (ligipääs Anne kanalile ja Emajõele), ronimissein, madalrajad jm seikluselemendid, rulluisutee (mida saaks kasutada ka kardirajana), teisaldatav skatehall ja piknikupaviljon-väliköök)

3. Noorsootöötajate koolitus- ja koostöökeskus

Anne Noortekeskus on planeeritud pakkuma kaasaegseid võimalusi ja tingimusi noorsootöötajatele mõeldud koolituste, infopäevade, seminaride ja konverentside läbiviimiseks.  Suur saal on planeeritud samuti multifunktsionaalsena – seega on võimalik seda kasutada nii black box´ina kui loomuliku valgusega saalina 200 inimesele. Väiksematele gruppidele mõeldud koolitused, kursused  ja koostöövõrgustiku kohtumised saab ellu viia lektooriumis.

Loodud tingimusi saavad kasutada kõik noorteorganisatsioonid, noored ise kui ka noorte/noorsootöötajatega tegelevad ühendused.

4. Huvitegevus

Huvitegevus on Anne Noortekeskuses oluline lisaväärtus. Avatud noortekeskuses käivaid noori saab suunata liituma mõne huviringiga. Samas saavad huvitegevusest osa võtvad noored ajakohast ja vajalikku noorteinfot.

Huvitegevuseks on planeeritud välja arendada puutöö- ja metallitöökojad, mida saavad kokkuleppel juhendajaga kasutada avatud meetodil kõik noored. Ruumid on mõeldud keskuse tehniliste tegevusruumide väljaarendamiseks ja Lille maja saali vabastamiseks. Garaaž on jalgrataste, mopeedide ja tulevikus ka kartide hooldamiseks ning tehniliste huviringide läbiviimiseks. Samuti on planeeritud keskusesse mati- ja peegelsaal, mis loovad lisaväärtuse keskuse külastajatele tegelemaks harrastusspordiga (enesekaitsetreeningud ja tantsulised huviringid). Noorteraadio ja helisalvestusstuudio on samuti huvitegevusbaasid. Multimeediakeskuses töötavad foto- ja videoringid.

