Anne Noortekeskuse infokeskuse “Tartu Noored” rajamine

Anne Noortekeskuse infokeskus “Tartu Noored” keskendub kahele olulisele suunale:

· info- ja teavitamiskeskus;

· multimeediakeskus.

1. Info- ja teavitamiskeskus

Noorte info- ja teavitamiskeskuse (Infokeskus Tartu Noored) peaeesmärk on Tartu ja Tartumaa noorteinfo koordineerimine, noortele vajaliku teabe kättesaadavaks tegemine, edastamine ja infomaterjalide koostamine. Selleks kasutatakse erinevaid infokanaleid (e-mail, telefon, msn/skype, infoportaal www.tartunoored.ee, Noorteraadio, Tartu Infokeskus, plakatid, flaierid, messid, seminarid ja infopäevad). 

Infokeskus on tugevalt põimitud kogu keskusega seega on planeeritud noorte infostendid fuajeesse ja avatud noortekeskusesse. Internetikohvikus on loodud arvutitele ligipääs erineva teabe otsimiseks/leidmiseks. Multimeediakeskuse on loodud võimalused infomaterjalide kujundamiseks (interaktiivsed bännerid, plakatid jmt) ja trükkimiseks. Noorteraadio on kujunenud järjest tugevamask infokanaliks. Lisaks tavapärastele infosaadetele, mis toimuvad iga päev, võimaldab noorteraadio eetrisse lasta noorteorganisatsioonide ja noortesündmuste reklaami/tutvustust. Samuti viiakse läbi saateid, kus kutsutakse külalisi erinevatest eluvaldkondadest ja räägitakse noori puudutavatest teemadest. Helisalvestusstuudio on loodud teemasaadete ette-lindistamiseks ja suuremate gruppide live saadete läbiviimiseks. Oluline on siin ära märkida, et Noorteraadio on noorte omaalgatuslik projekt ja toimib vabatahtlikkuse printsiibil juba mitu aastat.

Infokeskuse tugiteenusena on planeeritud keskusesse nõustamiskabinet, kus noorel on võimalik saada psühholoogilist-, õpi- ja/või karjäärinõustamist. Nõustamiskabinet on planeeritud koostöös KHK ja haridusosakonnaga töötama vastavalt vajadusele jagatud kellaaegade/päevade süsteemis ühes kabinetis. 

2. Multimeediakeskus

Multimeediakeskusesse on planeeritud teenindama infokeskust, noorteorganisatsioone, foto- ja videotöötlusega tegelevaid huviringe, noorsootöötajaid ja noorte aktiivgruppe. Keskuses on olemas kaasaegne video- ja fototehnika, seminaritehnika (projektor, ekraan jmt), arvutitehnika koos vajalike töötlusprogrammidega. Ruum on välja arendatud koolituste, töötubade ja ringitegevuse läbiviimiseks. Eriotstarbega on planeeritud keskuse juurde videotöötlusruum ~5 inimesele ja fotoateljee.  

