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1. Ideekonkursile esitati kokku 28 konkursitööd (töö märgusõnaga DOKUMENT oli registreeritud kahe eraldi tööna).

Viimasena laekunud konkursitöö märgusõnaga PIIRILINE esitati peale tähtaega (täpne kellaaeg teadmata).

Žürii otsustas peale tähtaega esitatud konkursitööd mitte hinnata.

2. Konkursitööde hindamine
Konkursi eesmärgiks oli saada ideeliselt ja kunstiliselt kõrgetasemeline monumentaal– arhitektuurne lahendus 1920.a. Eesti Vabariigi ja Vene SFNV vahelise rahulepingu sõlmimisele pühendatud mälestusmärgile. 

Žürii ülesanne oli hinnata töid vastavalt järgnevatele kriteeriumitele järgmise osatähtsusega:

1) kujundusliku lahenduse veenvus ja vastavus konkursi tingimustele

2) sobivus ümbritsevasse linnaruumi

Iga žürii liige valis iseseisvalt välja 5 parimat ideelahendust. Tööd jätkati 9 enim hääli kogunud konkursitööga, millede osas kuulati ära ka ekspertide arvamus.

3. Preemiate jagunemine
I preemia - konkursitöö märgusõnaga “SKULPTRUUM” – 100 000 krooni;

Žürii leidis, et töö läheneb Tartu rahu sümbolile kui väljakule sobival, delikaatsel ja looval viisil, paigutudes olemuselt selgelt kaasaega. Lahendus eristub traditsioonilisest monumendist mastaapsusega avardades tavapärast ettekujutust skulptuurist, kasutades metafoorina kogu Vanemuise 33 esist haljasala katvat üleskaardunud nurkadega paberilehte Tartu rahu lepingust. Skulptuur on muutunud väljakuks ja väljak on muudetud skulptuuriks. Lehe pealmine, ülespööratud nurkadega pind on käsitletav aktiivset kasutust võimaldava kaasaegse linnaväljakuna, alumisel küljel on kirjas lepingu tekst. Töö autori(te)ga tuleb täpsustada kasutatavaid materjale, asendiplaanilist lahendust, informatiivset osa ja  üldist teostust. Tekstiline  ja visuaalne kujund vajab detailiseerimist. Võistlustöö analüüsis juhtis žürii tähelepanu Tartus Venemaaga rahulepingu sõlminud Eesti delegatsiooni juhi  J. Poska isiku vähesele kajastamisele.
II preemia - konkursitöö märgusõnaga “PASUNAD” – 70 000 krooni;

Žürii hindas töö omapärast, visuaalselt efektset ning suure abstraktsioonivõimega  interaktiivset lahendust. Lihtsalt ja veenvalt on lahendatud J. Poska bareljeef Vanemuise 35 välisseinal. Samas leiti, et tehnilised lahendused on problemaatilised ja teostamine ilmselt ebamõistlikult kallis.
III preemia - konkursitöö märgusõnaga “DOKUMENT” – 30 000 krooni;

Žürii leidis, et Tartu rahu sõnum on veenvalt esitatud, kuid võistlustöölt oleks eeldanud monumenti ümbritseva väljakuruumi põhjalikumat läbitöötamist.
Lisaks autasustatavatele töödele otsustas žürii ära märkida töö märgusõnaga “PRIIUSE TAMMED” kontseptuaalselt huvitava rohelise mõtte poolest.
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