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Täiendavate vahendite taotlemiseks reservfondist

Tartus Kalevi 52A asuva lasteaed Helika katuse rekonstrueerimine

Tartu LV 31.03.2009 korraldusega nr 339 tunnistati riigihankel „Tartu Lasteaed Helika katuse rekonstrueerimine 2009” edukaks AS Eviko pakkumus ja anti nõusolek sõlmida AS Evikoga hankeleping maksumusega 551 058 krooni.

Hanke sisuks oli ca 800 m2 olemasoleva kahekaldelise lamekatuse konstruktsiooni lammutamine kuni paneelideni, räästakonstruktsiooni uuendamine, aurutõkke paigaldus, katuse soojustamine, SBS-katte paigaldamine, tuulekastide ehitamine, vihmaveetorude paigaldus ja muud kaasnevad tööd.

Lisaks sõlmis haridusosakond objekti omanikujärelevalvelepingu Ralv Ehitus OÜga summas 11 977 krooni.

Peale hankelepingu sõlmimist avas Eviko konstruktsiooni ning selgus, et katuse tuulutamiseks on kasutatud eterniiti. Eterniidi lammutamisega polnud arvestanud ei ehitaja ega projekteerija. Nimetatud tööde teostamine käib rangete reeglite järgi ja töid teostavaid ettevõtteid on vähe.

LVO ehitusteenistus hankis täiendavad hinnapakkumised eterniidi lammutamiseks ja lammutusprahi utiliseerimiseks. Soodsaim oli Asbeko OÜ pakkumine summas 271 514 krooni.

Seoses ilmnenud asjaoludega lisanduvad veel täiendavad kulutused tööperioodi pikenemisest ca ühe kuu võrra tingitud katuse katmiseks ja omanikujärelevalve tasuks ca 8 000 krooni.

HO 2009. a kapitaliinvesteeringute eelarvesse eraldati nimetatud töö teostamiseks 565 000 krooni, mis kanti üle LVO eelarvesse ning on juba lepingutega kaetud.

Arvestades kõiki eeltoodud asjaolusid on rahaliste vahendite puudujääk ca 280 000 krooni.

Palume eraldada reservfondist täiendavalt rahalisi vahendeid 280 000 (kakssada kaheksakümmend tuhat) krooni nimetatud täiendavate tööde teostamiseks. 
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