Robert Närska 10.11.2009:
Juba aastaid kasutab Tartu Sõudmise ja Aerutamiskeskus oma treeningbaasi Ranna

tee 3 kõrval asuvat krunti jalgpalliplatsina. See liivaga kaetud jalgpalliplats on tehtud sinna klubi ja klubi liikmete rahade toel Tartu sõudjate ja aerutajate ja nende toetajate tööga. See jalgpalliplats on aktiivses kasutuses aastaringselt. Peale Emajõe äärde korruselemute ehitamist on jalgpalliplats veelgi aktiivsemas kasutuses - seda kasutavad ka uutes elamutes elavad noored. Meile esitatud eelnõule lisatud eskiisidelt on näha, et detailplaneeringu lähteseisukohad sellega ei arvesta. Minu arvates tuleks

see jalgpalliplats säilitada ja anda sõudjatele ja aerutajatele rendile, kes hoiaks selle korras, et seda saaks peale sportlaste kasutada ka selles piirkonnas elavad tartlased - nii nagu see ka praegu toimub. Tartu Linnavolikogu arengu- ja planeerimiskomisjoni liikmena ja Sõudmise ja Aerutamise Keskuse asutajana ja praeguse juhatuse liikmena palun vastav korrektuur detailplaneeringu lähteseisukohtadesse sisse viia. Juhul kui seda korrektuuri ei tehta - siis ma ei toeta eelnõud.
 ==================================

Kadri Leetmaa,  komisjoni liige

Ülo Veldre, komisjoni liige

Tartu linna arengu- ja planeerimiskomisjonile

19/11/2009

Ettepanekud seoses Tartu Linnavolikogu otsuse eelnõu (27/10/2009 nr LVK-O-0011) „Ranna tee ja Lubja tänava piirkonna detailplaneeringu koostamise algatamine ja lähteseisukohtade kinnitamine“ menetlemiseks arengu- ja planeerimiskomisjonis 
Kõnesolev eelnõu annab algatatavale detailplaneeringule lähteseisukohad, mis praegusel kujul lubaksid koostatava planeeringuga muuta Tartu linna kehtestatud üldplaneeringut (Tartu LVK 6. oktoobri 2005 määrus nr 125).

Üldplaneeringu järgi on planeeritav ala „väikeelamute maa“, mille üldplaneering defineerib järgnevalt: „põhiliselt üksikelamute, kaksikelamute, muu kahekorruseliste, kolme ja enama korteriga elamute, ridaelamute, sektsioonelamute, suvilate ja aiamajade, maapealsete garaažide maa; olemasoleva hoonestuse vahele on lubatud ka 3-korruselise korterelamu kavandamine juhul, kui uue elamu kõrgus ja ehitusalane pindala järgib olemasolevate hoonete mahtusid“. Algatatava planeeringu lähteülesanne lubab planeeritavale alale ehitada kuni 3-korruselisi korterelamuid. Algatamisotsuse eelnõu illustreeriv planeeringu eskiislahenduse kohaselt saaksid 3-korruselised korterelamud olema planeeritava ala valdavaks hoonestustüübiks. Seega muudaks kõnesolev detailplaneering üldplaneeringu järgse „väikeelamute maa“ „korruselamute maaks“.

Algatatava planeeringu maa-ala kohta kehtib 19. septembri 2002 LVK otsusega nr 609 kehtestatud detailplaneering (individuaalelamud), mille hiljem kehtestatud üldplaneering jättis muutmata, samuti ei peetud vajalikuks muuta maa-ala korruselamute maaks üldplaneeringu ülevaatamise käigus 2006. aastal (LVK 4. mai 2006 otsus nr 77).

Planeerimisseadus § 9 lg 7 lubab põhjendatud vajaduse korral detailplaneeringuga muuta üldplaneeringu põhilahendust, lg 71 kohaselt peab aga detailplaneeringu koosseisu sellisel juhul kuuluma üldplaneeringu teksti ja jooniste vastava osa muudatuste ettepanek. Eelnõu oma praegusel kujul ei sisalda ühtegi viidet sellele, et linnavalitus teeks volikogule ettepaneku üldplaneeringu muutmiseks ega ka piisavat põhjendust selleks.

Samas kritiseerib eelnõu ala kohta kehtiva detailplaneeringu lahendusi (eelnõu 2. lõik) ning üldplaneeringu põhilahendust (eelnõu 3. lõik). Kehtivat üldplaneeringut kritiseerib eelnõu järgnevalt: „Linn on jõudnud seisukohale, et kesklinna läheduses on otstarbekas kavandada suuremat asustustihedust, kui seda võimaldab individuaalelamute grupp.“

Käesolev ettepanek juhib tähelepanu sellele, et linnavalitsus oma eelnõus näeb vajadust uuesti läbi mõelda linna seisukohad elamuehituspoliitikas ja muuta vastavalt kehtiva üldplaneeringu põhilahendusi. Võrreldes 2006. aastaga, mil viimati toimus üldplaneeringu ülevaatamine, on majanduslik situatsioon oluliselt muutunud. Mõned aastad kestnud elamuehitusbuum õpetas, et nõudlus uue elamufondi järele on suur. Kaasaegste eluasemete piisava pakkumise puudumisel linnas suunduvad inimesed elama linna tagamaale (sealhulgas kortermajadesse). Võimalik, et just linnasisene kaasaegste korterite ehitamine aitab seda probleemi linna jaoks vähemalt osaliselt lahendada.

Sellised suured muutused linna elamuehituspoliitka põhiseisukohtades ületavad detailplaneeringule seadusega pandud ülesanded. Üksikute aja jooksul volikogu päevakorda „tilkuvate“ üldplaneeringut muutvate detailplaneeringute abil ei ole mõistlik ümber kujundada linna elamuehituspoliitikat ja selle ruumilist lahendust. Elamuehituse intensiivistamine ühes linna piirkonnas tähendab vajaduste muutumist infrastruktuuri (koolid, lasteaiad, ühistransport, rattateed) järele. Samuti muudab see elanikkonna koostist teistes linna piirkondades (nt Annelinn) ja arusaadavalt ka infrastruktuuri vajadust seal (sest inimesed vahetavad eluaset linna siseselt). Otstarbekas oleks põhjalikumalt läbi mõelda, milliseid meetmeid ja millistel maa-aladel linnas on kõige mõistlikum rakendada: soodustada korterelamute ehitamist hoonestamata aladel, tihendada hoonestust mõnedes linna piirkondades või investeerida rohkem olemasolevate elukeskkondade kaasaegsemaks muutmisse.

Antud eelnõust ei ilmne huvitatud isikut, kelle investeeringu linna tulemata jäämisel linn kiirkorras üldplaneeringu muutmisest loobumisest kaotaks. Avalikum ja ulatuslikum planeerimisprotsess aitaks leida parema lahenduse, kuidas linna uut kujunevat seisukohta elamuehituse valdkonnas realiseerida. Samuti annaks see võrdsed võimalused kõigile potentsiaalsetele investoritele, sest annaks kindluse, et ka mõnel eraomanduses oleval praegu väikeelamute maana määratletud alal võiks linn kaaluda korterelamute ehitamist.

Planeerimisseaduse § 29 lg 3 järgi tuleb Tartu linnal kuue kuu jooksul pärast kohalike valimisi kehtestatud üldplaneeringud üle vaadata. Pärast ulatuslikke majanduskeskkonna muutusi oleks otstarbekas seda teha põhjalikumalt, kui eelmiste valimiste järel. See protsess annab võimaluse otsutada ka eelnõus käsitletud maa-ala parima sihtotstarbe üle.

Lähtudes eeltoodust: 
(1) Teeme ettepaneku sõnastada Ranna tee ja Lubja tänava piirkonna detailplaneeringu koostamise ja lähteseisukohtade kinnitamise p. 1 järgnevalt

Algatada Tartu linna üldplaneeringut muutev Ranna tee ja Lubja tänava piirkonna detailplaneeringu koostamine eesmärgiga kaaluda võimalusi määrata ehitusõigus väikesemahuliste korterelamute rajamiseks.

(2) Teeme Linnavalitsusele ettepaneku teostada põhjalikum analüüs kogu linna ulatuses, kas ja kuidas kavandada suuremat asustustihedust kesklinna läheduses, ning valmistada ette põhjendatud ettepanek üldplaneeringu põhilahenduste muutmiseks selle korralise ülevaatamise ajaks.
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