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14.12.2009
Tartu Linnavolikogu Sotsiaaldemokraatliku Erakonna fraktsiooni muudatusettepanekud
Tartu Linnavolikogu määruse eelnõusse nr LVK-M-0008 „Tartu Linnavolikogu 23.11.2006 määruse nr 44 „Lapsetoetuse maksmise kord“ muutmine“
Muuta § 1 lõiget 2 ja sõnastada see järgnevalt:

„(2) Toetus koosneb neljast osast, mida makstakse pärast lapse sündi, lapse 1-aastaseks ja 2-aastaseks saamisel ning 1. klassi astumisel. Toetuse kõiki osasid on õigus taotleda lapse vanemal ja muul last kasvataval isikul, kes saab selle lapse eest riiklikke peretoetusi (edaspidi taotleja).“

Muuta § 1 lõiget 3 ja sõnastada see järgnevalt:

„(3) Taotleja elukohana peab olema registreeritud Tartu linn vähemalt 6 (kuus) kuud enne lapse sünnikuupäeva, 1-aastaseks ja 2-aastaseks saamist ning 1. klassi astumisel. Toetuse kõikide osade saamiseks peab lapse elukohana olema registreeritud Tartu linn.“

Muuta § 2 lõiget 3 ja sõnastada see järgnevalt:

„(3) Toetuse teine, kolmas ja neljas osa kantakse taotleja arvelduskontole kahe nädala jooksul vastavalt pärast lapse 1- ja 2-aastaseks saamist ning 1. klassi astumist.“

Muuta § 2 lõiget 4 ja sõnastada see järgnevalt:

„(4) Avalduse toetuse vastava osa saamiseks võib esitada 6 (kuue) kuu vältel pärast lapse sünnikuupäeva, 1- ja 2-aastaseks saamist ning 1. klassi astumist. Avaldus toetuse vastava osa taotlemiseks ei oma tagasiulatuvat jõudu toetuse nende osade suhtes, mille taotlemise tähtaeg on möödunud.“
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