Puhke- ja virgestusalade määramine
"Tartu linna puhkealade ruumiline areng tagatakse järgnevalt.

·
Kõikide ülelinnaliste parkmetsade senine maakasutus säilitatakse järgnevalt: Ihaste metsad, dendropark, Raadi park, Raja tn parkmets.

·
Parkide senine maakasutus säilitatakse järgnevalt: Toomemägi koos Kassitoomega, Keskpark, Barclay plats, Vabaduse puiestik, Ülejõe park, Holmi park (osaliselt), Kraamituru kaldapealne, Kanali park, Suveaed, Karlova park, Forseliuse park, Lembitu tn park, Ropkamõisa park, Narvamäe plats, Puukooli park, Sanatooriumi park, Mathieseni park, Meltsiveski tiigi haljasala, Kesk- Annelinna park, Politseiplats, Avaturu kaldapealne, Vaksali park, Tähtvere park, Tähtvere eelpark, Vanemuise park, Veeriku park, Uueturu plats, Sõbra tänava haljasala, Laululava spordipark, Vanemuise teatri esine plats, Kaubahoovi plats endise Kaubahoovi maa-alal, Lillemägi.

·
Rajatavad või rekonstrueeritavad pargid, parkmetsad, haljasalad on: Maarjamõisa park, kallasrajad Ees-Karlova asumis Emajõe kaldapealsel Rebase tn – Emajõe ja sadama raudtee vahelisel alal, Ujula tn supelranna park, Anne kanali puhkekeskus Anne kanali ja Emajõe vahel, Oa tn ja Emajõe vaheline ala, maa-ala Teguri tn 43 osas ja Annemõisa park, Raadi kruusakarjäärid, Taga-Annelinna asumi parkmets, haljasala Põhja pst ja Vahi tn pikenduse vahel, Kvissentali luha-alad, haljasalad Räni asumis.

·
Säilitatakse kõikide supelrandade senine maakasutus: Anne kanal, Emajõe supelrannad Supilinna ja Ülejõe asumis. Täiendavalt reserveeritakse maa supelrannale Anne kanali kaldal ja dendropargis. 

·
Kõik Tartu linna puhkealad moodustavad olulise osa linna avalikust, igaühele ööpäevaringselt kasutatavast territooriumist.

·
Läbi detailplaneeringute on võimalik muuta osa Holmi pargi maakasutusest: vastavalt kaardile 1 ”Maa- ja veealade üldised kasutamis- ja ehitustingimused “. 

·
Üldkasutatavate haljasalade maa-aladel lubatakse puhkeotstarbelise funktsiooniga ehitisi mitte rohkem kui 10% maa-ala kogubilansist ühe katastriüksuse piires.

·
Puhkealadeks ei loeta: Emajõe kalda-alasid, mis on määratletud sadama maa-aladena, kõrgepingeliinide alust ja kaitsevööndisse jäävat maa-ala.

Üldplaneeringuga kavandatud puhke- ja virgestusalad ning supelrannad on esitatud kaardil 1 ”Maa- ja veealade üldised kasutamis- ja ehitustingimused“ ning kaardil 18 “Roheline võrgustik ja puhkealad“. 

Uute puhkealade rajamise ja olemasolevad rekonstrueerimise kujunduspõhimõtted sätestatakse detailplaneeringute ning kujundusprojektidega.

Kaasneda võivad mõjud ning säästva ja tasakaalustatud arengu tingimused

Peatükis on arvestatud kaasneda võivate mõjude ning säästva ja tasakaalustatud arengu tingimuste seadmisega. Oluline on planeeringus kavandatud puhke- ja virgestusalade võrgustiku seotus rohelise võrgustikuga. Emajõe rohelise võrgustiku koridor koos selle lähialadega toimib ühtlasi ühe peamise puhkealade tsoonina.

Seoses hoonestuse tihendamisega ning seeläbi linna mikrokliimat parandavate/ühtlustavate aedade ja muruplatside osakaalu vähenemisega kesklinnaga vahetult piirnevates Supilinna, Ülejõe ja Ujula–Kvissentali asumites tuleb säilitada olemasolevad pargid praegustes piirides. Jälgida tuleb võimalike konfliktalade lahenduste puhul puhkeala sidususe tagamist.

Linna keskuses ja jõeäärsetel aladel näha alamastme planeeringutega ette erineva rindelisusega (põõsad – keskmise kõrgusega puud – kõrgekasvulised puud) parkide kujundamist rohelise võrgustiku kolmanda kihi osana. Mitmerindelised pargid aitavad paremini säilitada linna keskmes õhuniiskust ning parandavad sellega õhukvaliteeti."

Kalda ehituskeeluvööndi ulatuse täpsustamine

Üldplaneeringuga on kallaste ehituskeeluvööndit täpsustatud järgmiselt:

· Emajõe kalda ehituskeeluvööndit on suurendatud dendropargi piirkonnas kuni 300 meetrini,

· lõigus krundi Narva mnt 4 lõunapiir kuni Narva mnt 2 hoone põhjapiir Narva maanteeni.

Emajõe kalda ehituskeeluvööndi laiust vähendatakse:

· krundi Ranna tee 11 ja Lubja tn vahelises lõigus 30 meetrini tavalisest veepiirist;

· Lubja ja Liiva tn vahelises lõigus 27 meetrini tavalisest veepiirist;

· Ujula 4 krundil 20 meetrini tavalisest veepiirist;

· Ujula tn 2 krundi põhjapiiri ja Narva mnt 4 krundi põhjapiiri vahelises lõigus 30 meetrini tavalisest veepiirist;

· Narva mnt 2 krundil 20 meetrini tavalisest veepiirist;

· Pikk tn 55A krundi põhjapiiri ja Paju tn 1A krundi lõunapiiri vahelises lõigus 20 meetrini tavalisest veepiirist;

· Hobuseraua 20 krundil 50 meetrini tavaliselt veepiirist;

· Marja tn – Kauna tn vahelisel alal 30 meetrini tavalisest veepiirist;

· maa-alal Rebase tänavast Ropka tee pikenduseni 25 meetrini tavalisest veepiirist;

· Ropka Tööstuspargi maa-alal 50 meetrini tavalisest veepiirist;

· Ropka Tööstuspargis vastavalt keskkonnaministri 25.08.2005. a kirjale nr 16-6/7274-4;

Kalda-alade kasutamis- ja ehitustingimused

 Emajõe kalda-aladel kehtivad järgmised üldised kasutamis- ja ehitustingimused:

· Emajõe kalda-alal on kruntide maakasutuse prioriteetideks üldmaa, ühiskondlike hoonete maa, ärimaa (kauplused, toitlustusettevõtted, majutusettevõtted), elamumaa;

· Kalda-alal kruntide piiride ja sihtotstarbe määramisel mitte anda maakasutuse sihtotstarbeks tootmis-, jäätmekäitlus- ja liiklusmaid (v. a sildadele sõidud ning sadama maa-alad);

· uute tootmismaade kavandamisel kalda-aladele peab olema eelduseks ettevõtte tehnoloogilise tegevuse seotus veealaga. Kalda-ala hoonestamata maa-alade kruntide moodustamisel määrata maakasutuse sihtotstarbeks mitte vähem kui 10 m ulatuses üldmaa (v. a sadamate maa-ala) alates kaldast. Kalda-aladel võib ette näha jaotustänavaid, juurdepääsuteid ja jalgtänavaid. Lubatud on sildadele pealesõitude rajamine. Kalda-alade üldmaa sihtotstarbega maadele parklaid mitte rajada; 

· hoonete fassaadid kavandada jõepoolsele küljele;

· hoonete teenindussissepääsud ja parkimine lahendada krundi maapoolsel alal. 

Emajõe kaldarajatiste asukohad ja eeltingimused projekteerimiseks on lahendatud Emajõe kalda- ja sildumisrajatiste teemaplaneeringuga.

Supilinna tiigi ja selle lähiala kaitse- ja kasutamistingimused on sätestatud Supilinna linnaosa üldplaneeringuga.

Juudaoja lähiümbrus sobib tulevikus arendada piirkonna väikeseks puhkepargiks, sest ala on suure puhkeväärtusega looduslikult huvitava pinnamoe ja vee olemasolu tõttu.

Väikeveekogude ja nende kalda-alade kasutustingimused on esitatud p 6.3.3.

10.3.
Kaasneda võivad mõjud ning säästva ja tasakaalustatud arengu tingimused

Peatükis on arvestatud kaasneda võivate mõjude ning säästva ja tasakaalustatud arengu tingimuste seadmisega.

Emajõe ehituskeeluvööndi vähendamine aladel, kus see ei ole ajalooliselt kujunenud väiksemaks seaduses ette nähtust või kus seda on luha-alade säilitamiseks kehtiva üldplaneeringuga laiendatud, ei ole otstarbekas.

Avalikus kasutuses mitteolevate veekogude puhul vältida detailplaneeringute lähtetingimuste seadmisel veekogude kallaste sulgemist.

