4.3. 
 Tööstusmaad

Põhilised tihendatavad tööstusmaad on järgmistes asumites ja piirkondades: Veeriku tööstuse, Ropka tööstuse ja Kruusamäe asumis – Puiestee, Nurme ja Aru tn piirneval alal, Põllu 2 ning Teguri tn tööstuspiirkond – Karlova ja Ropka tööstuse asumis. 

Põhilised täiendavad tööstusmaad on kavandatud Raadi, Ropka tööstuse (Turu tn ja Emajõe vahelisel alal) ja Veeriku tööstuse asumites, Kruusamäe asumis (Vahi 72) ning osaliselt ka Tartu Teaduspargi territooriumil (Riia 181A, Riia 185A, Riia 185B, Riia 185C, Riia 191A, Riia 191B, Riia 191 ja Riia 195) Ränilinna asumis.

Senised tööstusmaad likvideeritakse Ees-Karlova, Taga-Karlova ja Ropka tööstuse asumites (Emajõe-äärne piirkond). Eesmärgiga luua eeldused mitmekülgseid võimalusi pakkuva ja avatud ettevõtluskeskkonna arenguks regioonis tehakse üldplaneeringuga ettepanek maakonnaplaneeringut täpsustava teemaplaneeringu “Tartumaa ettevõtlusalad” algatamiseks.

Üldplaneeringuga on määratletud keskkonnanõuded tööstusmaa juhtfunktsiooniga maadel. Üldplaneeringuga kavandatud tööstusmaad on esitatud kaardil 1 ”Maa- ja veealade üldised kasutamis- ja ehitustingimused “.

4.3.1. 
Kaasneda võivad mõjud ning säästva ja tasakaalustatud arengu tingimused

Tööstusmaad on planeeritud linna äärealadele, mis vähendab transpordi koormust linnas ja võimaldab planeerida rohevõrgustiku osaks olevad puhvertsoonid tööstusalade ning elamumaade vahele. Planeeringu kohaselt likvideeritakse linna keskel olevad tööstusmaad, mis parandab elukeskkonna kvaliteeti Tartus. Elamumaade ja tööstusmaade kontaktvööndisse ei ole kavandatud keskkonda häirivaid tootmisettevõtteid ega potentsiaalset keskkonnariski kujutavaid tootmistehnoloogiaid. Planeeringuga kavandatud leevendavad meetmed tööstusest lähtuva keskkonnariski maandamiseks on piisavad.
