Reservfondist raha eraldamine

Tänaseni on maha sadanud 40 cm lumekiht, kogu lumeperioodil pole olnud sulaperioodi ja eeloleva kuu aja jooksul prognoositakse kindlasti lume lisandumist. 

Kuna tekkinud lumevallide tõttu on probleeme bussiliikluse tagamisel Kalevi (Soola-Pargi), Aida, Aardla (Soinaste – Vaarika) Kesk-Kaare, Herne, Lembitu, Vaksali (Kuperjanovi - Näituse), Lunini, Taara pst Kruusamäe tänavatel samuti pole võimalik rohkem lund vallitada Vallikraavi, Veski, Kloostri, Kabeli, Kastani, Filosoofi jt kitsamatel tänavatel, siis on vajalik liikluse tagamiseks teostada vähemalt ühepoolselt vallide äravedu. Samuti on probleem ka Aleksandri ja Era tänavas Päästeameti ja kiirabi operatiivsõidukite väljasõidu ning abivajajateni juurdepääsu tagamine. Äravedu tellime kohtades, kus pole võimalik rootori või laaduriga mõistlikule kaugusele teisaldada. Lumeveo jaoks võtame iga tänava jaoks eraldi pakkumise ja laseme lume paigutada linna või kokkuleppel ka teiste omanike vabadele maadele, võimalikult lähedale äraveetavale tänavale.

Kõikjal, kus on võimalik lumevalle teisaldada tänava kõrval asuvatele haljasaladele, jäätmaadele parklatesse jne, oleks vaja seda täiendavalt tellida, kuna taolist teenust pikaajaline hooldusleping ei sisalda. Lund oleks võimalik teisaldada kas laadurite või suure lumepuhuri (rootoriga).

Seda oleks vajalik teha eelkõige lasteasutuste ümbruses, tagamaks lastele ohutu autodest väljumine ja sisenemine, sildadel, samuti mujal ülaloetlemata liikluse tagamise seisukohast olulistes kohtades, kus tänavad on lume lisandumisel ka ühesuunalisele liiklusele kitsaks jäämas, kuna saha ees olev lumi ei mahu enam valli ja kukub saha tagant teele tagasi. 

Seoses eeltooduga taotleb linnamajanduse osakonna haljastus- ja puhastusteenistus 2010.aastaks täiendavaid rahalisi vahendeid põhieelarves katmata täiendava lume teisaldamise kulude katteks vähemalt. 300 tuh.kr.
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