8.3. Raudteed

Üldplaneeringu arvestusperioodil on ette nähtud seoses maanteeameti kavaga rekonstrueerida Tallinn–Tartu–Võru–Luhamaa põhimaantee välja ehitada Ringtee ja Petseri raudtee eritasandiline ristumine. Selle ristmiku väljaehitamine võimaldab vähendada Aardla tänava liikluskoormust ja vajadust ületada raudteed Aardla tänava ühetasandilisi ristmikke kasutades.

Olemasolevate teiste ristumiste ümberehitamistest on praeguseks väljatöötamisel Näituse tänava eritasandiline ristumine raudteega. Tunneli rajamise vajaduse on tinginud mitmed asjaolud. Raudteeinspektsioon on teatanud, et raudtee kasutamise intensiivsus kasvab lähiaastatel vähemalt 30%. Muuhulgas prognoosib Raudteeinspektsioon ka linnalähedase reisirongiliikluse tunduvat kasvu. Lisaks kavandatakse linna läbivatele koosseisudele seada veelgi väikesem lubatav kiirus. Kõik see viib ooteaegade pikenemiseni raudtee ülesõidukohtades. Koostatud liiklusuuringud ja -prognoosid näitasid, et linna loodeosas sobivaim eritasandiline raudteeületuskoht asub Näituse tänaval. Nimelt toob Fr. Tuglase – Betooni tänavate eritasandilise ristmiku väljaehitamine kaasa pikemad autosõidu teepikkused ja vajaduse krundil Betooni 7 (AS Tartu Maja Betoontooted) asuva kompleksi osaliseks lammutamiseks. Võimalik Vitamiini tänava praeguses sihis Vaksali tänavasse suubuv tunnel on Vaksali tänava suhtes väga ebamugava nurgaga ja samuti ei ole tänavavõrgu konfiguratsioon sobiv, et saavutada piisavat objekti koormatust autode läbisõidu osas. Vitamiini tänava kavandatud pikenduse väljaehitamine Betooni tänavani aitab hajutada liiklust just eriti rasketranspordi osas ja laiendab võimalusi liigelda Tartu linna erinevate piirkondade vahel linna keskusala läbimata. 

AS Eesti Raudtee on asunud koondama kaubavedusid Tartu jaama territooriumile eesmärgiga likvideerida sadama raudtee 2005. a lõpuks. Seetõttu on vajalik tagada magistraaltänavate ühendus Tartu jaama olemasolevatele juurdepääsudele veotänavate kaudu. Sadama raudtee likvideerimine muudab lihtsamaks Riia tänava ja Turu tänava omavahelise ühendustänava rajamise praeguses sadama raudtee koridoris (nn Uus-Vaksali tn). Näituse tänava ülesõidu peamiseks juurdepääsuks kesklinna pool raudteed on Vaksali tänav oma kavandatud pikendusega nii Ropka sillani kui ka Fr. R. Kreutzwaldi tänava pikenduseni Tähtvere vallas.

Pikas perspektiivis on vajalik leida võimalus raudteeliikluse transiitsete kaubavedude Tartu linnast mööda juhtimiseks. Taoline ümbersõit tuleb kavandada maakonnaplaneeringuga.

Tartu Linnavalitsuse tellimusel on ASi Tallmac poolt koostatud tööga "Raudtee müra mõõtmine Tartu linnas" [19] määratud raudteeliiklusest lähtuva, normtaset ületava müra olemasolu ning ulatus.

Tartu linna üldplaneeringuga seatakse tingimus, mille kohaselt: 

· müra ei tohi ületada sotsiaalministri 04. märtsi 2002. a määrusega nr 42 "Müra normtasemed elu- ja puhkealal, elamutes ning ühiskasutusega hoonetes ja mürataseme mõõtmise meetodid" sätestatud müra normatiivset taotlustaset linna üldplaneeringu alusel jaotatud looduslikel puhkealadel, laste- ja õppeasutuste, tervishoiu- ja hoolekandeasutuste territooriumil, elamualadel ning segahoonestusaladel;

· raudteel kasutatavate seadmete poolt tekitatav vibratsioon ei tohi ületada sotsiaalministri 17. mai 2002. a määrusega nr 78 "Vibratsiooni piirväärtused elamutes ja ühiskasutusega hoonetes ning vibratsiooni mõõtmise meetodid" sätestatud üldvibratsiooni piirväärtusi elamutes ning ühiskasutusega hoonetes. 

Müra lokaliseerimise ja vibratsiooni vähendamise tehniliste meetmete (keevisrööbaste kasutamine, raudteetammil oleva killustiku tihendamine, rongide liikumiskiiruse vähendamine 15 km/h Tartu linna piires, mürabarjääride rajamine) rakendajaks on raudtee omanik. 

Tartu linna piires on 2004. aastal alustatud keevisrööbaste kasutamist ja killustikaluste tihendamist, töödega lõpetatakse 2005. aastal, mille järel teostatakse uus müra mõõtmine ja tulemustest lähtuvalt otsustatakse teiste meetmete kasutamise vajalikkus ja otstarbekus.

8.3.1. Kaasneda võivad mõjud ning säästva ja tasakaalustatud arengu tingimused

Vastavalt läbi viidud raudteemüra mõõtmistele ületab raudteemüra olulisel alal Tartu linnas piirnormidega ette nähtud taseme. Raudteemüra vähendamiseks on planeeringus ette nähtud saavutada raudtee omanikuga kokkulepe keevisrelsside kasutamiseks Tartu linna piires. Raudtee idaküljel Kabeli tänavast Väike kaare tänavani on kavas rajada müratõkked ning nende meetmete rakendamise järel planeeritakse läbi viia müra korduvmõõtmised (vajadus keskkonnamõju täiendavaks seireks), et kontrollida rakendatud meetmete piisavust. Raudtee on lisaks mürale ka arvestatava riski allikaks raudtee lähiümbruses ning linna läbivate kaubavedude vähendamise oluliseks arengusuunaks.

Raudtee kaubajaama väljaviimist Tartu linna piirest on käsitletud juba 1999. aasta üldplaneeringu keskkonnamõjude hindamise aruandes. Läbirääkimisi raudtee omanikega on kavas jätkata. Planeeringuprotsessi käigus on tehtud ettepanek kaaluda maakonnaplaneeringu muutmist nii, et oleks võimalik raudtee linnast mööda juhtida. Võimalik on ka raudtee viimine maa-alusesse süvendisse linna piires, mis vähendaks raudteega seotud ohtusid ja lahendaks ka mitmed transpordiskeemi arenguga seotud probleemid, võimaldades kahetasandilisi ülesõidukohti seal, kus seda vaja on.

