4.5.1. 
Ülikoolide ja teiste kõrgemate õppeasutuste maad 

Tartu Ülikool

Tartu Ülikooli ruumiline areng nähakse ette senises kasutuses olevatel maadel. Teaduskonnad arendatakse välja järgmiselt: usuteaduskond – Ülikooli 18, filosoofiateaduskond – Kesklinna asumis, majandusteaduskond – Narva mnt 4, õigusteaduskond – Näituse 13A ja 20 kruntidel, arstiteaduskond – Maarjamõisa asumis, bioloogia-geograafiateaduskond – Vanemuise 46 krundil, nimetatud krundi ja Riia tn vahelisel alal ning Tartu Ülikooli Botaanikaaia territooriumil Lai 38/40 ja Oa 4, 6 ja 6A, füüsika- ja keemiateaduskond – Maarjamõisa asumis ja Riia 142 krundil Ränilinna asumis, sotsiaalteaduskond – Tiigi 78/80 ja Kastani 43 kruntidel, kehakultuuriteaduskond – Lai 37, Jakobi 5 kruntidel ja Sauna tn – Ranna pst – Liiva –Ujula tänavate vahelisel maal, matemaatika-informaatikateaduskond – J. Liivi 2 krundil; haridusteaduskond – Lossi 36 ja Lossi 38 kruntidel. Nooruse 1 ja 3 ning Viljandi mnt 42 kruntidel Maarjamõisa asumis koondatakse tehnoloogiainstituut, keemia- ja materjalitehnoloogiakeskus, füüsikaliste uuringute keskus (sh füüsikainstituut), biomeditsiini ja tehnoloogia arenduskeskus, geneetikakeskus, tehnika-halduskeskus. Ränilinna asumis (Räni tehnoloogiakeskuses) on kavandatud arendada Tartu teadusparki, TÜ Tehnoloogiaparki ja TÜ füüsika-keemiateaduskonna füüsikainstituuti (Riia 191, Riia 191A, Riia 142, Riia 181A, Riia 185A, Riia 185B, Riia 185C ja Riia 195 – otsustatakse planeeringu kehtestamise eelselt). Akadeemilise elamurajooni väljaehitamine Uus-Tammelinna asumis, kus Pirni 2 krundist eraldatakse uus krunt, säilitades olemasoleva laborihoone ja seni hoonestamata maa reserveeritakse väikeelamute maaks. Krundil Raja 32 säilitatakse õppe-katseaed. Ravila 17 krunt nähakse ette N. Lunini 6 asuva lastekliiniku ja Biomeedikumi hoonete parkimisalana.

Eesti Põllumajandusülikool

Eesti Põllumajandusülikooli ruumiliseks arengusuunaks on õppe- ja majutuskompleksi terviklik väljaarendamine Tähtvere asumis. Kompleks piirneb Fr. R. Kreutzwaldi tänava ümbrusega, ulatudes lääne-ida suunas raudteest (Vaksali tn pikendusel) kuni dendropargi kalda-alade ehituskeeluvööndini ja põhja-lõuna suunas Fr. R. Kreutzwaldi 46 (k. a) kinnistust Fr. R. Kreutzwaldi 64 põhjapoolse piirini. Territooriumi piirid Tähtvere asumis täpsustatakse detailplaneeringuga. Eraldi maadena jäävad põllumajandusülikoolile Veski 4, Veski 6, Veski 13, Rõõmu tee 6, Rõõmu tee 10, Riia 181 ja Fr. R. Kreutzwaldi 3 (spordihall) krundid.

Raja 24 kinnistul asuv aed kuulub antud kinnistul likvideerimisele ja seni hoonestamata maa reserveeritakse väikeelamute maaks. Ligikaudu 15 000 m² ulatuses säilitatakse senine maakasutuse sihtotstarve – ühiskondlike hoonete alune maa.

Tartus asuvad teised kõrgemad õppeasutused 

Tartus asuvate teiste kõrgemate õppeasutuste (Eesti Muusikaakadeemia Tartu filiaal, H. Elleri nim Tartu Muusikakool, Tartu Lennukolledž, Kaitseväe Ühendatud Õppeasutused, Tartu Kõrgem Kunstikool, Tartu Meditsiinikool, Audentese Ülikool, Sotsiaalteaduste Erakõrgkooli Veritas Tartu osakond, Tartu Teoloogia Akadeemia, EKBL Kõrgem Usuteaduslik Seminar, Rahvusvahelise Sotsiaalteaduste Rakendusliku Kõrgkooli LEX Tartu filiaal, Mainori Majanduskooli Tartu filiaal, Eesti Mereakadeemia Merekooli Tartu filiaal) territoriaalne areng on kavandatud senise maakasutuse piirides.

