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Päevakord:

Detailplaneeringu muudetud eskiislahenduse tutvustamine planeeringuala naabritele ning tekkinud küsimustele vastamine ja selgituste jagamine. 
Selgus, et naaberkinnistute omanikud ei pea arendaja poolt esitatud kompromisslahendust piisavaks vastutulekuks naabrite soovidele. Planeerija selgitas, et planeeritud hoonestusala viimine 7 meetri kaugusele Lehe tn kinnistute piirist ning kaherealise haljasriba kavandamine kinnistu piirile peaks lahendama naabrite mure privaatsuse tagamise osas. Jäädi eriarvamustele.

Arutelul osalenud naabrid andsid planeerijale üle ühise pöördumise.
Arutelu käigus tehti naabrite poolt ettepanek määrata Ida tn poole planeeritud hoonete korruselisuseks 3 korrust ning Lehe tn poole planeeritud elamute korruselisuseks 1 korrus. Sel juhul esitatud hoonestusala osas pretensioone ei oleks. Planeerija selgitas, et väljapakutud lahendus oleks vastuolus linna üldplaneeringuga ning kahtles, et Linnavalitsus sellise lahendusega nõustub. 

OTSUSTATI

Koosolekul tutvustatud eskiislahendus koos koostööd naabritega (kirjavahetus, esitatud ettepanekute leht, käesolev koosoleku protokoll) kajastava materjaliga esitatakse Tartu Linnavalitsuse linnaplaneerimise ja maakorralduse osakonnale objektiivseks seisukohavõtuks planeeringulahenduse osas ning ülesjäänud vaidluse osas (hoonestusala kaugus Lehe tn kinnistute piirist). 

Samuti ootavad Lehe tn kinnistute omanikud linnavalitsuselt otsust nende poolt koosoleku käigus esitatud ettepaneku osas (hoonete korruselisus 3-korruselised ja 1-korruselised).
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