4.5.4. 
Haridusasutuste ja koolieelsete lasteasutuste maad

Alusharidus

Senine maakasutus

A. H. Tammsaare 10 (Tähtvere lastepäevakodu), Aardla 138 (lasteaed Hellik), Akadeemia 2 (Kesklinna lastekeskus), Aleksandri 10 (lastepäevakodu Sass), Anne 67 (lastepäevakodu Krõll), Anne 69 (lastepäevakodu Poku), Anne 9 (lastepäevakodu Annike), Ilmatsalu 24A (lasteaed Meelespea), Kalevi 52A (lastepäevakodu Helika), Kaunase pst 67 (lastepäevakodu Triinu ja Taavi), Kaunase pst 69 (lastepäevakodu Kelluke), Kesk 6 (lasteaed Karoliine), Kivi 44 (lasteaed Kivike), L. Puusepa 10 (Maarjamõisa lastepäevakodu), Lubja 14 (lasteaed Sirel), Mõisavahe 32 (lastepäevakodu Mõmmik), Ploomi 1 (lasteaed Ploomike), Ravila 43 (lastepäevakodu Kannike), Ropka 34 (lasteaed Piilupesa), Ropka tee 25 (lasteaed Ristikhein), Sepa 18 (lastepäevakodu Rukkilill), Sõpruse pst 12 (lasteaed Pääsupesa), Taara pst 8 (lasteaed Nukitsamees), Tamme pst 43A (lasteaed Tõruke), Tiigi 25 (lasteaed Päkapikk), Vanemuise 28 (lastepäevakodu Midrimaa) ja Õpetaja 10 (lastesõim Mesipuu).

Täiendavad maad reserveeritakse

1)
Supilinna (Oa tn ja Emajõe vahelisel alal);

2)
Raadi (Mäe 39A);

3)
Jaamamõisa (Põhja pst 33);

4)
Uus-Ihaste (Ihaste tee 18 krundi osal);

5)
Riiamäe (Kalevi tn – Lille tn – Tähe tn – Päeva tn kvartal);

6)
Ees-Karlova (Lina 4, 6, 8,11 ja Aleksandri 32);

7)
Vaksali (Tiigi 67);

8)
Kruusamäe (Kummeli tn 5);

9)
Ujula-Kvissentali (Kvissentali tee 17J) asumites.

Põhi- ja keskharidus

Säilitatakse senine maakasutus

Annelinna Gümnaasium (Kaunase pst 68), Audentese Erakool (Puiestee 76; Puiestee 78, 80, 80A), Hugo Treffneri Gümnaasium (Munga 12), Katoliku Kool (Jakobi 41 ja Jakobi 45), Kesklinna Kool (Kroonuaia 7), Kivilinna Gümnaasium (Kaunase pst 70, Kaunase pst 71), Miina Härma Gümnaasium (J. Tõnissoni 3, Kooli 14), Tartu Descartes’i Lütseum (Anne 65), Tartu Forseliuse Gümnaasium (Tähe 103), Tartu Karlova Gümnaasium (Lina 2), Tartu Kommertsgümnaasium (Anne 63), Tartu Kunstigümnaasium (Aianduse 4), Tartu Mart Reiniku Gümnaasium (Vanemuise 35, Riia 25A), Tartu Puškini Gümnaasium (Riia 25), Tartu Raatuse Gümnaasium (Raatuse 88A), Tartu Slaavi Gümnaasium (Uus 54), Tartu Tamme Gümnaasium (Tamme pst 24A), Tartu Veeriku Kool ja Tartu Täiskasvanute Gümnaasium (Veeriku 41).

Täiendavad maad reserveeritakse

1)
Riiamäe (Vanemuise 35 Tartu Mart Reiniku Gümnaasiumile) asumis;

2)
Taga-Tammelinna (Raja 24 põhikoolile) asumis;

3)
Uus-Ihaste (Ihaste tee 18 krundi osal algkool-lasteaiale) asumis; 

4)
Ees-Karlova (Salme tn 1A) asumis.

Erivajadustega laste haridus

Säilitatakse senine maakasutus

Tartu Emajõe Kool (Vabaduse pst 9 ja Munga 16), Tartu Hiie Kool (Hiie 11), Tartu Kroonuaia Kool (Puiestee 62) ja Tartu Maarja Kool (Puiestee 126, 126B ja 126C ning osaliselt Jaamamõisa 22).

Vähendatakse senist maakasutust

1)
Tartu Maarja Kool (arvatakse välja Jaamamõisa 16, 20 ja 24 krundid ning vähendatakse krunti Jaamamõisa 22);

2)
Tartu Herbert Masingu Kool viiakse krundilt Kalevi 13 üle krundile Vanemuise 33 ja 35.

Kutseharidus

Kutseharidusasutused viiakse välja kruntidel Kaunase pst 70, Kaunase pst 22, Vanemuise 33 ja 35 asuvatest hoonetest. Tartu Kutsehariduskeskuse ruumiline areng kavandatakse edaspidi kruntidel Kopli 1 ja Põllu 11.

