4.5.2. 
SA Tartu Ülikooli Kliinikum maad

SA Tartu Ülikooli Kliinikumi ruumilisel arengul lähtutakse linna erinevates piirkondades asuvate kliinikute Maarjamõisa asumisse koondamise vajadusest.

 Nimetatud eesmärgil koondatakse naiste-, hematoloogia-onkoloogia-, närvi-, anestesioloogia ja intensiivravikliiniku ning operatsiooni- ja radioloogia teenistuse tegevus uude korpusesse L. Puusepa 8 hoone vahetuses läheduses. 

Selleks kavandatakse L. Puusepa 8 hoone juurdeehitisena kaks korpust, mida on võimalik etapiviisiliselt laiendada. Pärast arengukava I etapi elluviimist jätkub kliinikumi tegevus järgmistel kinnistutel:

·
L. Puusepa 1A – stomatoloogiakliiniku ambulatoorne vastuvõtt, osaliselt eriarstiabi ja perearstide ambulatoorne vastuvõtt, osa administratiivsetest teenistustest;

·
L. Puusepa 2 – osa administratiivsetest teenistustest, auditooriumid, seminariruumid, vajadusel hematoloogia- ja onkoloogiakliiniku radio- ja onkoteraapia osakond ning sisekliiniku nefroloogia osakond;

·
L. Puusepa 6 – sisekliiniku endokrinoloogia-gastroenteroloogia ja reumatoloogia-sisehaiguste osakond;

·
L. Puusepa 8 – kardioloogia-, kirurgia-, traumatoloogia- ortopeedia-, kardiovaskulaar-torakaalkirurgia kliinik; stomatoloogiakliiniku näo- ja lõualuudekirurgia osakond, kopsukliiniku pulmonoloogia osakond; 

·
N. Lunini 6 – lastekliinik, anestesioloogia-intensiivravi kliiniku lasteintensiivravi osakond;

·
Raja 31 – psühhiaatriakliinik ja nahahaiguste kliinik; 

·
Riia 167 – kopsukliiniku kopsutuberkuloosi osakond, sisekliiniku nakkushaiguste osakond, spordimeditsiini ja taastusravi kliiniku taastusravi, järelravi ja hooldusravi osakond;

·
J. Kuperjanovi 1 – silmakliinik ja kõrvakliinik;

·
L. Puusepa ja N. Lunini tänavate vahelisele alale kavandatavate hoonete teenindamiseks planeeritakse täiendavad parkimisalad kliinikumi kinnistule N. Lunini 20, taotletavatele Tartu Ülikooli maa-aladele N. Lunini 16 ja Ravila 19 vahel olevale reformimata riigimaale.

Kliinikumi arengukava alusel nähakse ette tegevuse lõpetamine etapiliselt järgmistel kinnistutel: Pikk 60/64; Uus 37; Lina 4, 6, 7, 8, 9, 11 ja Aleksandri 32; Lossi 36; Vallikraavi 7, 9; Vallikraavi 10; Oru 3. Üldplaneeringuga säilitatakse nimetatud kruntide senine kasutusotstarve. Lõpetatakse rendipindade kasutamine Ilmatsalu 46 ja Raekoja plats 6 hoonetes.

 N. Lunini 12 krundi kasutusotstarve on jätkuvalt ühiskondlike hoonete ja väikeelamumaa. 

 Hoonestamata krundi N. Lunini 22/Viljandi mnt 2 kasutamise sihtotstarbeks määratakse väikeelamumaa. 

