4.2. 
Väiketootmis- ja ärimaad

Väiketootmis- ja ärimaa juhtfunktsiooniga maade jaotus on üldplaneeringus määratud järgmiselt.

Asumi piires antud vastava kasutustingimusega maa-alal võib olla: 

·
väiketootmis- ja hulgikaubandusmaa (tootmismaa 20–80%, ärimaa 20–80%);

·
kõrgtehnoloogia-alaste uurimisasutuste ja tootmisettevõtete maa (20–80% tootmismaa, 20–80% ühiskondlike hoonete maa).

Üldplaneeringuga on määratletud keskkonnanõuded väiketootmis- ja ärimaa juhtfunktsiooniga maadel. 

Põhilised väiketootmis- ja hulgikaubandusmaad asuvad järgmistel territooriumidel: krundid Riia 130 kuni 140D (v. a Riia 132) Uus-Tammelinna asumis, Veeriku tööstuse asumis, Vitamiini–Ilmatsalu–Näituse tn ristmiku piirkonnas, Taga-Karlova asumis endises Teguri tn tööstuspiirkonnas (Tehase tn – Turu tn –nn sadama raudtee – Tähe tn), Aardla 23 ja 25 territooriumil, Ringtee tänavaga piirneval maa-alal, Ropka tööstuse asumis ja Raadi asumis. 

Kõrgtehnoloogia-alaste uurimisasutuste ja tootmisettevõtete maa on Tartu Teaduspargi territooriumil (Riia 181A, Riia 185A, Riia 185B, Riia 185C, Riia 191A, Riia 191B, Riia 191 ja Riia 195) Ränilinna asumis.

Lisaks on väikeettevõtluse soodustamiseks reserveeritud väiksemaid maa-alasid suuremate elamupiirkondade kontaktvööndis.

Üldplaneeringuga kavandatud väiketootmis- ja ärimaad on esitatud kaardil 1 ”Maa- ja veealade üldised kasutamis- ja ehitustingimused “.

4.2.1. 
Kaasneda võivad mõjud ning säästva ja tasakaalustatud arengu tingimused

Väiketootmis- ja ärimaad on planeeritud kõigis asumites, mis soodustab ettevõtlust, parandab tööhõivet ning vähendab koormust linnatranspordile. Üldplaneeringuga on määratud väiketootmis- ja ärimaa juhtfunktsiooniga maade keskkonnanõuded. Kõrgtehnoloogilise ettevõtlusega seotud ettevõtlus koondatakse eeskätt teaduspargi territooriumile. Ohtlikke keskkonnamõjusid väiketootmis- ja ärimaade planeeringuga ei kaasne."

