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Täiendavate vahendite taotlemiseks reservfondist

Tartus, Tiigi 55 asuva Tartu Laste Turvakodu väliskanalisatsiooni ehitustööde lõpetamiseks


2008. aasta sügisel teostati Tartu Laste Turvakodu hoone väliskanalisatsioonitrassi osaline rekonstrueerimine, kuna vahendeid ei jätkunud kogu trassi rekonstrueerimiseks. Rekonstrueerimata jäi viimane kaevuvahe krundilt tänavatrassini ning paigaldamata jäi tagasivooluklapp ja sulgesiiber.



Kuna need tööd on tänaseni lõpetamata, siis suuremate sadude ajal, kui ühisvoolne tänavatrass ei suuda kogu vett korraga ära juhtida, tungib vesi keldrikorruse ruumidesse ning põhjustab seal ruumides niiskusest põhjustatud pinnakatete ning seadmete riknemist. 


Käesoleval ajal kulub kanalisatsioonitrassi lõpetamiseks, projekt-dokumentatsioonis korrektuuri tegemiseks ning omanikujärelevalve teenuse ostmiseks kokku 59 500 EEK.


Edaspidiste keldrikorruse ruumide uputuste vältimiseks on hädavajalik lõpetada kanalisatsioonitrassi rekonstrueerimine koos tagasivooluklapi ja sulgesiibri paigaldamisega ning selle tarvis projektdokumentatsiooni korrigeerimisega. Palume eraldada Tartu LV reservfondist täiendavalt 59 500 EEK eelpool mainitud tööde lõpetamiseks, kuna 2010.a. eelarves puuduvad vahendid nende tööde läbiviimiseks. 
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