





Õiend 


Täiendavate vahendite taotlemiseks reservfondist

Tartus, Jaani 4 asuva Tampere Maja katuse remondi teostamiseks

Tartu LV LVO  ehitusteenistus on kontrollinud Tartus, Jaani 4 asuva Tampere Maja esitatud avaldust katuse läbijooksude tõttu riknenud siseviimistluse kohta.

Läbijooksud on rikkunud alumisel korrusel külalistemaja  köögiruumi lae ( vt. fotot all )
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Samas on ka sulavesi rikkunud ära nn. ametikorteri tuulekoja lae ( vt alumist fotot )
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ning eluruumi seinad ( vt 2 alumist fotot )
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Külalistemaja tagumises koridoris on alla pudenenud osa lae katteplaadist ( vt alumist fotot )
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Külastajatele tuleb sulgeda ka külalistemaja II korrusel asuv külaliskorter, kuna läbijooksud on rikkunud eluruumi seinad ning lisaks esteetilise väljanägemise kadumisele on tekkinud kasvupinnas seente arenemiseks. See võib ohtu seada külastajate tervise ( vt. alumist fotot )
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Senini on püütud läbijookse kõrvaldada väiksemate remontidega ning see on andnud lühema või pikema perioodi ajal mingeid tulemusi. Käesoleval ajal on aga olukord muutunud väljakannatamatuks, sest peale iga väiksematki lumesadu on ilmnenud kuskilt mingi läbijooks.


Tõenäoliselt toimuvad katuse kaudu väga olulised soojalekked, mis sulatavad katusel oleva lume ning tekkinud jää ja kahjustavad hoone konstruktsioone ( Vt allolevat fotot )
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Eriti halvaks on kujunenud käesolev talv, kus on lühikese aja jooksul toimunud korduvalt läbijookse vaatamata sellele, et perioodiliselt on katuselt lund eemaldatud. 

Oleme arvamusel, et väikesest remondist antud hoone katusekatte olukorra parandamiseks ei piisa ning vajalik on kogu katusekate rekonstrueerida. Selle teostamiseks on vajalik koostada katusekatte rekonstrueerimise projektdokumentatsioon. Antud projekti raames on vajalik lahendada ka nn. katuslagede täiendav isoleerimine, mille teostus pealtpoolt on vähemkulukam kui konstruktsioonide lammutamine ja uuestiehitamine seestpoolt. Antud hoones on II korruse seinad ja katuslaed kõik kinni ehitatud ning ilma lammutamiseta ei pääse juurde konstruktsioonidele. Väljastpoolt koos katusekatte vahetamisega on täiendava isoleerimise võimalus olemas ning kulud tunduvalt väiksemad.

LVO on võtnud pakkumised projektdokumentatsiooni koostamiseks ARC Projekt OÜ-lt ( maksumus 3145€  koos käibemaksuga ) ning Vikerdriim OÜ-lt (maksumus 2380€ koos käibemaksuga ). Eelnevatel perioodidel võetud  pakkumisi arvestades on oodatava rekonstrueerimise maksumus kokku suurusjärgus 29000 € koos käibemaksuga. Millele lisanduvad läbijooksudest tekkinud sisemised kahjustuste likvideerimised.

Seega kogukulu Tartus, Jaani 4 asuva Tampere Maja katusekatte projektdokumentatsiooni koostamiseks maja igapäevaseks normaalseks funktsioneerimiseks on kokku 2550 € koos käibemaksuga.

Palume eraldada reservfondist täiendavalt rahalisi vahendeid 2550 ( kaks tuhat viissada viiskümmend ) eurot Tartus, Jaani 4 asuva Tampere Maja katusekatte rekonstrueerimise projektdokumentatsiooni koostamiseks, kuna tööd on vajalik operatiivselt teostada maja igapäevase normaalse funktsioneerimise tagamiseks, kuid eelarves need ettenägematud kulud puuduvad. 

Peale projektdokumentatsiooni olemasolu saab korraldada riigihange katusetöödeks. Katusetööde teostamiseks küsitakse vahendid LV reservfondist.
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