Keskkonnamõju eelhinnang Kivi tn 55, Kivi tn 55a, Kivi tn 57 kruntide ja lähipiirkonna detailplaneeringuga kavandatava tegevuse kohta Tartu linnas

Masterstone OÜ ja osaühingu KENTEX Varahaldus esindaja on 16.06.2010 esitanud linnaplaneerimise ja maakorralduse osakonnale Kivi tn 55, Kivi tn 55a ja Kivi tn 57 kruntidele detailplaneeringu koostamise algatamise ettepaneku eesmärgiga määrata kruntide liitmise järgselt ehitusõigus 3-korruseliste korterelamute püstitamiseks.

Keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse (edaspidi KeHJS) § 33 lg 1 p 3 kohaselt korraldatakse keskkonnamõju strateegilist hindamist strateegilise planeerimisdokumendi koostamise käigus enne strateegilise planeerimisdokumendi kehtestamist õigusaktiga, kui see dokument on detailplaneering, mille alusel kavandatav tegevus on eeldatavalt olulise keskkonnamõjuga, lähtudes KeHJS § 6 lõigetes 2-4 sätestatust. Lisaks eelnevale tuleb vastavalt KeHJS § 33 lg 2 p 1 strateegilise planeerimisdokumendi elluviimisega kaasnevat keskkonnamõju vajaduse korral hinnata kui üldplaneeringus tehakse muudatusi. Võimaliku olulise keskkonnamõju selgitamiseks tuleb KeHJS § 6 lg 2 kohaselt koostada eelhinnang lähtudes KeHJS § 6 lg 3 toodud kriteeriumitest.

1. Tegevuse ala ja selle lähiümbruse keskkonnatingimused
Maakasutus, looduskeskkond, kultuuriväärtused
Kavandatav tegevus on planeeritud Kentex Varahaldus OÜ-le kuuluvatel kinnistutel, aadressil Tartu linn Kivi tn 55 (katastritunnus 79514:017:0017) pindalaga 660 m2, maa sihtotstarve elamumaa ja aadressil Kivi tn 55a (katastritunnus 79514:017:0042) pindalaga 1754 m2, maa sihtotstarve ärimaa, Masterstone OÜ-le kuuluval kinnistul aadressiga Kivi tn 57 (katastritunnus 79514:017:0045) pindala 1145 m2, maa sihtotstarve ärimaa,  Hermitar OÜ-le kuuluval kinnistul aadressiga Pikk tn 12 (katastritunnus 79514:017:0044) pindalaga 1741 m2 , maa sihtotstarve ärimaa 70% ja elamumaa 30%, Majest AS-ile kuuluval kinnistul aadressiga Pikk tn 12b (katastritunnus 79514:017:0043) pindalaga 492 m2, maa sihtotstarve ärimaa, eraisikule kuuluval kinnistul aadressiga Pikk tn 16 (katastritunnus 79514:017:0002) pindalaga 338 m2, maa sihtotstarve ärimaa 50% ja elamumaa 50% ning eraisikutele kuuluval kinnistul Kivi tn 53 (katastritunnus 79514:017:0027) pindalaga 2145 m2, maa sihtotstarve elamumaa. 
Planeeritav ala asub Tartus Ülejõe linnaosas. Planeeritava ala suurus on ca 8000 m². Kivi tn 53 kinnistul asub 2-korruseline viie korteriga elamu ja kuur. Mõlema ehitise seisukord on halb. Pikk tn 12 kinnistul asuvad 3-korruseline äri- ja teenindushoone ning äri- ja eluhoone. Pikk tn 12b kinnistul asub 2-korruseline kaubandushoone. Pikk tn 16 kinnistul paiknevad 2-korruseline elamu-kauplus ja kuur. 

Planeeringuala piirneb:
1) loodest Kivi tänavaga;
2) edelast Pikk tänavaga;
3) kagust Pika tänava kaubahoovi ärikruntidega;

4) kirdest Kivi tänava elamualaga.


Tartu linna üldplaneeringu kaardi „Vanalinna muinsuskaitseala ja miljööväärtusega hoonestusalad“ kohaselt jääb planeeritav ala arheoloogilise miljööpiirkonna piiridesse, mistõttu on alal enne kaevetööde alustamist vajalik teostada arheoloogilised uuringud. Sama kaardi kohaselt jääb planeeringuala vahetusse lähedusse alates Kivi tn 65 kinnistust piki Kivi tänavat Jaama tänava poole Jaama ja Puiestee tänavate miljööväärtusega hoonestusala. Planeeringuala vahetus läheduses paikneb kultuuriministri 20. Märtsi 1997 määrusega nr 12 „Kultuurimälestiseks tunnistamine“ arhitektuurimälestiseks tunnistatud Kivi tn 67 elamu välisuks (19. saj), reg nr 7078, mille kaitsevöönd ulatub ka planeeringualale.

Planeeritaval alal ei esine loodusvarasid ning kaitstavaid loodusobjekte. Ümbruskonnas puuduvad Natura 2000 kaitsealad ning loodus- ja maastikukaitsealad.

2. Tegevuse iseloom
Detailplaneeringu koostamise algatamise ettepaneku kohaselt soovitakse korrastada kruntide Kivi tn 55, 55a ja 57 piire ja määrata kruntide Kivi tn 55, 55a ja 57 liitmisel moodustuvale krundile ehitusõigus kuni 3-korruseliste korterelamute rajamiseks. Uushoonestuse ehitusaluseks pinnaks soovitakse 850 m² ja kõrgust maapinnast 11 m.

Tartu linna üldplaneering näeb antud piirkonna juhtfunktsioonina ette kahjuliku välismõjuta väike- ja äriettevõtete maa. Detailplaneeringuga nähakse ette üldplaneeringu põhilahenduse muutmine maakasutuse sihtotstarbe osas.


3. Tegevusega kaasnevad tagajärjed
Kavandatava tegevusega ei kaasne eeldatavalt järgmisi võimalikke mõjusid:
− vee, pinnase, õhu saastatus;

- müra;

- vibratsioon;
− valguse levik;
− soojuse eraldumine;
− kiirguse eraldumine;
− lõhna teke;
− mõju Natura 2000 võrgustiku alale või mõnele muule kaitstavale loodusobjektile;
− piiriülene mõju.
Teatav müra ja vibratsioon võib kaasneda ehitustegevuse käigus, kuid eeldatavalt ei kaasne ülenormatiivset müra ja vibratsiooni. Ehitusaegsete keskkonnamõjude ennetamiseks peab ehitaja tagama keskkonnajuhtimissüsteemi olemasolu ja toimimise. Ehitustööde aegset müra ja vibratsiooni saab vähendada õigete ehitusvõtete kasutamisega.

Elamualal tekkivad jäätmed antakse üle vastavat jäätmeluba omavale ettevõttele, jäätmed tuleb käidelda vastavalt Tartu linna jäätmehoolduseeskirjale. 

4. Lõppjäreldus

Kivi tn 55, Kivi tn 55a, Kivi tn 57 kruntide ja lähipiirkonna detailplaneeringu koostamisel ei ole vajadust algatada keskkonnamõju strateegilist hindamist, kuna kavandatava tegevusega ei kaasne olulist mõju keskkonnale.

