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Seisukoht Klaasi tn 14, Klaasi tn 16, Klaasi tn 18 ja Ravila tn 61e kruntide

detailplaneeringu keskkonnamõju strateegilise hindamise vajalikkuse kohta

Keskkonnaamet on läbi vaadanud teie kirja seisukoha küsimise kohta ning sellele lisatud Tartu Linnavalitsuse korralduse eelnõu ning OÜ Hendrikson & Ko eelhinnangud. 

Sangla Turvas AS on avaldanud soovi omandada Ravila tööstuspargis Tartu linnale kuuluvad kinnistud Klaasi tn 14, Klaasi tn 16  ja Klaasi tn 18 eesmärgiga ehitada alale elektri- ja soojusenergia koostootmisjaam (koguvõimsus kütuse kulu järgi 19,7 MW) ning suvise jääksoojuse ärakasutamiseks turbabriketi tootmise liin. Detailplaneeringu vajaduse on tinginud võrreldes kehtiva detailplaneeringuga suurem hoonete kõrgus ja muutuv kaugküttetorustiku liitumispunkt.

EELIS-e andmetel ei ole alal ja selle vahetus läheduses registreeritud kaitsealuste liikide elupaiku (lähim ca 380 m kaugusel III kategooria liik). Keskkonnalubasid omavad samas tööstuspargis paiknevad Klaasi 9 aadressil olev Henkel Balti OÜ maagaasil töötavad katlamaja ja kuivati ning Klaasi 3 paiknev AS Ragn-Sells jäätmekäitluskoht. 

Vabariigi Valitsuse 29.08.2005 a määruse nr 224 „Tegevusvaldkondade, mille korral tuleb kaaluda keskkonnamõju hindamise algatamise vajalikkust, täpsustatud loetelu“ § 2 punkt 1 kohaselt tuleb keskkonnamõju hindamist kaaluda eelhinnangu alusel alates 50 MW soojuselektrijaama rajamisel, mille alla kavandatav koostootmisjaam ei kuuluks. Sama määruse § 3 punkt 10 aga seab eelhinnangu kohustuse turba brikettimisele tootmismahu alampiirita.

OÜ Hendrikson & Ko koostatud eelhinnangutes on analüüsitud võimalikku keskkonnamõju ja jõutud järeldusele, et tegevusega ei kaasne olulist negatiivset keskkonnamõju. Hinnangus on jõutud järeldusele, et koostootmisjaam põhjustab küll õhu, müra kui lõhna saastet, kuid ei ületa näitajad lubatud väärtusi ning mõju ei ulatu elamute ega Maaülikooli õppehooneteni. Samale seisukohale on jõudnud Tartu linnavalitsuse oma otsuse eelnõus. Eelhinnangus on antud soovitused, kuidas võimalikku keskkonnamõju leevendada. Turbakütust kasutava koostootmisjaama rajamiseks on varasemalt koostatud Soojuse kinnistu ja selle lähiala detailplaneeringu KSH (koostaja AS Enprima Estivo, 2006) Luunja vallas. Sealne jaam on kordades võimsam (84 MW koguvõimsus) ning KSH kohaselt on võimalik selline jaam ehitada ilma põhjustamata olulist negatiivset keskkonnamõju, kui arvestatakse leevendavaid meetmeid.

Lähtudes teadaolevast infost ei kaasne tegevusega eeldatavalt olulist keskkonnamõju ning KSH algatamine ei ole kohustuslik. Keskkonnatingimustega arvestamine on võimalik planeerimisseaduse § 9 lg 2 p 8 kohaselt planeeringumenetluse käigus. Planeeringu koostamise käigus tuleb arvestada keskkonnamõju eelhinnangus esitatud soovitustega keskkonnamõju leevendamiseks.

Juhime tähelepanu, et välisõhu kaitse seaduse § 148 kohaselt tuleb uue paikse saasteallika rajamiseks taotleda enne ehitusloa taotlemist taotleda välisõhu saasteluba, millega tuleks arvestada projekti edasisel arendamisel.

Lugupidamisega

/Allkirjastatud digitaalselt/

Rainis Uiga

Juhataja

Ivo Ojamäe 730 2252

ivo.ojamae@keskkonnaamet.ee
