Täiendav õiend eelnõu „Tartu Linnavolikogu 2. detsembri 2010. a otsuse nr 145 "Osalemine projektis "Tartu lasteaia Rukkilill laiendamine ja renoveerimine"" muutmine“ juurde

Projekti "Tartu lasteaia Rukkilill laiendamine ja renoveerimine" eeltaotlus esitati Siseministeeriumile 2010. aasta lõpus. Projekti sisu hõlmas Tartu Rukkilille lasteaia juurdeehitise rajamist koos 110 uue lasteaiakoha loomisega. Lisaks võttis linn kohustuse renoveerida olemasolev lasteaiaosa täiendavalt omavahenditest. Projekti hinnanguliseks kogumaksumuseks oleks 2,1 miljonit eurot, millest Tartu linna omaosalus moodustaks ligi 1,63 miljonit eurot. Projekt kinnitati vastavalt investeeringute kavas. 

2011. aastal tehti muudatus "Tervisekaitsenõuded koolieelse lasteasutuse maa-alale, hoonetele, ruumidele, sisustusele, sisekliimale ja korrashoiule" määruses, kus ei sisaldu enam varem kehtinud piirangut lasteaedade rühmade arvule. Seega avanes võimalus laiendada olemasolevaid lasteaedasid varjualuste kinniehitamise teel, kusjuures väiksemate kulutustega on võimalik juurde luua rohkem uusi lasteaiakohti. Oma heakskiidu projekti muudatuse taotlemiseks andsid Tartu Linnavalitsuse liikmed 31. jaanuaril 2012 toimunud linnavalitsuse istungil. 

Projekti „Tartu lasteaedade laiendamine“ raames luuakse Tartu erinevates piirkondades kokku 15 uut rühma kokku 250 lasteaiakohaga. Projekti kogumaksumuseks on hinnanguliselt 1,53 miljonit eurot, mis on 0,57 miljoni euro võrra vähem esialgse Rukkilille lasteaia laiendamise projektiga võrreldes. 

Struktuurivahendite kaasabil ehitatakse kokku 8 täiendavat lasteaiarühma 124 lapsele kogusummas 922 373 eurot, millest Tartu linna omaosa moodustab 434 611 eurot ning struktuurivahendid 487 762 eurot. Investeeringud hõlmavad lasteaedade varjualuste kinniehitamist ning ruumide ümberehitust, abiruumide rajamist ning ruumide nõuetele vastavaks viimist. 

Struktuurivahendite kaasabil laiendatakse järgmiseid lasteaedasid:

· Triinu ja Taavi lasteaed - luuakse juurde 1 lasteaiarühm 16 lapsele;

· Tähtvere lasteaed - luuakse juurde 2 rühma 32 lapsele;

· Lasteaed Kelluke - luuakse juurde 2 rühma 32 lapsele;

· Piilupesa lasteaed - luuakse juurde 2 rühma 28 lapsele;

· Lasteaed Hellik - luuakse juurde 1 lasteaiarühm 16 lapsele.

Lisaks laiendatakse Tartu linna eelarveliste vahendite arvelt veel 4 lasteaeda, kuhu lisandub kokku seitse rühma 126 lapsele, hinnangulise maksumusega 609 546 eurot.  

Tartu linna eelarveliste vahendite abil laiendatakse järgmiseid lasteaedasid:

· Lasteaed Kannike - luuakse juurde 2 rühma 32 lapsele; 

· Lasteaed Maarjamõisa - luuakse juurde 2 rühm 40 lapsele;

· Lasteaed Ristikhein - luuakse juurde 1 rühm 18 lapsele;

· Lasteaed Meelespea filiaal - luuakse juurde 2 rühma 36 lapsele.

Meetme „Linnaliste piirkondade arendamine“ investeeringute kava muudatusega on võimalus Tartu linnas juurde luua kokku 250 lasteaiakohta, mida on 140 lasteaiakoha võrra enam, kui esialgses Rukkilille lasteaia laiendamise projektis. 

Tartu lasteaia Rukkilill juurdeehitise ja vana hooneosa rekonstrueerimise projekti hetkel ei realiseerita. Projekt realiseeritakse tulevikus, kui projekti elluviimiseks leitakse raha. 

