AUKODANIKUD 2013
Mart Ustav

TÜ tehnoloogiainstituudi direktor (2002–07), nüüd professor. Rahvusvahelise renomeega teadlane papilloomiviiruste uurimise alal. Suur panus TÜ tehnoloogiainstituudi tegevusse ja tehnoloogiainstituudi maja ehitamisse.

Ülo Kaasik

Eesti matemaatika ja informaatika grand old man, TÜ emeriitprofessor. Seotud ülikooliga juba 1948. aastast, kui astus ülikooli, hiljem alustas pedagoogitööd läbides etapid vanemõpetajast professorini. Publikatsioonide arv ulatub ligi 200ni. Ta on üks informaatika suuna rajajaid TÜs ja kogu Eestis. Tema initsiatiivil loodi 1959. aastal TÜ arvutuskeskus ning hangiti Eesti esimene elektronarvuti, mistõttu võib teda nimetada Eesti esimese arvuti „maaletoojaks“.

Ene Mihkelson

Luuletaja ja proosakirjanik. On töötanud Eesti Kirjandusmuuseumis ja TÜ žurnalistika kateedris. Aastast 1979 Eesti Kirjanike Liidu liige ja kutseline kirjanik. Esimesed luuletused avaldati ülikooli ajalehes 1967 ja esimene luulekogu ilmus 1978. Temalt on ilmunud 13 luulekogu, neli romaani, esseesid, lühiromaane, novelle. On pälvinud mitmeid kirjandusauhindu, sh ka rahvusvahelisi. Tänapäeva Eesti üks kõige tähelepanuväärsemaid kirjanikke, tõeline klassik. Keskendub oma loomingus olulistele teemadele nagu ajalugu, mälu, mäletamine, moraalsed valikud, juurte ja enese olemuse otsimine.

TARTU TÄHE KAVALERID 2013
Mati Meos

Sündinud  5. oktoobril 1946 Jõgeval. Koolis käis Tartus. Erialalt peenmehaanika insener, lõpetas 1969. aastal TPI peenmehaanika erialal.  On töötanud Eesti Teaduste Akadeemia (TA) füüsika- ja astronoomiainstituudi konstruktor ja labori juhatajana, TA erikonstrueerimisbüroo Tartu filiaali optika-mehaanikaalase konstrueerimisosakonna juhatajana ja laseriehitusfirma AS VEMO-Pioneer direktorina. Aastatel 1995-2000 oli Riigikogu liige ning majanduskomisjoni esimees. Alates 2000 aastast AS Tartu Fortum juhatuses – alguses juhatuse esimees ja hetkel juhatuse liige. Eesti Lennundusmuuseumi rajaja ja juht. Riigikogus olles seisis Tartu lennukolledži säilimise eest. 2006. aastal pälvis Valgetähe IV klassi teenetemärgi. 

Aime Punga

Hugo Treffneri Gümnaasiumi õppealajuhataja. Lisaks eeskujulikult tehtud põhitööle on ta mitme kogu Eestit mõjutanud haridusuuenduse initsiaatoriks ja läbiviijaks. Tal on silmapaistev roll HTG kujundamisel edukaks, paljude paralleelide, õppesuundade ja valikainetega puhtaks gümnaasiumiks, näidates suunda, kuhu liigub praegu kogu Eesti gümnaasiumiharidus. Paljuski on Aime Punga loodud ja käivitatud HTGs tänasel päeval väga edukalt töötav kursuseõppe (perioodõppe) süsteem. Lisaks igapäevasele tööle koolis on ta nõustaja ja eksperdina jaganud haridusalaseid teadmisi ning kogemusi nii vabariigi, Tartu linna kui ka paljude naaberkoolide tasandil. Julgeid uuendusmõtteid jätkub tal tänaseni. Teistele õpetajatele suureks eeskujuks.

Toomas Väli

Enim väärib märkimist Toomas Väli panus maksasiirdamise kui ravimeetodi kasutuselevõtule TÜ Kliinikumis. Maksasiirdamine saavutas üldise tunnustuse kogu maailmas 1990ndatel, Balti riikide esimene maksasiirdamine tehti 1999. aastal Tartus. Tänaseks on TÜ Kliinikumis doktor Väli eestvedamisel ja osalusel tehtud enam kui 30 maksasiirdamisoperatsiooni. Tema meeskonna tehtud maksasiirdamisoperatsioonide tulemused on rahvusvaheliselt tunnustatud. Toomas Väli on nimetanud maksasiirdamise juurutamist Tartus oma elutööks. Ta on olnud üks laparoskoopilise kirurgia arendajaid kliinikumi abdominaalkirurgia osakonnas. Doktor Väli teadustöö on seotud eeskätte maksasiirdamise ning haavandtõve tüsistustega. Toomas Väli ja tema meeskonna töö on aidanud kinnitada Eesti meditsiini positsiooni rahvusvahelisel tasandil. Toomas Väli on patsientide, üliõpilaste ja kolleegide seas hinnatud ja lugupeetud arst, kolleeg ja õppejõud.

