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Hr Veljo Lamp
MTÜ Tartu Spordiselts Kalev juhatus arutas 30.08.2013 toimunud koosolekul võrkpalli eriala treener Liina Kais´i soovi lahkuda koos kolmeteistkümne õpilasega Tartu Spordiseltsist Kalev. 

Liina Kais´i treeningrühma lapsevanemad on varasemalt kinnitanud noorte võrkpallurite kuulumist 2013 a Tartu Spordiselts Kalev  ja Tartu linn on selle alusel eraldanud noortespordi toetust meie klubile. Tartu Spordiselts Kalev juhatus leiab, et meile lepinguga nr. NS 078-13-0512 Tartu LV poolt eraldatud toetuse vähendamine noortele võrkpalli treeningute korraldamiseks ei ole põhjendatud, kuna teise klubisse suunduvate noorte asemele on aasta jooksul tulnud uued õpilased. Tartu Spordiselts Kalev juures treenib jätkuvalt vähemalt 113 noort võrkpallurit ja seega täidame korrektselt linnaga sõlmitud lepingut. 

Kahtlemata on Tartu LV toetus on noortele võrkpalluritele väga vajalik. Koos lapsevanemate poolt makstava õppemaksuga ja  spordiklubi poolt lisanduva materiaalse toetusega on  võimalik seada kõrgemaid sportlike eesmärke. Nii võitsidki Liina Kais´i poolt juhendatavad tüdrukud 2013 a kevadel omaealiste Eesti meistrivõistlused võrkpallis. Linna toetusest  oli seejuures kahtlemata abi, aga see kattis vaid osaliselt treening- ja võistlustegevusele tehtud kulutusi. Oleme klubi 2013 a võrkpalli eriala eelarve koostamisel ja jälgimisel arvestanud Tartu LV poolt tuleva toetusega lepingus fikseeritud mahus ja selle muutmine enne aasta lõppu ei ole põhjendatud.
Suurematest üleminekutest on Tartus 2013 a jooksul treenerid koos treeningrühmadega lahkunud MTÜ Erkmaa Korvpallikoolist TÜ Akadeemilisse Spordiklubisse ja VK Janika juurest VK Rütmikasse. Analoogsed noorte sportlaste liikumised Tartu spordiklubide vahel ei ole reeglina andnud põhjust eelnevalt linnaga sõlmitud lepingute muutmiseks. Tartu Spordiselts Kalev juhatus on samuti seisukohal, et Tartu LV toetus ei tohiks lepingu kehtivuse perioodil väheneda, kui treenitavate laste arv aasta jooksul toimuvate üleminekute käigus spordiklubis ei muutu.  
Spordiklubid, kes suudavad aasta jooksul kaasata treeningutele oluliselt rohkem noori kui kajastub Tartu LV-ga lepingu sõlmimise momendil, võiksid taotleda täiendavat finantseerimist reservfondi kaudu.
Lugupidamisega,

Raido Mägi
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