Tartu linna reklaamimaksu deklaratsioonide 

infosüsteemi kasutamise leping

Käesoleva lepingu (edaspidi Leping) sõlmivad XXX (edaspidi Asutus või Pool) ja Tartu Linnavalitsus (edaspidi Tartu LV või Pool) teiselt poolt, ning lepivad kokku alljärgnevas:

1. Lepingu eesmärk

Lepingu eesmärgiks on teha Asutusele võimalikuks Tartu Linnavolikogu 5. detsembri 2013. a määrusega nr …. ettenähtud reklaamimaksu maksudeklaratsioonide koostamine ja esitamine ja muutmine Tartu LV’le interneti teel Tartu linna reklaamimaksu deklaratsioonide infosüsteemi (edaspidi Infosüsteem) kaudu.
2. Asutuse kohustused

2.1
Asutus aktsepteerib pankade ja/või Tartu LV poolt kehtestatud autentimise korda. 

2.2
Asutus aktsepteerib Asutuse ja panga vahelise, samuti panga ning Tartu LV vahelise infokanali turvalisuse nõudeid. 

2.3
Asutus kohustub järgima Infosüsteemi kasutamise üldtingimusi. 

2.4
Asutus tutvub deklaratsioonide koostamiseks, esitamiseks ja muutmiseks kehtestatud tingimustega enne teenuse kasutamist ning kasutab teenust vastavalt tehniliste protseduuride reeglitele. 

2.5
Asutus aktsepteerib Tartu LV nõuet vajadusel esitada dokumendid täiendavalt paberil. 

2.6
Juriidiline isik volitab vähemalt ühe füüsilise isiku kasutama Asutuse nimel Infosüsteemi. Volitused on juriidiline isik kohustatud sisestama Infosüsteemi või esitama kirjalikult Tartu LV’le. 
3. Tartu LV kohustused ja õigused

3.1
Tartu LV tagab Infosüsteemi kaudu edastatud andmete turvalisuse ja maksusaladuse hoidmise. 

3.2
Tartu LV arhiveerib ja säilitab Asutuse poolt Infosüsteemi kaudu esitatud dokumente. 

3.3
Tartu LV aktsepteerib Asutuse poolt edastatud dokumente ja loeb need esitatuks Infosüsteemi poolt väljastatud dokumendi sessiooni identifikaatoris kajastuval kuupäeval. 

3.4
Tartu LV kehtestab tingimused dokumentide koostamiseks, esitamiseks ja muutmiseks. 

3.5
Tartu LV kohustub aktsepteerima dokumenti juhul, kui see on koostatud ja esitatud kõigi selleks puhuks kehtestatud tingimuste ja tehniliste protseduuride kohaselt. 

3.6
Tartu LV kohustub lugema dokumendi esitatuks õigeaegselt infokanali tõrke korral juhul, kui tõrge ei ole tingitud Asutuse poolt kasutatava infosüsteemi sisesest tõrkest. 

3.7
Tartu LV’l on õigus nõuda vajadusel dokumendi täiendavat esitamist paberkandjal. 
4. Lepingu kehtivus, muutmine ja lõpetamine

4.1
Leping jõustub selle kinnitamise hetkel ning on sõlmitud tähtajatult.

4.2
Tartu LV’l  on õigus lepingut ühepoolselt muuta, peale mida tuleb Asutusel leping uuesti kinnitada. 

4.3
Mõlemal Lepingu Poolel on õigus Leping ühepoolselt igal ajal üles öelda. 
5. Muud tingimused

5.1
Pooled aktsepteerivad, et Infosüsteemi kaudu edastatud dokumendid on samasuguse juriidilise jõuga kui Poolte poolt paberkandjal allkirjastatud või digitaalallkirja seaduse kohaselt elektrooniliselt allkirjastatud dokumendid. 

5.2
Kõik Lepingust tulenevad erimeelsused lahendatakse läbirääkimiste teel. Läbirääkimiste ebaõnnestumisel lahendatakse vaidlused kehtivate õigusaktidega ettenähtud korras. 

5.3
Lepinguga võetud kohustuste täitmata jätmise eest või mittenõuetekohase täitmise eest vastutavad Pooled Eesti Vabariigi õigusaktidega kehtestatud korras ja ulatuses. 

