1.  Puhke- ja virgestusalade määramine

Tartu linna puhkealade ruumiline areng tagatakse järgnevalt.

· Kõikide ülelinnaliste parkmetsade senine maakasutus säilitatakse järgnevalt: Ihaste metsad, dendropark, Raadi park, Raja tn parkmets.

· Parkide senine maakasutus säilitatakse järgnevalt: Toomemägi koos Kassitoomega, Keskpark, Barclay plats, Vabaduse puiestik, Ülejõe park, Holmi park (osaliselt), Kraamituru kaldapealne, Kanali park, Suveaed, Karlova park, Forseliuse park, Lembitu tn park, Ropkamõisa park, Narvamäe plats, Puukooli park, Sanatooriumi park, Mathieseni park, Meltsiveski tiigi haljasala, Kesk‑ Annelinna park, Politseiplats, Avaturu kaldapealne, Vaksali park, Tähtvere park, Tähtvere eelpark, Vanemuise park, Veeriku park, Uueturu plats, Sõbra tänava haljasala, Laululava spordipark, Vanemuise teatri esine plats, Kaubahoovi plats endise Kaubahoovi maa-alal, Lillemägi.

· Rajatavad või rekonstrueeritavad pargid, parkmetsad, haljasalad on: Maarjamõisa park, kallasrajad Ees-Karlova asumis Emajõe kaldapealsel Rebase tn – Emajõe ja sadama raudtee vahelisel alal, Ujula tn supelranna park, Anne kanali puhkekeskus Anne kanali ja Emajõe vahel, Oa tn ja Emajõe vaheline ala, maa-ala Teguri tn 43 osas ja Annemõisa park, Raadi kruusakarjäärid, Taga-Annelinna asumi parkmets, haljasala Põhja pst ja Vahi tn pikenduse vahel, Kvissentali luha‑alad, haljasalad Räni asumis.

· Säilitatakse kõikide supelrandade senine maakasutus: Anne kanal, Emajõe supelrannad Supilinna ja Ülejõe asumis. Täiendavalt reserveeritakse maa supelrannale Anne kanali kaldal ja dendropargis. 

· Kõik Tartu linna puhkealad moodustavad olulise osa linna avalikust, igaühele ööpäevaringselt kasutatavast territooriumist.

· Läbi detailplaneeringute on võimalik muuta osa Holmi pargi maakasutusest: vastavalt kaardile 1 ”Maa- ja veealade üldised kasutamis- ja ehitustingimused “. 
· Üldkasutatavate haljasalade maa-aladel lubatakse puhkeotstarbelise funktsiooniga ehitisi mitte rohkem kui 10% maa-ala kogubilansist ühe katastriüksuse piires.

· Puhkealadeks ei loeta: Emajõe kalda-alasid, mis on määratletud sadama maa-aladena, kõrgepingeliinide alust ja kaitsevööndisse jäävat maa-ala.

Üldplaneeringuga kavandatud puhke- ja virgestusalad ning supelrannad on esitatud kaardil 1 ”Maa- ja veealade üldised kasutamis- ja ehitustingimused“ ning kaardil 18 “Roheline võrgustik ja puhkealad“. 

Uute puhkealade rajamise ja olemasolevad rekonstrueerimise kujunduspõhimõtted sätestatakse detailplaneeringute ning kujundusprojektidega.

Kaasneda võivad mõjud ning säästva ja tasakaalustatud arengu tingimused

Peatükis on arvestatud kaasneda võivate mõjude ning säästva ja tasakaalustatud arengu tingimuste seadmisega. Oluline on planeeringus kavandatud puhke- ja virgestusalade võrgustiku seotus rohelise võrgustikuga. Emajõe rohelise võrgustiku koridor koos selle lähialadega toimib ühtlasi ühe peamise puhkealade tsoonina.

Seoses hoonestuse tihendamisega ning seeläbi linna mikrokliimat parandavate/ühtlustavate aedade ja muruplatside osakaalu vähenemisega kesklinnaga vahetult piirnevates Supilinna, Ülejõe ja Ujula–Kvissentali asumites tuleb säilitada olemasolevad pargid praegustes piirides. Jälgida tuleb võimalike konfliktalade lahenduste puhul puhkeala sidususe tagamist.
Linna keskuses ja jõeäärsetel aladel näha alamastme planeeringutega ette erineva rindelisusega (põõsad – keskmise kõrgusega puud – kõrgekasvulised puud) parkide kujundamist rohelise võrgustiku kolmanda kihi osana. Mitmerindelised pargid aitavad paremini säilitada linna keskmes õhuniiskust ning parandavad sellega õhukvaliteeti.

