4.6. 
Veealad

Tartu linnas asuvad veealad on Emajõgi, Anne kanal, Supilinna tiik ja Raadi järv. Nimetatud veealad jäävad avalikku kasutusse. Veekogude kallaste piiranguvööndid on antud punktis 10 “Kalda ehituskeeluvööndi täpsustamine”.

4.6.1. 
Kaasneda võivad mõjud ning säästva ja tasakaalustatud arengu tingimused

Planeeringuga nähakse ette tagada veealade (Emajõgi, Anne kanal, Supilinna tiik, Raadi järv) jäämine avalikku kasutusse (sh juurdepääs kallasrajale, sadamarajatistele jmt). 

Planeering käsitleb veealasid ühtlasi ökoloogilise (rohelise) võrgustiku osisena ja veealadega piirnevaid piirkondi eelistatult puhke- ja virgestusaladena. Veealadega vahetult piirnevatele aladele on planeeritud avalikus kasutuses olevad puhke- ja virgestusalad. Emajõe koridor koos jõe kallastel paiknevate pargialadega moodustab linna rohelise võrgustiku ühe olulisema linna läbiva koridori. Seoses transpordiskeemi arenguga on ette näha mõned konfliktalad jõe koridoris – nii Ropka silla ja luhta läbiva sillalesõiduga kui ka Tähtvere silla ja selle pealesõitude rajamisega tekitatakse rohelisse koridori mõningane barjäär. Siiski, mõlemal juhul on võimalik projekteerimise käigus barjääri eraldavat mõju leevendada ning tagada rohelise koridori katkematus nii elustikule kui ka puhke- ja virgestusalale.

