4.4. 
Kaubandus- ja teenindusettevõtete maad

Kaubandus- ja teenindusettevõtete maad on planeeritud järgmistesse piirkondadesse.

4.4.1. 
Linna üldkeskus

Linna üldkeskus piirneb Pargi ja Aida tänava, Emajõe, Paju tänava, Pikk, Sauna, Lai, K. E. von Baeri, Vallikraavi, J. Kuperjanovi, Pepleri ja Väike-Tähe tänavatega.

4.4.2. 
Regionaalse ja ülelinnalise tähtsusega logistilised keskused

 Nimetatud keskused on kavandaud Riia tn, Valga mnt ja Ringtee tn ristmiku piirkonnas, Võru tn ja Ringtee tn ristmiku piirkonnas, Turu tn ja Ringtee tn ristmiku piirkonnas, Ropka tee ja Turu tn ristmiku piirkonnas, Uus-Vaksali tn lõigus Riia tn, Võru tn, Räpina mnt ja Nõlvaku tn ristmiku piirkonnas ning Kalda tee ja Ihaste tee vaheline ala.

4.4.3. 
Ülelinnalise tähtsusega äritänavad

Nimetatud tänavad on linna üldkeskuses paiknevad tänavad ja sealt lähtuvalt Riia tn kuni viaduktini, Narva mnt kuni Puiestee tänavani, Raatuse tn kuni Jaama tänavani, Võru tn kuni Kastani tänavani. Lisaks nimetatule on ülelinnalise tähtsusega äritänavad Kalda tee, Vaksali tn Riia – J. Tõnissoni tn lõigul, Tähe tn, J. Kuperjanovi tn lõigus Vallikraavi tn – Kastani tn.

4.4.4. 
Piirkonna elanikke teenindavad tõmbekeskused

Nimetatud keskused on kavandatud: Ilmatsalu tn ja Ravila tn ristmiku piirkonnas, Vitamiini tn ja Näituse tn ristmiku piirkonnas, Fr. Tuglase tn ja Fr. R. Kreutzwaldi tn ristmiku piirkonnas, perspektiivse Vahi tn ja Roosi tn ristmiku piirkonnas, Põhja pst ja Lääne tn ristmiku piirkonnas, Sõpruse pst ja Anne tn ristmiku piirkonnas, Jaama tn, Rõõmu tee ja Kaunase pst ristmike piirkonnas, Lammi tn ja Pallase pst ristmiku piirkonnas, Jalaka tn ja Sepa tn ristmiku piirkonnas, krunt Variku 8 Variku asumis, Suur kaar tn ja Tamme pst ristmiku piirkonnas, Tähe tn, Lootuse tn ja Eha tn ristmike piirkonnas, Näituse tn, Kooli tn ja Taara pst ristmike piirkonnas, Turu tn, Tehase tn ja Teguri tn ristmiku piirkonnas, Tähe tn, Tehase tn ja Teguri tn ristmike piirkonnas, Viljandi mnt ja Tulbi tn ristmiku piirkonnas, Võru tn ja Aardla tn ristmiku piirkonnas, Sõpruse silla ja Turu tn ristmiku piirkonnas, Põhja pst ja Jaama tn ristmiku piirkonnas, Ujula 2 ja Vene 3 krundid Ujula–Kvissentali asumis.

Piirkonna elanikke teenindavate tõmbekeskuste maade reserveerimisel lähtutakse põhimõttest, et igas linnaosas on tagatud kohalike elanike teenindamine.

Lisaks on väikeettevõtluse soodustamiseks antud elamumaadel ja segahoonestusaladel võimalus osalise äriotstarbega kruntide moodustamiseks.

Teenindusettevõtete kavandamisel tuleb pöörata erilist tähelepanu juurdepääsuteede ja kergliiklusteede ning parklate lahendustele.

Üldplaneeringuga kavandatud kaubandus- ja teenindusettevõtete maad on esitatud kaardil 1 ”Maa- ja veealade üldised kasutamis- ja ehitustingimused“ ja kaardil 7 ”Keskusalad“.

4.4.5. 
Kaasneda võivad mõjud ning säästva ja tasakaalustatud arengu tingimused

Kaubandus- ja teenindusettevõtted on planeeritud kõigisse asumitesse linnas. Siiski, tulenevalt linna tagamaa planeeringust ning linna lähiümbruses toimuvast valglinnastumisest on planeeringule vaatamata toimumas linnaäärsete kaubanduskeskuste tekkeprotsess, mis toob endaga kaasa kaubanduse vähenemise kesklinnas ning süvenevad probleemid transpordis uute kaubanduskeskuste piirkonnas, kõige ilmsemalt Riia tänava ja ringtee ristmikul. Linna üldkeskuse ärimaade ja ülelinnalise tähtsusega äritänavate määratlemine üldplaneeringus mõnevõrra pidurdab isevoolulist kaubanduskeskuste teket. Teenindusettevõtete kavandamisel on erilist tähelepanu pööratud juurdepääsuteede, kergliiklusteede (sh jalgrattateede) ning parklate lahendustele, mis on linna elukeskkonna arengule positiivse mõjuga.

