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Avaldus Rüütli 2 AS Tavidi poolt rendilepingu lõpetamisega vabanevate ruumide liitmise kohta OÜ Sunna ruumidega
Seoses AS Tavidi poolt vabanevate ruumidega soovime laiendada oma tegevust nende ruumides.
Kuna AS Tavidi ja OÜ Sunna ruumid on varasemalt olnud üks tervik, siis on ventilatsiooni-, elektri-, kütte-, vee- ja kanalisatsioonisüsteem ühine. Ruumid on omavahel eraldatud ajutise kergseinaga. Selle eemaldamine taastaks algse ruumide terviku.
Kuna Ruunipizza oma senise pikaajalise tegevusega on kogunud suure püsiklientuuri, on meil vajadus laieneda, et rahuldada üha suureneva klientuuri vajadusi. Ruunipizza oma tervislike- ja mahetoodetega täidab Tartu toitlustussektoris tühimiku, mille järele on järjest kasvav vajadus ja nõudlus.
AS Tavidi ruumide kohandamine Ruunipizzale vajalikuks otstarbeks ei nõua pikaajalisi ja mahukaid investeeringuid. Soovime laiendada ainult teeninduspinda.
Kuna oleme koheselt valmis kasutusele võtma osa vabanevast pinnast, jätkaksime juba septembris osalise rendimaksega. Täisrenti oleks võimalik maksta peale tagumiste ruumide kohandamist  vähemalt 1. novembrist alates.
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