Ülevaade Tartu munitsipaallasteaedade hoolekogude tegevusest 2015/16. õppeaastal
Vastavalt põhikooli- ja gümnaasiumiseaduse § 73 lõikele 1 moodustab hoolekogu ja kehtestab selle töökorra kooli pidaja. Lasteaia puhul võetakse hoolekogu moodustamisel arvesse koolieelse lasteasutuse seaduse § 9-s sätestatut.

Tartu Linnavolikogu kooli pidajana on vastava volitusnormi realiseerinud 10. veebruari 
2011. a määrusega nr 31 „Hoolekogu moodustamise ja tegutsemise kord”.
Ülalmainitud määruse § 2 lõike 1 kohaselt: Lasteasutuse  hoolekogu  on  alaliselt  tegutsev  organ,  kelle  ülesanne  on  jälgida,  et  õppe- ja kasvatustegevus  vastaks  laste  arengule  ja  huvidele ning  teha  sellesuunalist  koostööd  lasteasutuse personaliga.  
Vastavalt „Hoolekogu moodustamise ja tegutsemise korrale“ esitab lasteasutuse direktor iga õppeaasta alguses septembrikuu jooksul Tartu Linnavalitsuse haridusosakonnale hoolekogusse valitud esindajate andmed (§ 12). Seejärel esitab haridusosakond hoolekogu koosseisu kinnitamiseks linnavalitsusele.

Haridusosakonna ametnike ja töötajate vahel on jagatud lasteaiad (30), mille hoolekogusse ja atesteerimiskomisjonidesse nad kuuluvad. Keskmiselt kuulub üks ametnik 3 lasteaia hoolekogusse ja atesteerimiskomisjoni. Haridusosakonna esindajate kui linna esindajate kuulumine hoolekogudesse tagab sujuvama infovahetuse ja sisulisema koostöö lasteasutuse ja pidaja vahel. 

Vastavalt koolieelse lasteasutuse seaduse § 24 lõikele 6 on  hoolekogu töövormiks  koosolek, mis toimub vähemalt üks kord kvartalis 
hoolekogu esimehe või direktori ettepanekul. Õppeaastat kokkuvõtvad hoolekogu koosolekud toimuvad tavapäraselt mais-juunis. Igapäevases praktikas võib kujuneda aga nii, et III kvartalis (juuli-august-september) pole lasteasutuses hoolekogu kokku kutsumine väga mõistlik – paljud hoolekogu liikmed vahetuvad laste lahkumise tõttu lasteaiast, lasteaed võib olla suveperioodil ajutiselt suletud ning uue koosseisuga tehakse koosolekud alates oktoobrist. Kuivõrd praegusel perioodil on Haridus- ja Teadusministeeriumil käsil ka uue koolieelse lasteasutuse ja lapsehoiu seaduse väljatöötamine, on asjakohane ka seda teemat järgnevates aruteludes puudutada.
Koolieelse lasteasutuse hoolekogude ülesanded on täpsemalt lahti kirjutatud nii koolieelse lasteasutuse seaduse § 24 lõikes 6 ja Tartu linnavolikogu eespool nimetatud määruse § 2 lõikes 5.
2015/ 2016 õa rakendusid mitmed  koolieelse lasteasutuse uuest redaktsioonist tulenevad muudatused, mis puudutasid vahetult nii asutusi kui hoolekogusid (vajalik hoolekogu kooskõlastus) – olgu siinkohal  näitena toodud kodukorra muutmist puudutav või ka laste arvu rühmas suurendamise temaatikat.

Aluseks võttes Tartu munitsipaallasteaedade 2015/ 2016 õa hoolekogude töö kokkuvõtteid, olid põhilised hoolekogudes käsitlemist leidnud teemad järgmised:

· aruanne lasteasutuse õppe-ja kasvatustegevusest ja majandustegevusest;

· lasteaia töökorraldus (1+1+1 jm, laste ja töötajate suhtarv)
, lisaks suvine töökorraldus;

· parkimine;
· võlglaste temaatika;

· remontööd (töökorraldus, vanemate teavitamine);

· õppe- ja kasvatustegevuse parendustegevused (tugiteenused), vanemate kaasamine;

· huviringid;

· lasteasutuse komplekteerimine;

· õueala renoveerimine;
· toitlustamine;
· infovahetus lasteasutuse ja vanemate vahel;
· koolivalmidus

· lasteaedade uus pearahapõhine rahastamine

Kõnealusel õppeaastal tehti ka osade hoolekogude poolt järelepärimisi, ettepanekuid või pöördumisi Tartu linnavalitsuse poole:

· LA Kivike (lastevanemate eratranspordi parkimise võimalustest lasteaia kõrval). Reaalseks valikuks oli parkla laiendamine lasteaia territooriumi arvelt. Hoolekogu otsustas, et lasteaia maa arvelt parklat siiski ei laiendata.
· LA Midrimaa (parkimine). Lahenduseks oli linna poolt Eesti energialt maatüki ostmine, lisandus 4-5 parkimiskohta.

· LA Naerumaa (lapsega juhtunud õnnetus, kukkumisest põhjustatud esihammaste trauma) – haridusosakond analüüsis juhtunut, nõustas nii lasteaeda kui vanemaid. Juhtumi puhul oli tegemist õnnetusega, töötajate hooletust vms ei tuvastatud.
· LA Piilupesa (invatrepp, piirdeaed, siseruumides niiskuse temaatika). Nii invatrepp kui piirdeaed said uuendatud LVO kaasabil, niiskuse mõõtmine ja kaasnevad tegevused on planeeritud käesolevasse õppeaastasse.

· LA Poku (kohatasu tõus, õpetajate töötasu tõus). Antud temaatikat selgitatakse pidevalt linna esindajate poolt hoolekogude koosolekutel.

2015/ 2016 õa toimus ühine koostööseminar (15.02.2016 LA Lotte), kus osalesid nii lasteaia direktorid kui kõikide hoolekogude esimehed. Ettekannetega esinesid ja aruteludes osalesid:  Kunnar Jürgenson (linnavarade osakond, juhataja), Anne Juhkam (haridusosakond,  finantseerimise peaspetsialist) ning Jüri Ginter (Tartu Ülikool), kes esines põhjaliku ettekandega lasteaedade hoolekogude heade praktikate teemal.
Kokkuvõtvalt saab asuda seisukohale, et 2015/ 2016 õa oli lasteaedade hoolekogudele koostöine ja  tulemuslik aasta, positiivsed tagasisidet on andnud nii lasteaedade juhid kui hoolekogude esimehed ja lapsevanemad.

Järgneva perioodi läbivaks eesmärgiks on jätkata konstruktiivset koostööd lasteaia hoolekogudes, aktiviseerida ja kaasata lapsevanemaid senisest rohkem lasteaia tegemistes kaasa lööma ja rääkima. Lasteaedade pidajana olla jätkuvalt avatud lapsevanemate  asjakohastele ettepanekutele lasteaia paremaks ja tulemuslikumaks toimimiseks.

Kaspar Kreegimäe,
Haridusosakond

� PGS § 73 lg 9 kohaselt: Hoolekogu koosolekud toimuvad õppeaasta kestel vähemalt üks kord nelja kuu jooksul.


� Turvalise kasvukeskkonna tagamiseks kogu rühma tööaja jooksul on õppe-ja kasvatusalal töötav isik või õpetajat abistav töötaja sõimerühmas kuni 7 lapse, liitrühmas kuni 9 lapse, lasteaiarühmas kuni 10 lapse, sobitusrühmas kuni 8 lapse ning erirühmas sõltuvalt laste erivajadusest 2 – 6 lapse kohta.


KELSi §7 lõikes 11 kohaselt: Lasteasutuse hoolekogu ettepanekul on valla- või linnavalitsusel õigus lapse arenguks vajalike tingimuste olemasolu korral suurendada laste arvu sõimerühmas kuni kahe lapse võrra, lasteaiarühmas kuni nelja lapse võrra ning liitrühmas kuni kahe lapse võrra. Otsus tehakse iga sõime-, lasteaia- ja liitrühma kohta eraldi.





