Tartu Linnavalitsus
Raekoda

                                                                                                  13. september 2017
TAOTLUS

Käesolevaga esitame Teile taotluse, milles palume võimalusel toetada Elleri tütarlastekoori osalemist rahvusvahelisel Derry koorikonkursil Iirimaal 3000.- euroga
Elleri tütarlastekoor tegutseb  Elleri kooristuudio juures aastast 2010. Praeguses uuenenud koosseisus laulab koor alles aastast 2016, kui koori tulid gümnaasiumi lõpetanud neidude asemel uued nooditundjad ja koorilaulu kogemusega lauljad. Sügisel 2016 registreerisime koori konkursskoosseisu rahvusvahelisele "Tallinn 2017" koorifestivalile noortekooride kategooriasse ning meie suureks rõõmuks pälvis Elleri tütarlastekoor  Tallinna Muusikakeskkooli noortekoori järel II koha ( 88,6 punkti). Elleri tütarlastekoor on mõne aastaga tõusnud Tartus, Eestis ning rahvusvahelises mastaabis tuntud neidudekooriks. 
Varasemalt on koor edukalt osalenud Malta rahvusvahelisel koorikonkursil  (2013 - I koht noortekoorides ning IV koht folgis ) ja Hispaanias (2015 - I koht noortekoorides ja II koht vaimulikus kategoorias). Nimetatud konkurssreise on toetanud ka Tartu linn. Suur tänu!
Lisaks hulgalistele esinemistele Tartu linnas ja Elleri koolis, on Elleri tütarlastekoor kooli kooridirigeerimise eriala üheks baaskooriks. Seetõttu laulab koor aastaringselt väga palju erinevat repertuaari erinevate noorte dirigentidega.

Koori peadirigent on Külli Lokko, kes pälvis Eesti Kooriühingu poolt AASTA DIRIGENT 2015 preemia ning nimetati Euroopa karikasarja "Seghizzi 2016" koorikonkursil parimaks dirigendiks ( E STuudio noortekoori Grand Prix ning kaks I kohta + konkursi parim segakoor). Külli Lokko on palutud osalema nimetatud koorikonkursi züriisse 2018. aastaks.

Elleri tütarlastekoor saatis koori demomaterjali Derry koorikonkursile käesoleva aasta kevadel ning koor osutus konkursile kvalifitseerituks. Elleri tütarlastekoor võistleb ainukese noortekoorina ning kõrvuti täiskasvanute kooridega.

Koor esitab konkursil kava, mis peab sisaldama vanamuusikat, oma maa helilooja kaasaegset koorimuusikat ( meie kavas Arvo Pärt "Zwei Beter") ning vabalt valitud teosed.

Koori konkursskoosseisus sõidab Iirimaale 33 lauljat, dirigent ja saatja/grupijuht. Kokku 35 inimest 

Lisainfo rahvusvahelise konkursi kohta on saadaval juuresoleva lingil.

  http://derrychoirfest.com/
Lühidalt eelarve 13. septembri seisuga 2017

KULUD

1. Lennupiletid (Riia – Dublin, Ryanair) –   5260   ( tasutud, omafinants.)

2. Koori majutused Derrys ( 6 ööd) – 8 540 (osaliselt Tartu linna ja kult. kap)

3. Toitlustamine koorile – 3 800  ( lauljate omafinantseerimine)

4. Bussitransport Dublinist Derrysse ja tagasi – 1 600 (tasutud)

5. Bussitransport Tartust Riia lennuväljale ja tagasi -  860
6. Konkursi osalustasu – 180 (tasutud)

KOKKU – 20 240

TULUD

1. Tartu linn – 3 000 ( käesolev taotlus)

2. Lauljate omafinantseerimine  - 8 750

3. Rahvakultuur ja Tartumaa – 4 250 (vastused septembri lõpus)

4. Konkursi kompensatsioon rahvusvahelistele kooridele – 1 900 

5. Eratoetajad ja H. Elleri nim. Tartu Muusikakool – 2 340
KOKKU 20 240 
Loodame väga, et Teil on võimalik Elleri tütarlastekoori konkursil osalemist toetada. Konkursivälistes kontsertprogrammides Derrys  märgitakse  Eesti EL Nõukogu eesistumist ning sellega seoses toimuvad Elleri tütarlastekoori kontsertesinemised.    

Lugupidamisega,

Külli Lokko

Elleri tütarlastekoori dirigent

Elleri kooristuudio juhataja 
