13.
Planeeritavate teede ja tänavate asukoha ja liikluskorralduse üldiste põhimõtete määramine

Üldplaneeringuga on esitatud olulisemad teed koos kaitsetsoonidega. Planeeringu põhijoonisel on üldplaneeringu täpsusastmega näidatud planeeritavate maanteelõikude, silla, planeeritavate kergliiklusradade, kogujateede ja juurdepääsuteede asukohad
13.1.
Planeeritavad maanteed ja sillad

Tartu põhja ümbersõidutee ja Tiksoja sild. Planeeritud on maanteelõik, mis maakonnaplaneeringu teemaplaneeringus Tartu linna lähialade ja linna vahelised territoriaalsed seosed on määratletud kui “perspektiivne maantee (10 m lai, kaitsetsooniga 50 m)”. Maanteeamet kavandab Tartu linna läbiva liikluse vähendamiseks ühendada Tallinn-Tartu-Võru-Luhamaa (T2) põhimaantee üle Emajõe Jõhvi-Tartu-Valga (T3) põhimaanteega. Nagu muudegi trassi planeeringute puhul on ka antud trassi (sh silla ja pealesõitude) asukoht kehtivates maakondlikes teema- ja üldplaneeringutes antud ligikaudsena.

Kaasneda võivad mõjud ning säästva ja tasakaalustatud arengu tingimused:

Üldplaneeringuga kavandatud Tartu linna põhja ümbersõit on suurim kavandatav muudatus valda läbivate magistraalteede osas. Trassi planeerimisel on vajalik läbi viia keskkonnamõju hindamine. Maantee, selle ristmike ja silla asukoht planeerida vastavuses kavandatavast liiklussagedusest tulenevatele müra- ja saastenormidega, mis tähendab kohustust rakendada olemasolevate elamualade suhtes sanitaarkaitsevööndi nõuet. Trassi asukoha valikul ja projekteerimisel kehtib nõue säilitada maksimaalselt Vorbuse maakondliku tasandi väärtuslikku maastikku ja puhkekohana aktiivses kasutuses olevat Emajõe-äärset rohevööndit. Üldplaneeringuga ei kavandata maanteede liigi muutmist kõrvalmaanteedest valda läbivateks magistraalteedeks. Valla säästva ja tasakaalustatud arengu huvides ei tohi planeerida liikluse intensiivsuse suurenemist neile kõrvalmaanteedele, mille lähedusse on üldplaneeringuga kavandatud elamualad ja infrastruktuurid. Kergliiklus- ja jalgrattateed tuleb projekteerida maanteest haljasribaga eraldatuna või kasutades paralleelselt suurte maanteedega kulgevaid väikese liiklusintensiivsusega teid. Vallasiseste riigi kõrvalmaanteede kaasajastamiseks tuleb need lähiajal planeerida kruuskattega teedest kõvakattega teedeks. 

13.2.
Raudtee infrastruktuur

Tähtvere valla kirdeosa läbib Tapa-Tartu raudteeliin, mille asukohta ja kaitsevööndit pole kavas muuta. Täiendavate raudteede, raudtee haruliinide ja ülesõidukohtade ehitamist Tähtvere valda ei kavandata

Kaasneda võivad mõjud ning säästva ja tasakaalustatud arengu tingimused:

Raudteemüra tervist ohustava mõju ärahoidmiseks tuleb elamualade planeerimisel vältida hoonete projekteerimist müratsooni. Elamukruntidele, mis siiski paiknevad raudtee müratsoonis, tuleb projekteerimise käigus prognoosida mürataseme suurus ja sellest lähtudes projekteerida hoonele nõutava heliisolatsiooniga piirdekonstruktsioonid. Müratsooni elamute ehitamisel kasutada aknaavade heliisolatsiooni eesmärgil kolmekordseid pakettklaase jmt. 

Lahendada tuleb raudteemaal asuvate seadustamata aiamajade (nn datšade) staatus ja saatus.

13.3.
Planeeritavad kogujateed

Olemasolevate ja planeeritavate asumite teenindamiseks tuleb planeerida kogujateed, kui see osutub vajalikuks liiklusohutuse seisukohast

Tähtvere valda läbivad kaks suure liiklussagedusega maanteed: Tallinn-Tartu-Võru-Luhamaa ja Tartu-Viljandi-Kilingi-Nõmme maantee. Nimetatud maanteedelt on uute mahasõitude rajamine keelatud, kasutada tuleb olemasolevaid mahasõite. Tartu-Viljandi-Kilingi-Nõmme maantee äärde kavandatud elamupiirkondade väljaehitamisel tuleb liiklusohu vähendamiseks rajada Haage-Pihva lõigus kogujatee. 

Tabel 2. Liikluskorraldus,  olulisemad kogujateed

	Maantee
	Kogujatee asukoht
	Lahendus

	Tartu-Viljandi-Kilingi-Nõmme
	Haage-Pihva lõigus
	detailplaneeringutega

	Tiksoja-Tartu
	0,5 km linna piirist
	üldplaneeringuga

	Tiksoja-Tartu
	Palsa ja Sossi kinnistud
	detailplaneeringuga

	Tiksoja-Vorbuse
	45 ja 46 kvartali vahel, siht
	üldplaneeringuga

	Tartu-Ilmatsalu-Rõhu
	Kandiküla äri- ja tootmisala
	detailplaneeringuga


Kaasneda võivad mõjud ning säästva ja tasakaalustatud arengu tingimused:

Kogujateed rajatakse liiklusohutust silmas pidades, Kogujateede rajamisega vähendatakse maha- ja pealesõitude paiknemise tihedust suure liiklussagedusega maanteedel, suunatakse liiklus väiksema liikluskoormusega teedele, vähendatakse ohtlike vasakpöörete arvu.

13.4.
Planeeritavad juurdepääsuteed

Uute asumiteni rajatavad juurdepääsuteed on pigem erand kui reegel. Säästev areng suunab elamuehitust ja uusi hoonestusalasid väljakujunenud infrastruktuuriga piirkondadesse, mistõttu uusi juurdepääsuteid ulatuslikult ei planeerita.

Kaasneda võivad mõjud ning säästva ja tasakaalustatud arengu tingimused:

Uute juurdepääsuteede rajamisega võib kaasneda üldise maakasutuse halvenemine, mille vältimiseks tuleb teed rajada olemasolevatele kasutuses põlluteedele, piki kraave või metsaservasid. Juurdepääsutee rajamisel tuleb jälgida ehitustehnilisi nõudeid, et tegevuse tulemusena ei rikutaks maaparandussüsteemi, mis võib viia maa liigniiskumiseni.

13.5.
Planeeritavad kohalikud maanteed ja tänavad

Tartu linna Vaksali tänava Tähtvere valda ulatuv pikendus. Planeeritud on teelõik, mis perspektiivis ühendab Tartu linna Vaksali tänavat Tartu-Tiksoja tugimaanteega ja on funktsionaalselt linna magistraaltänava pikendus väljaspool linna haldusala. Tee asukoht on määratud koostöös Tartu Linnavalitsuse Linnaplaneerimise ja maakorralduse osakonnaga ning kajastub vastavalt ka Tartu linna üldplaneeringus (kaart 1 Tartu linna maa- ja veealade üldised kasutamis- ja ehituspõhimõtted).

Valla kohalike teede võrk on hästi väljakujunenud, mistõttu täiendavaid kohalikke teid käesoleva üldplaneeringuga ei kavandata. Kohalike maanteede ja tänavate kasutus peab olema avalik. Kohalikud olemasolevad teed ja planeeritav Vaksali tänava pikendus on ära toodud planeeringu põhikaardil. Uute tänavate asukohad ja ehitustingimused määratakse detailplaneeringutega. 

Kohalike maanteede kaitsevööndi laiuseks määratakse käesoleva planeeringuga 20 meetrit.

13.6.
Planeeritavad kergliiklus- ja jalgrattateed

Ohutu liikluse huvides planeeritakse rajada jalgrattateid, mis ühendavad valda Tartu linnaga ning vallasiseseid jalgrattateid ühendamaks omavahel valla eri piirkondi - külakeskuseid ja puhkepiirkondi. Tartu maakonnaplaneeringu teemaplaneering Tartu linna lähialade ja linna vahelised territoriaalsed seosed näeb ette jalgrattamarsruuti, mis saab alguse Eurovelo marsruudist Jõhvi-Tartu-Valga maanteelt, jõuab Tähtvere valda mööda Külitse-Haage maanteed, suundub põhja suunas Haage-Rahinge, Rähni-Rahinge ja Tiksoja-Vorbuse maanteed mööda ja suundub siis Vorbuse-Kardla teed mööda taas Tartu linna.

Jalgrattaga on läbitavad ka kõik olemasolevad ja planeeritavad matkarajad. 

13.7.
Bussiliiklus

Planeeringu koostamise ajal oli bussiliiklus liinidel Tartu-Ilmatsalu, Tartu-Haage ja Tartu-Tiksoja-Vorbuse, Tartu-Vorbuse-Kärnise-Kardla ühtlasi teenindati ühendusteele jäävaid asulaid. Rõhu asulat teenindavad Puhja ja Viljandisse sõitvad bussid.

Perspektiivne bussiliikluse tihendamine sõltub eelkõige vajadusest ja kasutajate rohkusest. Soovitatava bussimarsruudi paikapanekul on lähtutud uutest ja olemasolevatest elamupiirkondadest. Ühistranspordi liikumistrajektoor läbiks Suur-Emajõe-äärsed Tähtvere ja Vorbuse külad, kulgeks mööda Tiksoja-Vorbuse ja Rähni-Rahinge maanteed, sealt Haage-Rahinge maanteed mööda (teenindades Rahinge külakeskust ja paisjärve elamupiirkonda) Loku paisjärve elamupiirkonna suunas ning Tartu-Viljandi maanteed mööda (teenindades Haage küla ja Märja aleviku elanikke) Tartu linna tagasi.

13.8.
Veeliiklusrajatised

Laevatatava Suur-Emajõe kaldale Luha matkaraja äärde on kavandatud väikelaevade sildumiskohad.
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