13.3.
Sademevesi

Sademeveekanalisatsiooni arendamise kavandamisel järgitakse lahkvoolse süsteemi põhimõtteid. Sademeveetorustike eesvooluks on Emajõgi või mõni magistraalkraav. Sademevee puhastamine toimub suublates, peamiselt liiva-õli püüdureid kasutades. 

Piirkondades, kus sademeveetorustiku maht ei ole piisav või  sademeveesüsteemi välja arendatud ei ole, võimaldab optimaalsemat sademeveesüsteemi edasiarendamist sademevee taaskasutamise ja vooluhulga ühtlustamise, looduslike immutusmeetmete ning roheväärtuse meetodi kasutamine. 

Nimetatud tehniliste lahenduste kasutamine parandab linna eeldusi kliimamuutustega kohanemiseks sh üha suurenevaks üleujutuse ohuga toimetulekuks. Piirkondades, kus geoloogilised eeldused on sobivad ja sademeveesüsteemi välja arendatud ei ole, võib kaaluda nõuetekohaste immutussüsteemide rajamist.  Üldplaneeringuga seatakse eesmärgiks krundi roheväärtuse (KRV) arvutamise metoodika väljatöötamine. Roheväärtuse meetod võimaldab optimaalsemat sademeveesüsteemi edasiarendamist piirkondades, kus sademeveetorustiku maht seda tingib. 

Sademevee käitlemise looduslike meetmete kasutamise võimalikkus tuleb geoloogilistele andmetele tuginedes välja selgitada planeerimis- ja projekteerimisprotsessi võimalikult varases staadiumis. Lokaalse süsteemi projekteerimisel ja rajamisel (nt kraavitus, imbväljakud, imbkaevud, filtersüsteemid, pinnasfiltrid jmt ) tuleb järgida sademevee suublasse juhtimise keskkonnanõudeid (kooskõlas Vabariigi Valitsuse 29.11.2012. a määrusega nr 99). 

Saastatud vett (nt parklate sademevesi) pinnasesse juhtida ei ole lubatud. Üle 10 parkimiskohaga parklates tekkiva sademevee juhtimisel linna sademeveevõrku tuleb sademevesi enne puhastada. Kui parkla sademevesi kogutakse kokku ja juhitakse suublasse (k.a immutamine), tuleb see enne puhastada. Väikeste parklate korral (kuni 10 kohta), kus vett kokku ei koguta, vaid see imbub läbi pinnakatte, ei ole puhasti paigaldamine nõutav. Sademevee väljalasud veekogudesse on kajastatud joonisel 10.
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