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Ühisveevärk ja ühiskanalisatsioon

Tartu linna vee- ja kanalisatsioonivõrku on kavandatud perspektiivis ühendada Tähtvere ja Tiksoja piirkonnad. Ringvõrguna näeb üldplaneering ette linna vee- ja kanalisatsioonivõrguga ühendada Kandiküla, Haage ja Rahinge külad, samuti Loku paisjärve ümbruse elamud ning Märja aleviku. 

Ülejäänud ühise veevärgiga ühendatud asulates on prioriteediks vana veetorustiku renoveerimine veekadude vähendamiseks ja vee tarbimistingimuste (kvaliteedi- ja surveprobleemid) parandamiseks Samuti vajavad renoveerimist või rajamist linna kanalisatsioonisüsteemi kaasamata jäävate asulate reovee puhastusseadmed (Vorbuse, Tähtvere ja Rõhu küla).

Vorbuse asulas renoveeritakse reoveepuhasti ja rajatakse vee- ja kanalisatsioonikollektor, mis teenindab piirkonda linna võrkude väljaehitamiseni. 

Muudes piirkondades on kuni kanalisatsiooni- ja veevõrgu väljaehitamiseni lubatud kasutada salv- ja Tartumaa Keskkonnateenistusega kooskõlastatult puurkaeve. Uute elamugruppide lisandumisel on kuni võrkude väljaehitamiseni soovitatav piirduda salvkaevudega, vajadusel rajada puurkaev mitme krundi tarbeks. Võrkude väljaehitamisel on uute hoonestajate liitumine ühise vee- ja kanalisatsioonivõrguga kohustuslik. Tartu linna ja maakonna planeeringutes on Tähtvere külas vahetult linnaga piirneval alal näidatud Vorbuse perspektiivse veehaarde sanitaarkaitseala vöönd. Reaalne situatsioon on, et kaitsetsoonis asuvad elamud ja kooskõlastatult Tartu Veevärgiga väljastatakse piirkonda jätkuvalt ehituslube. Et tegemist on eraisikute omandis oleva maaga ja veehaarde asukoha perspektiivikus konkreetsel alal on vähene, tehakse üldplaneeringuga ettepanek muuta Tähtvere külas perspektiivse veehaarde asukohta. Uus võimalik asukoht on märgitud planeeringujoonistel. Veehaare on viidud tiheasustusalast eemale, paiknedes Vorbuse-Kardla maantee ääres, kuhu üldplaneeringuga elamuehitust ei kavanda piirkonnas säilitatavate vaadete ja väärtmaastiku tõttu.
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