Aunimetuse Tartu Kultuurikandja 2017 kandidaadi esitamise soovituslik vorm
A Üldinfo kandidaadi kohta
1. Kandidaadi (isiku või kollektiivi teose või ürituse/projekti/sündmuse) nimi: Tartu Waldorf Teater
2. Tartu Kultuurikandja kategooria: harrastuslik kooslus
B Ülevaade aunimetuse kandidaadi loomingulisest tegevusest

1. Kandidaadi lühike loominguline CV: Tartu Waldorf Teater ühendab endas Tartu Waldorfgümnaasiumi erinevas vanuses õpilastele mõeldud teatriringe, mis tegutsevad kooli juures aastat 2010. „Pildid näituselt“ on valminud 10.-12. klassi teatrihuviliste noortega 2017. aasta kevadel. Noori juhendab kooli muusika- ja draamaõpetaja Külli Ehastu.
2. Ülevaade kandidaadi loomingulisest tegevusest 2017. aastal: lavastus „Pildid näitusel“
3. Aunimetuse kandidaadiks esitamise põhjendus: 

Tartu Waldorfteater tõi lavastusega „Pildid näitusel” (autor ja lavastaja Külli Ehastu) gümnaasiumiastme festivalilt Kooliteater 2017, mis toimus 7.-8. aprillil Tallinnas, koju Grand Prix. Festivali žürii koosseisus Valter Uusberg, Maret Oomer ja Katariina Unt tunnustas teatrit järgmiselt:

„Pildid näituselt“ on üleriiklikel kooliteatrite festivalidel pärjatud mitmete preemiatega, muu hulgas „Elurõõmu preemiaga“.
“See oli parimas mõttes pööraselt vaimukas. Iga pildiga sai lugu uue tahu juurde – sai nii nutta kui naerda. Samas ei antud lavalt hinnanguid – vaataja ise otsustab.”

- Gerda Kordemets, Saaremaa Miniteatripäevad, 19.03.2017 

“See lavastus jätab ruumi kujutluspildile. Olin vaatajana osaline, ma ei jäänud kõrvale – lavastus käivitus minu peas.”

- Katariina Unt, kooliteatrite riigifestival Eesti Draamateatris, 8.04.2017 

“”Pildid näituselt” on heas tummfilmi esteetikas lavastus. See on rahulikult kulgev, kindla ülesehitusega lugu – üksteisele järgnevad lihtsad, grotesksed lühilood. Samal ajal peab publiku tähelepanu olema kontsentreeritud, et lugeda seda mikrograafilist mustvalget keelt, neid peeneid vihjelisi suhteid.“

- Valter Uusberg, kooliteatrite riigifestival Eesti Draamateatris, 8.04.2017
Lavastus võeti ka Eesti Teatri Festival DRAAMA 2017 kavva, mis on ühele kooliteatrile harukordne ja märkimisväärne saavutus. 
