12.
PUHKE- JA VIRGESTUSALADE MÄÄRAMINE

12.1.
LINNALÄHEDANE RIIGIMETS

Olulise puhkeressursina toimib valla territooriumi põhjaosas asuv ulatuslik metsamassiiv, millest kavandatakse RMK ametlikku puhkeala. Alale rajatakse lõkke- ja piknikukohad, matka- ja jalgrattarajad. Metsamassiiv on mõeldud eelkõige tartlaste ja valla elanike lähipuhkealaks. 
12.2.
EMAJÕEÄÄRSED MATKARAJAD

Antud piirkonda mõjutab tugevalt Suur-Emajõe kallas, mida mööda kulgeb Jänese matkarada. Jõe kaldapiirkond on Tartu linnast kuni Jänese sillani kalda piirangutsooni ulatuses määratletud kui puhkepiirkond, detailplaneeringu kohustusega ala hajaasustuses, metsastatav maksimaalselt võimalikus ulatuses. (Tartumaa maakonnaplaneeringu teemaplaneering Tartu linna lähialade ja linna vahelised territoriaalsed seosed) 

ja selle jätkuna planeeritud Luha matkarada Viimasele on ette nähtud lisaks lõkkekohtadele ka mitmed telkimis- ja randumis- ja slipikohad. Raja sihtpunkt on Kärevere kruusakarjääri puhkeala.
12.3.
LINNUTEE MATKARADA

Valla loodeosas asub ligikaudu 5 km pikkune matkarada, mis on oma nime saanud rajal ja linnuvaatluspaikades avanevate vaadete tõttu või ka lihtsalt ornitoloogilis-astronoomilise kaunikõlalisuse ajel. Rada ühendab Ilmatsalu alevikku Kärevere luhaalaga ning on läbitav jalgsimatkajale ja ratturile.
12.4.
SUPLUSKOHAD (SUPLALAD) PAISJÄRVEDE KALDAL

Ilmatsalu, Rahinge ja Loku paisjärvede kallaste üldmaadena reserveeritud alad. Ilmatsalu ja Rahinge paisjärvede kallasrada ja üldmaad on avalikult kasutatavad, kuid Loku paisjärve kaldad on eraomandis. Maaomaniku vastutulelikkuse tõttu pole seni supluskoha kasutamisega probleeme olnud.
12.5.
ILMATSALU KOOLI VABAÕHUKLASS (NN ROHELINE RUUM)
Kavandatav Ilmatsalu kooli vabaõhuklass asub Ilmatsalu alevikust põhjas, Laeva metskonna maadel (kvartal 65). Klassi eesmärk on anda lastele loodusõpet vabas õhus ning samas võimaldada neile ise midagi loodushoidlikku ära teha. Õppeklassi tegevusse võiks kaasata ka teised ümberkaudsed haridusasutused nt Loodusmaja ja linnakoolid. Rohelisse ruumi viivad Ilmatsalust matkarajad, mis omakorda on ühenduses Linnutee matkarajaga. Vabaõhuklassi kavandamisel planeerida alale busside ja autodega juurdepääs. Parkimiseks sobib planeeritav Linnutee parkla Ilmatsalu kalatiikide juures.
12.6.
VORBUSE MÄGI

Vorbuse mägi on traditsiooniliselt olnud rahvaspordi keskus, kus tegeletakse suusatamise, mägirattasõidu ja orienteerumisega. Mäele ja selle lähialale on algatatud detailplaneering. Vorbuse mäest peab saama aastaringne virgestusala, kasutamiseks vallarahvale ja tartlastele.
12.7.
KÄREVERE KRUUSAKARJÄÄR

Valla piires on üheks oluliseks perspektiivseks polüfunktsionaalseks puhke-, turismi- ja virgestusalaks Kärevere kruusakarjäär ja selle ümbrus. Tegemist on kruusa kaevandamise käigus veega täitunud tehisveekoguga. Kaevandamine sellel alal on peatselt lõppemas ja vastavalt varasematele kokkulepetele on omanik kohustatud ala rekultiveerima ja heakorrastama.
12.8.
ENDINE NL SÕJAVÄEOSA POLÜGOON, KARDLA LINNAK

Metsade vahel asuval endisel sõjaväeosa ca 20 ha suurusel linnakul on maastikuliste eelduste tõttu head väljavaated saada omanäoliseks spordi- ja vabaajakeskuseks. Alale on kavas rajada krossisõidurajad, luua sportimis- ja õppetreeningkeskus erinevate mootorispordi- ja tehnikaalade harrastamiseks (motokross, maastikuratta treeningud, vibu- ja ammulaskmine, paintball, sõjalis-sportlikud tegevused jmt)

Puhkealadena tiheasustuses on käsitletavad kõik põlispuudega pargid (mõisapargid) ja parkmetsadena planeeritud elamualadega piirnevad metsad (Haagemetsa elurajoon Haage külas, Paabo Rahinge külas, Rahinge korrusmajade territooriumil olev mets) 

Puhkealade üldised kasutustingimused ja tasakaalustatud arengut tagavad meetmed:
•
Puhke- ja virgestusalade seotus rohevõrgustiku tuumalade ja koridoridega.

•
Parkide ja parkmetsade maakasutus peab säilima.

•
Paisjärvede äärde loodavate ja olemasolevate supelrandade (suplalate) maakasutus peab säilima.

•
Olemasolevad ja loodavad puhkealad peavad olema avalikud, kõigile ööpäevaringselt kasutamiseks.

•
Üldkasutatavate puhkekohtade maa-alale võib püstitada sihtotstarbelisi ehitisi, mille maksimaalne lubatav ehitusalune pind on 10% katastriüksuse pinnast.

•
Perspektiivsete puhkealade kasutuselevõtuks tuleb koostada eraldiseisvad matkaradade projektid, vajadusel maastikukujundusprojektid ja/või detailplaneeringud.

•
Näha ette juurdepääsuteed ja parklad, jäätmekäitlus, avalikult kasutatavad tualetid.
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