5.7.
SOTSIAALMAA (Ü)

Sotsiaalmaad jaotuvad üld- (Üm) ja ühiskondlike hoonete maaks (Üh) ning on maad, millelt ei taotleta kasumit. 

Üldmaana käsitletakse järgmisi maid:

meteoroloogiajaamade ja -vaatluspunktide maa;

staadionide maa;

supelrandade maa;

botaanikaaedade ja loomaaedade maa;

vabaõhumuuseumide maa;

lauluväljakute maa;

kallasradade alune maa;

rahvapeo- ja kokkutulekuväljakute maa;

rannalautrite maa ja väikeujuvvahendite paigutus- ning randumismaa;

parkide ja muruväljakute maa – katastriüksusena katastrisse kantavate haljasalade alune maa;

kalmistute maa.

Põhilise osa praegu valla territooriumil asuvast sotsiaalmaast moodustab ühiskondlike hoonete maa. Ühiskondlikud hooned on valdavalt koondunud Ilmatsalu alevikku, kus paiknevad riigi haridus- ja sotsiaalasutused, samuti omavalitsuse omandis olevad hooned. Valla sotsiaalmaade senine maakasutus säilib täies ulatuses.

Eesti riigi majanduslik ja sotsiaalne areng esitab omavalitsustele üha suurenevaid nõudmisi. Elanikkonnale vaba aja veetmise võimaluste loomine on üks paljudest omavalitsuse ülesannetest. Omandireformi käigus valla territooriumil tagastamata või erastamata jäänud maade reserveerimine sotsiaalmaana, hilisem munitsipaliseerimine ja arendamine üldkasutatavateks sportimise ja vaba aja veetmise kohtadeks on üks oluline võimalus külakeskustes ühiselu edendamiseks.

Täiendavalt planeeritud sotsiaalmaad: 

5.7.1.
Kärevere sildumiskoht Emajõe kaldal

Maatükk Kärevere sillast lõunas, Leetsi kinnistu ja Emajõe vahel, on planeeritud võimaliku sildumisrajatise, piknikuplatsi ja matka teeninduspunkti tarbeks. Reformimata riigimaa.

5.7.2.
Prosta-Jaani sildumiskoht Emajõe kaldal

Planeeritud piknikuplatsi ja matkamaja maa teenindamaks Luha matkarada. Koht sildumisrajatise ja paadislipiga. Asub endise Prosta Jaani talukoha maadel. Reformimata riigimaa.

5.7.3.
Kärevere kruusakarjääri rekultiveeritud kallas

Maa on planeeritud Kärevere kruusakarjääri rekultiveerimise järgselt supluspaigaks ja veespordi harrastamise kohaks. Eramaa.

5.7.4.
Ilmatsalu, Loku ja Rahinge paisjärvede kaldad

Tartumaa maakonnaplaneeringu teemaplaneeringus Tartu linna lähialade ja linna vahelised territoriaalsed seosed on Loku ja Rahinge paisjärvede kaldad planeeritud üldkasutatavateks. Üldplaneeringuga on kavandatud avalik maakasutus ka ca 2,5 ha suurusele alale Ilmatsalu järve idakaldal. Eelkõige on maa ette nähtud järvede äärde supluskohtade ja vabaaja veetmise kohtade rajamiseks. Era- ja riigimaa.

5.7.5.
Märja aleviku haljasalad

Maatükid on planeeritud sotsiaalmaana silmas pidades Märja aleviku elanike vajadust ühiste koosolemise ja sportimiskohtade järele. Detailplaneering on koostatud jalgpalliväljakule, lisaks on jätkuv vajadus erinevate sportmänguväljakute ja laste mänguväljakute järele. Reformimata riigimaa.

5.7.6.
Ilmatsalu aleviku haljasalad

Üldmaadena on planeeritud aleviku korrusmajade vahelised haljasalad, mis perspektiivis peaksidki jääma rohealadeks. Planeeritud võimalusega täiendavaks kõrghaljastamiseks ja/või kiigeplatside ja mänguväljakute rajamiseks. Samuti peaks kortermajade elanikele jääma võimalus kasutada aiamaalappe. Reformimata riigimaa

5.7.7.
Haage külakeskuse mets ja maa

Haage valdavalt korrusmajadest koosneval külakeskusel pole ühist kooskäimise paika ega palliplatsi. Sotsiaalmaa vajadus muutub üha aktuaalsemaks seoses uute elurajoonide tekkega Viljandi maantee ääres Haage ja Pihva külas. Sotsiaalmaaks on planeeritud Kati teest itta jääv väike metsatukk (osa erakinnistust) ja teest läände jääv umbes 2 ha suurune ala - praegune riigi põllumaa. Lisaks mänguväljakutele on Haage sotsiaalmaale kavas ehitada valla lõunaosa teenindav spordi- ja vabaajakeskus. 

5.7.8.
Rahinge, Vorbuse ja Rõhu külakeskuste sotsiaalmaa

Sarnaselt Haage külaga puuduvad ka loetletud küladel ühised külade sportmänguväljakud-kiigeplatsid.

Kuigi Vorbuse külas korvab ühise avalikult kasutatava maa puudumist mingil määral Vorbuse mõisapark, pole avalikult kasutatavate palliplatside loomine pargialale siiski mõeldav. Vorbuse küla haldusterritooriumil nn Udukülas paiknev reformimata riigimaa on planeeritud elamumaaks ja sotsiaalmaaks. 

Samuti puudub Rahinge küla keskusel oma sportmängude väljak. Potentsiaal on korrusmajadest mõnisada meetrit eemal asuval 6 hektari suurusel maatükil, millest paarihektariline osa on üldplaneeringuga reserveeritud sotsiaalmaaks, ülejäänud 4 ha on määratletud kui detailplaneeringu koostamise kohustusega ala.

Tartu-Ilmatsalu-Rõhu maanteega külgnev endine külasaun on seni ainus Rõhu piirkonna sotsiaalobjekt. Külakambriks kavandatava sauna teenindusmaa on väike, Rõhu küla tsoneerimiskava peab selgitama mänguväljakuks sobiliku ala. 

5.7.9.
Ilmatsalu paisjärve Suursaar 

Neljandik 4 ha suuruse saare pindalast on planeeritud võimaliku laululava, perspektiivselt sobiliku supluskoha (paisjärve saare idakallas) ja vallasisese ühise kooskäimiskoha (nüüdishiis) tarbeks.

5.7.10.
Nn Potjomkini piirkond Ilmatsalu külas

Sotsiaalmaaks on planeeritud nn Potjomkini ehk kalatiikide vahelise võsastunud tühermaa lõunaossa jääv reformimata riigimaa tükk (ca 4 ha), millel on rahvaürituste paigana hea asukoht ja maastikuline potentsiaal. Alale on kavandatud veel parkla Ilmatsalu-Kärevere Linnuraja külastajate teenindamiseks.

5.7.11.
Ilmatsalu ja Vorbuse pargid

Parkide sihtotstarbe muutmine saab toimuda kokkuleppel maaomanikuga. Mõlemad pargid on eraomandis, senine sihtotstarve põllumajanduslike tootmishoonete maa. 

Sotsiaalmaade planeerimise üldised tingimused:

Valla kui terviku vajadustest tulenevalt on üldmaadeks planeeritud ka eramaad: paisjärvede olemasolevad ja potentsiaalsed supluskohad, matkaradade kallasraja tsoonist välja jäävad maad ja piknikuplatsid, rattateed eramaadel jmt Üldmaade arendamine peab toimuma koostöös kohalike elanike ja maaomanikega. Tiheasustatud piirkondades on maade kasutuselevõtu aluseks detailplaneeringud, millele eelnevad (kohaliku omavalitsuse ressurssidega vastavuses) vastavad osaüldplaneeringud või teemaplaneeringud. Lisaks käesolevas peatükis käsitletavatele planeeritud sotsiaalmaa sihtotstarbega aladele on kohalikul omavalitsusel õigus elamumaade kruntimise eesmärgil tehtavatele detailplaneeringutele seada sotsiaalmaa (enamasti kitsamalt: üldmaa) planeerimise kohustus kohaliku omavalitsuse poolt ette kirjutatud protsendi ulatuses.

Kaasneda võivad mõjud ning säästva ja tasakaalustatud arengu tingimused:

Avalikult kasutatavate puhke- ja sportimiskohtade loomine on oluline osa valla sotsiaalselt tasakaalustatud arengust. Elamupiirkondadesse kavandatava sotsiaalmaa arendamine tõstab elanikkonna elukvaliteeti. Planeeritavad sotsiaalmaad tuleb sõltuvalt piirkonnast (kõrg)haljastada detailplaneeringuga määratud % ulatuses.
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