Visittartu.com arendus- ja kujundustööde ülevaade
SA Tartumaa Turism pidas vajalikuks Tartu linna turismiinfo veebilehe www.visittartu.com uuendamist seetõttu, et olemasolev veebileht on jäänud ajale jalgu nii visuaalselt kui funktsionaalselt. Vana lehte edasi arendada ei saa, sest antud platvormi arendusi enam ei teostata. Samuti puudub kodulehel haldaja ning leidub käputäis inimesi, kes üldse oskavad antud platvormil veel asju korrastada ja seadistada. Lisaks eelnevale on platvormi kasutamine riskantne - ootamatu küberrünnaku korral ei ole sihtasutusel võtta probleemiga tegelevat spetsialisti. 
Eesmärgiks oli luua visuaalselt atraktiivne ja kasutajasõbralik ning sisult funktsionaalne leht, mis on kooskõlas teiste Tartu linna veebilehtedega (tartu.ee ja Kultuuriaken). Selleks, et tagada lehe arendus ja haldus, lepiti linnavalitsusega kokku, et visittartu.com viiakse ka samale platvormile (Drupal).
Enne hanke korraldamist tellis sihtasutus olukorra analüüsi ja kaardistada Tartu turismilehe tegelikud vajadused ja funktsionaalsused (Valmis dets 2016). Sellest kujunes enamik hanke nõuetest (linnavalitsus aitas täiendada). 
Visittartu arendus- ja kujundustööde tellimsieks korraldati riigihange (viitenumbriga 183162), mille nõukogu kuulutas läbikukkunuks, kuna pakutud maksumus ületas eeldatavat maksumust. Seejärel muudeti hanke tehnilist kirjeldust (nõudeid vähendati) ja uuel riigihankel osales 3 pakkujat. Edukaks tunnistati Wiseman OÜ pakkumus. Hankeleping sõlmiti 26.06.2017. Sihtasutuse partneriks www.visittartu.com arendamisel on hetkel Trinidad & Wiseman OÜ (Wiseman OÜ ja Trinidad Consulting OÜ ühiesid). 

Www.visittartu.com kujundus valmis jaanuaris 2018, HTML märtsis 2018, kuid paralleelselt juba detsembrist 2017 on arendajad tegelenud erinevate arenduste ja liidestustega. Kuna uus veebileht on väga mahukas ja sisaldab erinevaid funktsionaalsusi (kaardirakendus,  konverentsikalender jt), ei ole kõik toimundu päris plaanipäraselt. Näiteks oli ettearvamatu, et Tripadwisori infot ei või ega saa üle tuua koos Visit Estonia API liidestusega. Lisaks on kulunud väga palju aega, et välja selgitada parim lahendus kogu vajaliku info kuvamise ja sisestamise loogikale ning menüüde kujunemisele. Suurt tähelepanu pöörati ka mobiilsete menüüde lahendustele.  
Esimesed arendused peaksid valmis saama käesoleva aasta aprillikuu jooksul ja meeskond saab hakata infot sisestama. Esialgne prognoos, et leht valmib mai lõpuks, on hetkel kahtluse all, kuna tööde ajakava on 2 kuud edasi nihkunud. Julgeme ennustada vähemalt eestikeelse baasfunktsionaalsustega lehe valmimist mai lõpuks, inglise ja venekeelset lehte juuniks ning soome, läti ja saksakeelset lehte septembriks. Kuna on oht, et arendustööd ei jõua turismi tipphooajaks päris valmis, oleme asjaad prioritiseerinud järgnevalt: kiiresti peavad valmima tavaturistile mõeldud lahendus ja põhikeeled (eesti, inglise ja vene), ülejäänud keeltele ja konverentsi- ning ärituristidele mõeldud osale keskendume siis, kui prioriteetsed asjad on valmis ja viimastega plaanime valmis jõuda hiljemalt sügiseks.  
Uus veebileht majutatakse linna serverisse, kuid jääme kasutama sama domeeni: www.visittartu.com. Vana koduleht jääb toimima domeenil visittartu.tartu.ee ja seni kuni vastava keele leht pole valmis, suunatakse külastajad sellele ümber. 

Uus www.visittartu.com arendamise maksumus on sõlmitud hankelepingu kohaselt 78987,6 EUR-i, sh käibemaks, millele lisanduvad juba praeguseks kokkulepitud lisatööd (2160 €, sh käibemaks - tripadswisori lisaliidestus  jt pisemad lisatööd), tõlkekulud, toimetuskulud ning muud ettearvamatud kulud, mis arenduse käigus ilmnevad. 
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