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ETTEPANEKUD

Tartu linna üldplaneeringu 2030 muutmiseks 

ja täiendamiseks

Vastavalt avaldatud teatele toimub Tartu üldplaneeringu ja keskkonnamõju strateegilise hindamise aruande avalik väljapanek 27. märtsist kuni 28. aprillini 2017. Sama teate kohaselt saab ametlikke ettepanekuid üldplaneeringu kohta teha kuni 28. aprillini 2017 kas Tartu Linnavalitsuse postiaadressil (Raekoda, Tartu 50089) või meiliga aadressil lpmko@raad.tartu.ee.  Eeltoodust tulenevalt on käesolevad ettepanekud esitatud tähtaegselt.

Nii nagu ka Tartu Linnavalitsus märgib oma üldplaneeringu avalikustamise saatesõnades, on üldplaneering linna ruumilise arengu olulisim dokument, mis määrab linna territooriumi üldised ehitus- ja kasutustingimused. Samuti märgib Tartu Linnavalitsus, et muuhulgas on tähtsamad üldplaneeringus käsitletavad teemad kesklinna eelisarendamine ning maa-alade kasutus- ja ehitustingimused, et muuta funktsioonid paindlikumaks ja anda täpsem ehitusõigus, mis võimaldaks paljudel juhtudel anda ehitusõiguse üldplaneeringu alusel ilma detailplaneeringuta.

Tartu üldplaneeringu mõttelise telje raamistamiseks on sõnastatud üldplaneeringu 10 suuremat väljakutset. Sooviksime nende kümne väljakutse hulgast esile tuua ennekõike alljärgnevad:


•
Tartu kesklinn on suurema osa ööpäevast elav, jalakäijasõbralik, inimmõõtmeline aastaringselt toimiva avaliku ruumiga võimalusterohke elamise, õppimise, vaba aja veetmise, ostmise ja asjaajamise koht;


•
Tartu linnaruum on kaasaegse, väärika ning ajas kestva arhitektuurikeelega.

Ühtlasi rõhutatakse Emajõge ning selle kaldapealseid kui linna arengu telge.

Kahtlemata on sellise mõttelise teljega kooskõlas suhteliselt võimalusterohke ja dünaamiline üldplaneering, mis annab maaomanikele ja teistele linnaruumi arendajatele vajaliku paindlikkuse. Dünaamilise lähenemise heaks näiteks on üldplaneeringus sätestatud juhtotstarvete avatus, mille kohaselt on näiteks äri- ja teenindusettevõtete juhtotstarbega maa-aladel (tähistus Ä)  lubatud toetavate sihtotstarvetena kuni 40% ulatuses korterelamumaa ja ühiselamumaa. Samuti sätestab üldplaneering, et krundi täisehituse protsent ja hoonete suurim lubatud kõrgus määratakse detailplaneeringu või projekteerimistingimustega, arvestades ümbritsevat keskkonda, krundistruktuuri, asukohta jms.  

Paraku ei ole üldplaneering meie arvates oma dünaamilisuses ja võimalusterohkuses ühetaoliselt välja peetud. Ähmaseks jääb tervet linna puudutava üldplaneeringu seos varem kehtestatud sama taseme (st üldplaneeringu taseme) planeeringutega. Teatavasti on Tartu Linnavolikogu juba 2016.aastal 28 poolt ja 1 vastu häälega kehtestanud Tartu kesklinna üldplaneeringu. Nimetatud üldplaneeringu ühe eesmärgina defineeriti vajadus leida uusi võimalusi kuidas Tartu keskuses avalikke funktsioone säilitada, soodustada inimeste elamist kesklinnas ning seda (so kesklinna) vaba aja veetmise kohana arendada.  

Eelkirjeldatud eesmärgi saavutamisega kaasnevana aktsepteeriti senisest märkimisväärselt tihedamalt hoonestatud ning aktiivsema inimtegevusega linnasüdame tekkimist.

Olles orienteeritud kõigi eelkirjeldatud eesmärkide saavutamisele kaasaaitamisele, peab Balti Kinnisvara OÜ, kui ühe suurima linnasüdames asuva krundi omanik, vajalikuks esitada oma konstruktiivsed ettepanekud ennekõike nn Ülejõe asumi ning kitsamalt Holmi pargi piirkonna hoonestuse arendamiseks tulevikus. 

Meie arvates on äärmiselt oluline, et nii Ülejõe asumi siseselt (alampiirkonnad Ü3-Ü7), kui ka seostatuna Emajõe teisel kaldal asuva nn Sadama asumiga (ennekõike alampiirkond S2 ehk nn Plasku ja nn Tasku piirkond) toimuks kooskõlastatud areng, mis tooks meie linnakeskkonda kaasaegse arhitektuurikeele ning modernse linnakeskkonna – kõrghoonete ja linnaparkide ning haljasalade vaheldusemisega. 

Hetke linnaruumise on kolm maamärki, kolme moodsa arhitektuuri näidet – elamu/ärihoone Fortuuna tn 1, nn Tigutorn ja nn Plasku. Lisaks eeltoodule viitab avalikul arutelul olnud üldplaneering Ülejõe asumi alampiirkonda Ü7 kavandatava uue dominandina kuni 15 korruselise hoone rajamise võimalusele. 

Evides juba hetkel lahendust, mille puhul, kas juba valmisehitatuna või kavandatavana on kõrghooned planeeritud Ülejõe asumi alampiirkondadesse Ü7 ja Ü5 oleks ühtse arhitektuurse rütmi seisukohalt loogiline ja vajalik ning linna arengueesmärkidega kooskõlas eelviidatud alampiirkondades püstitatavate kõrghoonetega sarnase kõrgusega (st vähemalt 10 kuni 15 korrust) hoone kavandamine ka alampiirkonda Ü3 (ainsa piisava suurusega krundi Narva mnt 2 alale), mis  moodsa arhitektuuri nõuetega kooskõlas valmisehitatuna moodustaks ühtse, Emajõega harmoneeruva, ansambli (dominantidest maamärkide süsteemi) nii Tigutorni, kui ka nn Plaskuga. On loomulik, et uue maamärgi parima arhitektuurilise lahenduse saamiseks on vajalik esindusliku konkursi korraldamine. 

Erinevalt vahetult Võidu sillaga külgnevale alale kavandatavast riigihoonest, ei jääks Narva mnt 2 krundile kavandatav kõrghoone segama üldplaneeringu vaatekoridoride kaardil märgitud vaatekoridori Võidu silla Ülejõe poolse asumi poolsest otsast vanalinnale. 

Kõike eeltoodut kokku võttes ning viidates üldplaneeringu seletuskirja punktile 4.1.6.3, mille kohaselt on Ülejõe asumis linnaruumi muudatuste keskne taotlus suurendada Emajõe parem- ja vasakkalda sidusust, viies kesklinliku linnaruumi Emajõe vasakkaldale ning arendad sildade ümbrust,  palume täiendada avalikul väljapanekul olnud üldplaneeringu punkti 4.1.6.4 järel toodud tabelit Ülejõe alampiirkonna Ü3 osas viitega vajadusele rajada ülalkirjeldatud üldplaneeringu eesmärgi saavutamiseks, asumi dominandina kaasaegse arhitektuurikeelga ning Emajõega harmoneeruva 12-15 korruselise kõrghoone rajamine senise Atlantise alal.
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