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Pöördumine
Tartu Sanatooriumi pargi saatus on leidnud kajastamist erinevates meediakanalites sh Tartu Postimehe artiklites. Algselt Aino ja Oskar Kallasele kuulunud maja ja pargiosa, mis moodustavad tervikliku väärtusliku ansambli vajavad päästmist, ennistamist ja avaliku kasutuse otstarvet. Keskkonnaameti tellimusel valmis 2021. aastal Sanatooriumi pargi seisundi ja looduskaitseliste väärtuste eksperthinnang 
https://adr.envir.ee/et/document.html?id=c1bcb17a-8681-4c8e-9caf-d743a47e899c
See eksperthinnang (EH) on kompleksne, hõlmates koos maastikuarhitektuurilise väärtuse kirjelduse ka ajaloolisi ja kultuuriloolisi aspekte. EH autorid rõhutavad, et Aleksander Eisenschmidti ning Aino ja Oskar Kallase vastavalt heimatlikuna ja uusklassitsistlikuna kujundatud aed-pargid on suhteliselt unikaalsed ja moodustavad Sanatooriumi pargiga jagamatu terviku. 
22.02.2022 toimus Keskkonnaameti Tartu kontoris Eesti Looduskaitse Seltsi ja asumiseltside esindajate kohtumine, kus üheks päevakorrapunktiks oli Tartu Sanatooriumi pargi küsimus. Vastavalt kohtumise Memole otsustasid vabaühenduste esindajad toetada pargi riikliku kaitse alla võtmist. Lahtiseks jäi küsimus Muinsuskaitseameti ja Muinsuskaitse Seltsi huvist Oskar ja Aino Kallase maja ja seda ümbritseva pargiala osas. 

Järgnevalt edastame Akadeemilise Muinsuskaitse Seltsi (AMS) seisukoha.
Vastavalt Aino ja Oskar Kallase ning Aleksander Eisenschmidti ideele moodustasid seal olevad ehitised ja park ühtse üksteist täiendava/tasakaalustava terviku. Korrastades pargiosa, tuleb seda teha ka sealolevate ehitistega ja leida neile avalikus kasutuses sobiv funktsioon. Pargi ja ehitiste terviklikkus on vaid üks probleemistiku tahk. Nimetatud persoonide roll Eesti kultuuri- ja teadusloos on väga suur. Aino Kallas kuulub meie tippkirjanike hulka, Oskar Kallas oli esimese eestikeelse gümnaasiumi loojate hulgas ning ta oli ka selle gümnaasiumi (praegu Miina Härma Gümnaasium) esimene direktor. Oskar Kallas oli innukas rahvaluule ja vanavara korjaja. Ta pani aluse Eesti Rahva Muuseumile ning oli esimene eestlane, kes omandas kõrgema hariduse ning doktorikraadi keele- ja rahvaluuleteaduse alal. Ta oli noore Eesti Vabariigi suursaadik Ühendkuningriigis. Perekond Kallasel oli suur roll Eesti-Soome hõimusuhete arendamisel. 
Königsbergis doktorikraadi omandanud Aleksander Eisenschmidt oli esimesi eesti rahvusest põllumajandusteadlasi, ta oli eestvedajaks paljudes põllumajandusega seonduvates ettevõtmistes ja organisatsioonides.
[bookmark: _GoBack]Aino ja Oskar Kallase maja on säilitanud oma välisilme, kuid kiiret eemaldamist vajab tema seintel olev saast, mis on eriti häbiväärne Tartus, kui 2024. aasta kultuuripealinnas. Kuna hoone algne ruumijaotus on täielikult kadunud, siis pole piiranguid maja edasiseks multifunktsionaalseks kasutamiseks nt Tartu Soome Seltsi, Soome Eesti Instituudi käsutuses koostöös mõne riikliku muuseumiga või Tartu Linnamuuseumidega. Välistatud ei oleks humanitaarse huvihariduse või loodushariduse andmise võimaluse loomine majas ja pargis eelkoolieast alates läbi kõigi haridusastmete. Osa majast võiks kindlasti olla seotud ka meie diplomaatia arengulooga.
Akadeemiline Muinsuskaitse Selts toetab täielikult Sanatooriumi pargi seisundi ja looduskaitseliste väärtuste eksperthinnangus esitatud ettepanekut kogu tervikliku pargiala, koos seal veel olemas oleva, kuid otsese hävimise ohus Kallaste uusklassitsistliku villaga, riikliku kaitse alla võtmist looduskaitseseaduse alusel ekspertide poolt esitatud piiriettepanekut järgides. Välistatud ei oleks täiendava kaitse rakendamine muinsuskaitseseaduse alusel.
Akadeemiline Muinsuskaitse Selts nõuab igalt asjasse puutuvalt struktuurilt kiiret tegutsemist: 
1) väärtusi ohustavate tegurite kõrvaldamiseks ja 2) riikliku kaitse alla võtmise kiiret menetlemist ning rakendamist.
Soovime olla kaasatud edasistesse aruteludesse.
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